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Thun Ferencz.
A szombat esti meglepö tényröl, az

osztrák nagy fölfordulásról tehát kiderül,
hogy az egyáltalán nem volt valami hir-
telen eszközölve; söt inkább sokkal las-
sabban készült, mint bármely más kor-
mány-válság, hogy a változás egy hét óta
elhatározott tény volt és hogy csak mi
nem tudtunk róla, mi az, ujságirók, kik
mindent kifecsegünk. A királynak három
hü embere: Bánffy, Thun és Gautsch,
mindent tudtak. De azok nem igen sze-
retik a nyilvánosságot informálni.

Nagyon helyes tölük. A nyilvános-
ság arra való, hogy kormányoztassék, nem
pedig arra, hogy kormányozni segitsen.

Annyi azonban bizonyos, hogy az
eléggé nem dicsérhetö nagy discretio ez
egyszer majdnem balul sült el. Mert tény
az, hogy annak a nagy megrökönyödés-
nek, mely a világot a változás hirének
hallatára elfogta, egyik föoka épen
az a hirtelenség volt, melylyel a do-
log történni látszott. A kormányváltozás
ugy röppent világgá és olyat is puk-
kant, mint a bomba. Nem lehet
tehát csudálni, hogy a roppanás halla-
tára mindenki füléhez kapott és lapult.
Ily titokban elökészittetni és ily meg-
lepöen kipattanni az államcsinyek szok-
tak. Rossz néven sem vehetö tehát, ha
az emberek a jelentkezési formáról a
lényegre következtettek. A sötétben tapo-
gatták : ez kövér, tehát bizonyosan sertés.

Azt sem lehet tagadni, hogy a hi-
bás következtetéshez némi bátoritást szol-

gáltatott az ügyek élére állitott nemes gróf
neve is. A Thun név programm. Ausztriá-
ban is, Magyarországon is. Családi ha-
gyomány füzödik hozzá., még pedig nem
oly rózsaszinü, mint a gyermekmesékbe
szokták foglalni. A Thunok sohasem áll-
tak azon harczosok sorában, akik az
utolsó harmincz évben a politikai ren-
dezkedés terén gyözelmesek voltak. A
dolgok uj megalapitásában pozitiv részük
nem volt. Az uralkodó rendszerrel szem-
ben ök a "tagadás szellemét" képvisel-
ték oly soká, hogy az érdekelt népek
végre megszokták bennük a szellem ta-
gadásának embereit látni. Ez a hit némi
fátyolt vetett alakjukra; sötéteknek lát-
szottak. Mikor pedig valami nagyot puk-
kan és egy sötét alak emelkedik fölfelé,
akkor az embereknek nem épen a menny-
ország jut az eszükbe.

Ez magyarázza meg a nagy kon-
sternácziót, mely tegnap egész Ausztria-
Magyarországon eröt vett és a lelkeket ma
délig fogva tartotta.

Ma délben aztán kitudódott, hogy
semmi sem oly fekete, mint aminönek
festik. Gróf Thun Ferencz sietett az osz-
trák kormányhoz közel álló hirlapok által
közhirré adatni, hogy az ö felada|a a
Reichsrath-ot —majdnem azt irtuk, hogy
a Rajxrát-ot — tanácskozásképessé tenni,
nem pedig az a más dolog; és hogy ö
részt akar adni kormányában, mindazon
pártoknak, kik bevallható czélokért küz-
denek az országban. És ez a nyilt vallo-
más — lám, milyen jó a nyiltság ? —
azonnal lecsillapitotta a kedélyeket, söt

reménynyel töltötte el az aggályoktól zak-
latott lelkeket.

És mivel megvalósult, amit Ausztriá-
ból már elöre büszkén hireszteltek, hogy
az uj miniszterelnöknek "egy nap alatt"
sikerült az összes nevezetesebb pártok-
ból kabinetet alakitani és igy a többsé-
get magának, a békés tanácskozást pedig
a törvényhozó testületnek biztositani,
ez egy feltünö és nagyjelentöségü
tény, melynek nyomában a legjobb ki-
látások nyilnak a rendes állapotok
helyreállitására és a sikerdus politikai
müködésre.

E tény azonkivül mindjárt tetemes
kezességet szolgáltat amellett is, hogy
gróf Thun Ferencz urban erélyes lelkü
és biztos, ügyeskezü államférfiut kell az
osztrák ügyek élén üdvözölnünk, aki a
ráháramolt nagy szerepre méltó is, jól is
van megválasztva.

Hogy velünk magyarokkal szemben
mily állásba fog helyezkedni a tünemé-
nyes férfiu, ki huszonnégy óra alatt
megcsinálta azt, amin mások évekig hiába
fáradoztak, erre nézve a találgatás még
korai volna. Mert hát mi csak magunkat
ismerjük ; öt, ugy látszik, eddig csak félre-
ismertük.

De amennyiben a fönforgó ügyek
egészen világosak és a szemlélö elött
semmi titokkal nem birnak, nem ok nél-
kül véljük remélhetni, hogy ö excellencziája
nem igen fog törekedni Magyarország szi-
lárd alapon nyugvó dolgait megbolygatni.
Nagyon rossz miniszternek kellene lennie
gróf Thun Ferencznek, ha ama bajok

Az ellopott völegény.
Alfréd Hedentsjerna után svédböl.

Három lehetetlenség van a világon: saját
magának az orrába harapni, magamagát ba-
tyuban a hátán hordozni s végül, a tolvajoktól
örizkedni.

Hajdanában csupán retesz volt az istálló-
ajtón, a csür kapuja csak ugy be volt tá-
masztva, a burgonya künn hevert garmadában
a szántóföldön és soha semminek sem volt
hijja. Manapság vaspánt és lakat van min-
denütt, még ott is, ahol vajmi kevés félteni való
van és mégis arról beszélt a falusi esküdt, aki
ép a hetivásárról tért haza, hogy a wexiöi ke-
rületi fogházban, akárcsak a méhek a kasban,
ugy ülnek rakáson a tolvajok.

Nálunk jó két-három esztendeje, hogy
semmi sem kallódott el a Bolsákra bárányán,
meg a Ljungsákra Anna völegényén kivül. Ami
a báránylopást illeti, a magam részéröl meg
van róla a saját véleményem, mert olyan rop-
pantul, ahogy az állat eltünésének hetében a
csizmadiáéknál sütöttek, föztek, máshol jó, ha
keresztelökor, menyegzöre vagy halotti torra
tudnak ugy fözni. Nagyböjtben csupa friss hus
került az asztalukra. az inas meg pár nap
alatt egeszén felfuvódott a táplálkozástól.

Ezzel azonban korántsem akarom azt
mondani, hogy a csizmadiáik mesterek a bárány-
lopásban hanem a Bolsákra báránya igen jó
ugró volt. bizonyosan átvetette magát a csiz-
madiáék szérüskertjének a palánkján és ott
nyakig teleette magát: az inas ezért persze
hatalmasan elnáspágolta a szegény állatot, ez

pedig bujában nekiment a csizmadiádé késé-
nek. Igy kerülhetett aztán a serpenyökbe.

De ezt én csak ugy gondolom, senki sem
tudja bizonyosan, hogy hová tünt a Bolsákra
báránya. Béke vele.

Hanem hogy Anna mikép vesztette el a
völegényét, azt mindenki, még a legkisebb fiu
is tudja az egész allboi kerületben.. .'

Igen, Sput, a szabó, az öreg hafretorpi
huszár fia, már négy esztendeje, hogy ismerte
Ljungsákra Annát és folyton oly erösen sze-
rette, mint a paripa a lóherét. Anna igen csi-
nos, nagy és erös lány és éppen olyan husos
piros orczái voltak, mint egy muzsikuskato-
nának. az apja pedig határozottan kijelentette,
hogy három ágyhuzatot, egy disznót, egy, tehe-
net és kerek tizezeret ad a leánynyal.

A szabó már megállapodott. ember volt,
volt bajusza és pofaszakálla, saját háza, pénze
a takarékban és évenkint egy . disznót' hizlalt.
Egyáltalában nem tartozott a veszekedö ter-
mészetüek közé, sem nem korhelykedett -s ha
olykor végigsétált a templomhoz vezetö uton,
bokáját verdesve spanyol nádpálczájával, igen
kacsingattak utána a fehérnépek.

Egy szép este, miután letette a tüt és
czérnát. Spjut mester ellátogatott Ljungsákráék-
hoz, hogy keresztényi szokás szerint, megkérje
az Anna kezét, mert csak béresek, katonák és
urasági kocsisok, akiknek tetszetös ábrázatukon
és mosdatlan szájukon kivül egyebük sincs,
csak azok szokták azt megtenni, hogy szombat
esténkint a kukoriczahántóba futnak a lányok
után s aztán apjuk, anyjuk elöl menekülve,
elbujnak ve!ük a csipkebokrok mögé.

— Hát ha az ég igazán ugy akarja, oda-
adjuk a leányt, mondták Ljungsákráék.

— Én pedig nem ellenszegülök szüleim-
nek ; ahogy ök elrendelik, ugy legyen — vélé
Anna.

— Mikor kaphatom hát meg a lányt és
ami vele jár? — kérdezte a szabó.

— Hát a tehén, ami hozzája tartozik, a
jövö hónap végén megszaporodik, a disznó ké-
szen állana és a nagymosáson is ép a napok-
ban estünk keresztül. Miután segitett a bur-
gonyaszedésnél, ugy hat hét mulva hozzád me-
hetne már, ámbár igaz, hogy ép akkor lesz az
árpaaratás — szólt Ljungsákra.

Ekkor aztán nagy irás következett, mert
sem az apának, sem Annának nem volt arra
való ideje, hogy elmenjenek a völegénynyel a
lelkészhez s igy beleegyezö nyilatkozatokkal
látták el a szabót, hogy ö járjon el a kihirde-
tés dolgában.

A rákövetkezö pénteken vonatra ült a
szabó, mert a lelkész két állomással odább
lakott. Alig szállt be, egy csomó ska-
tulya közt rögtön megpillantott egy termetes
csinos nöszemélyt, fején kicsipkézett bársony-
keszkenövel. A fiatalság, az igaz, hogy már
nem nagyon bántotta, de ezenkivül egészen
csinos asszonynak látszott.

Amint megindult a vonat, beszélgetni kez-
dett a szabóval:

— Nem a Kryckebóból való Spjut mester-
rel utazok együtt véletlenül?

— Persze, hogy azzal; de ha szabadi
kérdenem, én nekem kihez legyen szerencsém ?
kérdé a szabó.
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és nehézségek mellett, melyek Ausztriá-
ban minden oldalról övezik és ádáz el-
keseredéssel ostromolják hatalmi polczát,
még Magyarország elégedetlenségét is
nyakába zuditaná.

Nem. Gróf Thun Ferencz urnak le
kellett mondania szive titkos hajlamai-
ról, mikor a széjjelzilált Ausztriában a
rend és béke helyreállitására vállalko-
zott. Éleslátásu, biztos itéletü és az
igazságra hajtó szellemü államférfiu le-
gyen az, ki arra vállalkozik, hogy
a harczoló osztrák nemzetiségek dü-
hös vágásait egymaga fölfogja és azo-
kat, akikre mérve voltak, kártól és fáj-
dalomtól megóvja. Az a férfiu, aki a mon-
archia felének egymás ellen duló nem-
zetiségeit kibékiti, a megnyugtatott félt
nem veszejtheti össze a monarchia má-
sik felével.

Csendet és rendet teremtene belül
és vihart hozna kivülröl? Ez lehetetlen.

Ez ellen különben biztosit bennün-
ket az a körülmény is, hogy lesz neki
elég dolga otthon. Nem fog ö ráérni arra,
hogy köveket dobáljon át a Lajtha keri-
tésén a szomszédba.

És különben is tudja, hogy az ilyen
kövek sokkal veszedelmesebbek, ha öket
visszadobják, mint mikor eredeti talajuk-
ban mozdulatlanok voltak.

Thun Ferencz gróf ur elsö föllépése,
Valamimt fölemelkedésének minden körül-
ménye arra enged következtetni, hogy
mindent tud, amit tudnia kell, hogy
nincs okunk bizalmatlanul tekinteni a
kormányzása elé, mert nem mi vagyunk
a kezeibe letett anyag. A mi helyze-
tünk nem praecarius. Egy lattal több
vagy kevesebb szeretet a liberális intéz-
mények iránt az osztrák miniszterelnöknél,
a mi serpenyönkön most egyelöre csak egy
porszem, mely azt meg nem billentheti.

Az erösek nyugodt tekintetével, ellen-
szenv nélkül, de kettözött figyelemmel
fogjuk kisérni minden lépését.

POLITIKAI HIREK.
A képviselöháznak délben tizenkét

órakor ülése lesz.

A Kossuth-párt helyzete. A független-
ségi és negyvennyolczas pártban, mint ellen-
zéki forrásból értesülünk, komolyabb termé-
szetü surlódás támadt a párt egyes tagjai és
Kossuth Ferencz között. A surlódás nem tisz-
tán politikai okokra vezethetö vissza, ámbár
sokan elégületlenek azért is, hogy a pártvezér
bizonyos akcziókból, mint például legutóbb a
tüntetö kivonulás rendezéséböl (a Szalavszky-eset
alkalmával) — egyszerüen kivonta magát De ezt
sem vették volna talán rossz néven, ha más
okok nem keseritik el a párt tagjait. Megtör-
tént azonban, hogy egyes képviselök, akik an-
nak idején részvényeket gyüjtöttek a Kossuth
Ferencz vezetése alatt álló intésetekhez, sok
zaklatást szenvedtek el odahaza, mert a rész-
vényesek részint már elvesztették a pénzü-
ket, részint egy másik intézetnél most lát-
ják veszélyeztetve. Ezek a képviselök, akik a
pártvezér kedvéért adták rá magukat a gyüj-
tésre s akik most nem tudnak a zaklató rész-
vényeseknek megnyugtató hireket vinni: a
legnagyobb mértékben el vannak keseredve és
nem titkolják azt a felfogásukat, hogy
a függetlenségi párt vezérének nem lett
volna szabad pénzintézetek élére állani,
és e pénzintézetek érdekében még a párttago-
kat is mozgósitani. Mert most, amikor e pénz-
intézetek meginogtak, veszit vele a pártvezér
tekintélyben, a parttagok pedig szintén feszé-
lyezve vannak a kerületben, ahol a vezér ne-
vének latba vetésével helyeztek el részvénye-
ket. A viszony tehát Kossuth és pártrja között
nagyon elhidegült s ez is oka, hogy Kossuth
Ferencz mostanában sókkal ritkábban jár el a
parlament üléseire.

A polgár! törvénykönyv. A magyar általános
polgári törvénykönyv tervezetét elökészitö állandó
bizottság szombaton, Plósz Sándor államtitkár el-
nöklése alatt, ismét ülést tartott, amelyen folytatták
az ági öröklés kérdésének megvitatását. A szer-
kesztöbizottság pénteken tartott ülésében a birtok
és birtokvédelem alapelveit vitatta meg.

A képviselöház munkarendje. A képviselöház
holnap délben rövid ülést tart és ezen a ma elfogadott
tengerhajózási törvényjavaslat harmadik olvasása
lesz napirenden. Az appropriáczióról szóló törvény-
javaslat a Ház pénteki ülésén kerül napirendre, ezt
azonban megelözi a 48-as törvények szentesitésének
megünnepléséröl szóló törvényjavaslat tárgyalása.
Valószinü, hogy már szerdán megkezdik ennek a
javaslatnak a tárgyalását.

Pártértekezlet. A néppárt ma este 7 órakor,
Molnár János elnöklése alatt, értekezletet tartott.
Az 1848-iki törvények megünnepléséröl szóló tör-
vényjavaslatot tárgyalták, amelyet rövid vita után
egyhangulag elfogadtak. Végül több pártügyet in-
téztek el.

A képviselöház bizottságaiból. A képviselöház
igazságügyi bizottsága, Fabiny Teofil elnöklése
alatt, ma ülést tartott. A polgárositott magyar ha-
tárörvidéken fennálló házközösségi intézménynek
megszüntetéséröl hozott törvény némely rendelke-
zéseinek módositásáról szóló javaslatot tárgyalták,
amelyet Szivák Imre elöadó ismertetett. A bizottság
Mohay György és Bartha Ödön felszólalásai és Er-
dély Sándor miniszter felvilágositásai után a javaslatot
némi módositással elfogadta. A bizottság hitelesi-
tette ezután a kisbirtokosok országos földhitelinté-
zetéröl szóló törvény módositására vonatkozó javas-
lat és az 1881 : LIX. törvényezikk 3. §-ának módo-
sitásáról szóló törvényjavaslat tárgyában elöterjesztett
jelentéseket, melyeket holnap a Ház elé terjesztenek.

A képviselöház pénzügyi bizottsága Széli
Kálmán elnöklése alatt szintén ülést tartott.
Az 1898. évi állami költségvetésröl szóló tör-
vényjavaslatot tárgyalták. Justh Gyula és Tom-
csányi László kijelentette, hogy a javaslatot
nem fogadja el s a kormány ellen való bizalmatlanság
okait a képviselöházban fejti ki. A javaslatot ezután
a bizottság többsége általánosságban és részletei-
ben elfogadta. A törvényjavaslatról szóló jelentést
Hegedüs Sándor elöadó holnap terjeszti a képvi-
selöház elé.

A keleti tengerhajózás.
— Az országgyülésböl. —

A szombati ülésböl mára huzódott el a
magyar keleti tengerhajózási társasággal kö-
tött szerzödés tárgyalása. A Komjáthy Béla
hosszu beszéde ugyanis olyanokat is sorom-
póba szólitott, akik nem is gondoltak rá, hogy
a vitában részt vegyenek. S igy a mai ülésben
felszólalt még gróf Károlyi Sándor, Kovács

— Kérdezni szabad. Az én nevem Kjellj-
storpa Gustav Johanssons Sára; mindjárt rá-
ismertem apjához való hasonlatossága folytán,
aki a mi vidékünkön is katonáskodott.

— Jézus, most emlékszem vissza, hogy
én magával, Sára, már találkoztam a mohadi
vásáron!

— Hogyha egy magános nöre nem hoz
szégyent szeszt kinálni, akkor most készséggel
javasolnék egy korty italt, mert épen Alvestá-
ból jövök, hol a vasárnapi vendégségre min-
denfélét beszereztem — monda Sára.

— A pálinkát ugyan épen nem rontja
meg az, ha egy szép leány nyujtja — jegyezte
meg mosolyogva a szabó.

— Óh ! a szépséghez már nem sok kö-
zöm van, azonban itt az üveg — felelte Sára.

A szabó pedig olyat huzott az üvegböl,
mist egy szomjas állat, megköszörülte torkát,
megtörülte száját és szólt:

— Ez a pálinka a jók számára teremte-
tett, mert jó.

— Különben mi a manóba uraljuk is mi
egymást, mikor ugyis egy környékböl valók
vagyunk — szólt Sára rövid szünet után.

— Igazság van benne és én borzasztóan
örülnék, ha azt mondhatnám neked, hogy "te"
- vélekedék Spjut.

— Igyunk rá — vágott közbe Sára, fe-
feléje nyujtva az üveget.

Szájához emelte az üveget, jót huzott
belöle, aztán igy szólt:

— Most igyál rá te i s ! — miközben
zsebkendöjével megtörülgette az üveg száját

— Ugyan már, szét ne töröld azt az
üveget! Ha az ember egy kicsit öreg leány is

már, akkor sem hal bele, ha férfi után iszik !
Kiáltott Sára az üveg után nyulva.

— Férfi után ? Az igaz, ugy meg job-
ban eshetik, — szólt a szabó és átkarolta a
leány derekát, jól szájon csókolta, mert mint
mindjárt gondolható is, egészen egyedül vol-
tak a szakaszban.

— Hát épenséggel nem szégyenled ma-
gad, szabó ? — susogta Sára.

— A szégyenröl nincs itt szó 1 felelt a
szabó s megismételte a csókot.

— Ott, abban a kendöben pogácsa is
van. Nem is töd az ember ugy megharagudni,
ahogy tulajdonkép kellene — susogta tovább
a leány.

— Ebben az idötájban otthon szokott-e
lenni a lelkész? Hiszen te mellette lakói? —
kérdezte Spjut.

— Igen, igen . . . de mi dolgod van
nála?

— Hm . . . hm . . . bizony, bizony a
kihirdetést akarom eljárni . . .

— Ilyen gyalázat! Pfuj ! S én még azt
hittem, hogy te becsületes legényember vagy!
Hányta szemére Sára.

Azonban a szabó, akinek nyelvét, sajnos,
megoldotta az ital, elövonta irásait és meg-
mutatta neki. Erre nemsokára megállt a vonat
és a szabó, zsebredugva papirjait, bucsuzni

— Hát azért nem kell sietned — mondta
most Sára. — Nem repül el az a pap egy kis
félóra alatt. Segits hazavinnem a batyumat,
kapsz érte kávét cognackal.

. . . Pompásan lakott a bátyja nappali
szobájában ez a Sára. Mig fött a kávé, Sára

vigan forgolódott a szobában, kinyitotta a szek-
rényt, nyitva is felejtette az ajtót, ugy, hogy
kényelmesen lehetett szemügyre venni az ingek,
zsebkendök és más ilyes alkalmatosságok,
selyemkendök és ruhák halmazát. Az egyik
féhérnemücsomón három kis könyv feküdt
ép olyan külsejüek, mint Waldenström kis
traktatumaié.

— Az Ur szava van azokban a köny-
vekben ? — kérdé Spjut mester, egyszersmind
ezen könyvek után nyulva.

— Nem, dehogy, azok csak takarékpénz-
tári könyvek — monda Sára félvállról.

— A földi jók sem megvetendök — vé-
lekedék a szabó ájtatosan.

— Kedves Spjut, nem sziveskednél utána
nézni, hogy jól irták-e be a kamatokat a bank-
ban ? — szólt most a hamis Sára.

Igen hamis egy leány volt ez a Sára.
Mindegyik betéti könyv hatezer tallérról szólott
s mikor visszatette a könyveket, még egy tizen-
négyezer talléros részvényt is megpillantott a
szabó. Azonban elkészült a kávé és a Spjut
szive erösen megdobbant, mikor egy kis kölni-
vizes üvegben finom barna cognackot is tett
elébe Sára.

— Sok a pénzed, Sára I — szólt a
szabó, miközben némi kávét a csészealjba ön-
tött hülni.

— Na . . . na . . . sok pénz, azzal igen
sok van mondva. De hát sokra is van ám
szüksége a magamfajta leánynak !

— Elvégre tán köszönetet is kellene
mondanom e lakomáért — szólt a szabó —
mert itt az ideje, hogy a paphoz menjek.
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Pál és Major Ferencz (denique Major még
a tengerhajózástól sem maradt el), majd meg
a vita berekesztése után és a részletes vitá-
ban a kereskedelmi miniszter, Komjáthy Béla
s Lukács Gyula.

A sok beszéd a javaslat tárgyalását dél-
utáni egy óráig kinyujtotta, a végén azonban

a többség mégis csak változatlanul fogadta el,
Holnap csak déli tizenkét órakor ül össze a
parlament, hogy néhány percz alatt harmadik
olvasásban is megszavazza a javaslatot. Való-

szinü különben, hogy a holnapi napon az igaz-
ságügyi bizottság is beterjeszti jelentését a
negyvennyolczas események megünneplésére
vonatkozó javaslatról.

A képviselöház ülése.
Az ülésben Berzeviczy Albert elnököl.
Harmadik olvasásban is elfogadják a kisajá-

titásról szóló törvény kiegészitéséröl és a postata-
karékpénztár betéteiröl szóló törvényjavaslatot.

Azután a magyar keleti tengerhajózási
részvénytársasággal kötött szerzödés beczikkelye-
zéséröl szóló javaslatot tárgyalják.

Gróf Károlyi Sándor szemére lobbanija a kor-
mánynak, hogy nem öszinte. Nem vallja be, hogy
a Lloyd-társaságra rászorul, azzal kérkedik, hogy a
magyar állam nem szerzödik a LloyddaL hanem az
osztrák kormány által befolyásoltatja a Lloydot, hogy
bizonyos járatokat a mi érdekeinkben teljesitsen.
Keleti exportunk nagyon gyönge, nem érdemli, hogy
oly nagy áldozatot hozzunk. Terményeink számára
nyugaton kell keresnünk piaczot, ne költekezzünk
tehát az aldunai hajózásra. (Helyeslés a balol-
dalon.)

Kovács Pál néhány hajójáratot sürget Fiumé-
ból az amerikai Egyesült-Államokba. Ez a kiván-
dorlók dolgában volna fontos, mert meg lehetne
könnyiteni visszatérésüket. De persze több magyar
emberre lenne szükség a konzulátusoknál.

Major Ferencz szerint csak a drága közleke-
dés állja utját annak, hogy iparczikkeink a keleti
piaczokat meghóditsák. Amint nem ellensége vasuti
közlekedésünk nyugati irányban való kifejlesztésé-
nek, épen ugy hajózásunkat is minél jobban bövi-
teni szeretné Kelet felé. hogy igy az ipar arra felé
lendittessék föl. Kiváltképen Kelet felé jobban kell
nekünk gravitálnunk, mint nyugat felé. A javaslatot,
mely nem elégiti ki. nem fogadja el.

Az elnök a vitát bezárja.
Báró Dániel Ernö kereskedelmi miniszter Ma-

jornak azt feleli, hegy a javaslatnak épen az a

Ekkor a hölgy — ugy mondják az eset
ismeröi — elkezdett hangosan zokogni, söt
nem is tudta a sirástól meginni a második
csésze kávét, hanem letette a földre a macs-
kájának.

— Nem is tudom, hogy mi lelt, fuldo-
kolta, de ha arra gondolok, hogy le mást
akarsz elvenni, ugy érzem, mintha menten meg
kellene fulladnom . . .

. . . Dehát a szabónak sem faragták kö-
böl a szivét és hogy ilyen szomoruságban látta
Sárát és visszagondolt a jó vendéglátásra, mit
volt mit mást tenni, minthogy az ölébe vette
és egy kevéssé vigasztalta.

— Ne menj ma a paphoz. Egész Allbo-
ban belölem válnék a legjobb asszony, ha en-
gem vennél el, susogta Sára és ugy hozzá si-
mult a szabóhoz, mint a macska a padkához.

— Az Isten tudja . . . nagy a kisértés,
sóhajtott a szabó, a szekrény felé pislogva, de
hát az öreg Ljungsákra az magánkivül lesz és
különben is . . . különben is te már . . . már
egy kicsit koros vagy, te kicsit elkéstél ezen
ügyben.

— Igen, de örökkön-örökké egészséges
voltam, soha semmi betegséget nem ismertem,
egy pattanás sincs rajtam és végre . . . végre
is csak harmincznyolcz esztendös leszek Szent-
Mihálykor, zokogta a leányasszony.

Ezzel kiment, peczket tett az ajtó alá és
friss vizet öntött a kávéseprüre . . .

. . . Hát aztán mit tett volna más a szabó
helyén! Nem eresztettek ki addig, mig együtt
nem mentek a paphoz. Ugyancsak a kihirde-
tést illetöleg.

czélja, hogy Kelet felé jobban föllenditse iparunkat.
Nagyon jól tudja, hogy ez nekünk specziális érde-
künk. A javaslatot oly bö indokolással látta el,
hogy nem is várt e részben támadást, de most
mégis reflektál a fölhozott kifogásokra. Komjáthy-
nak azt feleli, hogy ha olyan kicsi a keleti forga-
lom, mért kiván akkor egy nagy apparátusu szer-
vezetet e forgalom lebonyolitására ? A 90.000 forint-
nyi állami segély nem nagy, különösen tekintetbe
véve, hogy a hajóstársaságnak mily ellenszolgálato-
kat kell tennie arra nézve, hogy Kelet felé virágzó
kereskedelem teremtessék, minden elöfeltétel megvan
s csakis kereskedöinktöl függ, hogy az meg is le-
gyen. (Helyeslés a jobboldalon.) A szállitási tarifák
három évre kötelezök, de azt nem lehet kizárni,
hogy három év multán esetleg ne emeljék föl az
árakat.

Részletesen foglalkozik a miniszter Komjáthy
ama vádjával, hogy az egész keleti tengerhajós
politika csak ötletszerü. A Lloyd-társasággal való
szerzödésünk az idén lejár. Ha meg akarta volna
ujitani, kénytelen lett volna elfogadni azokat a föl-
tételeket, amelyeket ez a társaság diktált. Ezért léte-
sitette a keleti tengerhajós társaságot és segélyezett
más társaságokat, mert igy biztositván magát, meg-
kezdhette tárgyalását a Lloyddal, mely a legjobb
eredményre vezetett. Nem lehet tehát az ö politiká-
ját ötletszerünek nevezni. Reflektál a miniszter ez-
után ama vádra, hogy a tengeri hajózásra sok
pénzt elaprózunk haszontalanul. Erre vonatkozólag
elmondja, hogy az Adria-társaság 570.000 forint
segitséget kap, a Schwarz-féle Fiume, Velencze
és Ancona közt járó társaság, valamint a magyar-hor-
vát tengerhajós-társaság összesen 224.000 frtot kap.
Van egy harmadik is és ennek a nevében is benne
van a "tengerhajós " szó, de ez nem jár tengeren:
a magyar folyam és tengerhajós társaság. Ez kap
400.000 forintot. Ezekkel szembeállitja az osztrák
Lloydot, mely egymaga három millió szubvencziót
kap s azonfelül egyéb kedvezményekkel együtt
négy millióra megy a segély, melyben részesül. Ha
tehát egy egységes magyar tengerhaj ös társaságot
akarnánk létesiteni, akkor az összes szubvencziókat
egyesiteni kellene, a Lloyd szubvenczióját is hozzá
kellene venni s egy igen nagy hajóparkot létesiteni,
ami sokkal több áldozatba kerülne, mint amennyi-
vel most el tudjuk látni keleti forgalmunkat. Az ö
politikája tehát nem ötletszerü. Kéri a tétel elfoga-
dását.

Komjáthy Béla félremagyarázott szavait iga-
zitja helyre.

Miután még az elöadó is kérte Komjáthy ha-
tározati javaslatának mellözését, a Ház többsége a
törvényjavaslatot (a határozati javaslat mellözésével)
általánosságban elfogadja.

A részletes tárgyalás során Komjáthy Béla,
báró Dániel Ernö, Major Ferencz és Lukáts Gyula
szólalnak fel röviden s aztán a szakaszokat válto-
zatlanul elfogadják.

Az elnök végül javasolja, hogy a legközelebbi
ülés holnap déli 12 órakor legyen s ennek napi-
rendjére a ma letárgyalt javaslat harmadik olvasása
tüzessék.

A Ház ilyen értelemben határoz.

KÜLFÖLD.
Ferdinand Kanossában. A bolgár fejedel-

met — mint egy bécsi távirat jelenti — ma dél-
után két órakor félóráig tartó külön kihallgatáson
fogadta a király. E fogadtatás következtében —
ugymond a tudósitás — vége van annak a fe-
szültségnek a bécsi udvar és a bolgár fejede-
lem között, mely mintegy esztendeje Ferdinánd-
nak Koburgban történt interwievoltatása alkal-
mával tett ismeretes nyilatkozatai óta fennáll.
Ferdinand hosszabb beszédet intézett a király-
hoz, aki erre válaszolt. Politikai körökben azt
várják, hogy ö Felsége beszéde a Balkán fél-
szigetbeli viszonyokra jó hatással lesz.

A bolgár fejedelem utjának jelentösége a
tudósitásban — mint látjuk — nem becsültetik
tul, mert a lényeges az benne, hogy elsö
Ferencz József beszélt. Ha szinre kerül Ferdi-

nand és a ö országa, mindig az a lényeges,
amit a többi Európa beszél.

A holnap megjelenö "Neues Wiener Tag
blatt" ehhez a kihallgatáshoz a következö meg-
jegyzéseket füzi :

Ferdinand fejedelem ez alkalommal min-
den kétséget kizáró formában megtudta azt,
hogy az uj szófiai regime eljárását hálátlanság-
nak tekintik az osztrák-magyar monarchia iránt,
Régi kivánságának tettek eleget, amikor a
király fogadta. Ennek egyéb oka nem volt,
mint az, hogy értésére hozzák ugy a fejede-
lemnek, valamint kormányának, hogy jóvá keli
tenniök azt az eljárásukat, amelyet az utolsó
évek alatt az osztrák-magyar monarchia
politikájának és Bulgária érdekeinek felreisme-
résével követtek. Remélhetö ezek után, hogy
mostantól kezdve uj, kedvezö aera fog
Bulgáriára bekövetkezni, amelyre a politikai
viszonyok helyes felfogása utján okvetlenül
jutnia kell a fejedelemnek, aki eddig is a leg-
jobb akaratot mutatta erre. Bizonyára sikerült
neki eloszlatnia azt a bizalmatlanságot, amelyet
iránta az utóbbi években tanusithattak.

Mielött a király elé került volna Ferdi-
nand fejedelem, Goluchowski gróffal tárgyalt.
Délután két órakor tábornoki egyenruhában je-
lent meg a Hofburgban. Félóráig volt a király-
nál. Megérkeztekor és távozásakor a Ferencz-
téren és a külsö Burgban álló örség ugy
üdvözölte, ahogy souverain uralkodót szokás,

Gróf Thun és kabinetje.
(Távirati tudósitások.;

Az uj osztrák kormányelnök csak tegnap-
elött kapta a megbizatást a kabinet-alakitásra
és ma már egy kész listát mutathatott be ö
Felségének, aki egy ináról keltezett leg-
felsö kéziratban ki is nevezi a minisz-
teriamot. Az uj kabinet tagjai:

Miniszterelnök és belügyminiszter: gróf Thun.
Honvédelmi miniszter: gróf Welsersheimb.
Pénzügyminiszter: dr. Kaizl.
Kereskedelmi miniszter : dr. Baernrelther.
Igazságügyminiszter : dr. Ruber.
Vallás- és közoktatásügyi miniszter: gróf

Bylandt-Rheidt.
Vasutügyi miniszter : dr. Wittek.
Földmivelésügyi miniszter: báró Kast.
Galicziai miniszter : lovag Jendrzejowicz.

Az uj miniszterek kinevezését a Wiener
Zeitung már holnap reggel közli.

Tudjuk, hogy gróf Thun, mikor e név-
sort összeállitotta, abból az elvböl indult ki,
hogy az ugynevezett mérsékelt pártokkal akar
kormányozni és kabinetje számára a lengyelek,
a csehek, a feudálisok, a klerikálisok és a
szabadelvü német nagybirtokosság képviselöit
igyekezett megnyerni.

Az uj miniszteriumnak négy olyan tagja
lesz, akik a Gautsch-kabinetben is szerepeltek
már, ezek: gróf Welsersheimb táborszernagy,
dr. Wittek Henrik titkos tanácsos, dr. Ruber
Ignácz és gróf Bylandt-Rheidt Artur. Ez utóbbi
azonban a földmivelésügyi tárcza helyett most
a közoktatásügyit veszi át.

Ma Ausztria valamennyi tartományának
alkotmányhü nagybirtokos-képviselöi tanácsko-
zást tartottak, amelyen az urakházából is
megjelent a párt néhány hive. Több órai ta-
nácskozás után elhatározták, hogy beleegyezés
süket adják ahhoz, hogy dr. Baernreither Jó-
zsef Mária a Thun-kormányban a kereskedelmi
tárczát elvállalja két feltétel alatt: elöször is
a párt fentartja elvi álláspontját, másodszor
pedig a csoport önállóságát meg fogja továbbra
is védeni.

Mikor az alkotmányhü nagybirtokosság
szabad kezet biztosit magának, ez ugy értel-
mezendö, hogy gazdasági ügyekben és az ugy?
nevezett államszükség kérdéseiben a kormányt
támogatni fogja, csak politikai-nemzetiségi kér-
désekben fog esetleg opponálni. Dr. Baern-
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reithernek eredetileg az igazságügyi tárczát
szánták, de kerülni akartak azt, hogy a nyelv-
rendeleteket neki kelljen képviselnie és ezért
inkább átveszi a kereskedelmi portefeuillet.

Dr. Kaizl József pénzügyminiszter, a
ki eddig egyetemi tanár volt, a csehek so-
raiból lép a kabinetbe, öt már Badeni is
kombináczióba vette. A feudálisokat maga a
kormányelnök képviseli, mig Baernreither az
alkotmányhü nagybirtokosságon kivül a néme-
teknek is repraesentánsa. A klerikálisok báró
Kast felsö-ausztriai tartományfönököt, szolgá-
laton kivüli miniszteri titkárt küldik a kabinetbe.

Gróf Thun rajta van, hogy eloszlassa
azokat a hireket, mintha programmja nem az
alkotmány talajában gyökereznék. Ö ellensége
az alkotmány megváltoztatásának, bármint
óhajtják is ezt a feudálisok és a csehek. Arra
az esetre, ha politikáját nem sikerülne a je-
lenlegi Reichsrathban keresztülvinni, az a
szándéka, hogy a képviselöházat feloszlatja
és uj választásokat rendel De azok a jól
értesült férfiak, akik gróf Thunnak eme szán-
dékát kolportálják, hozzáteszik, hogy ez az
utolsó kisérlet a jelenlegi alkotmány sze-
rint való kormányzásra.

" Elvesztettem már a türelmemet !"
E szavakat mondotta ö Felsége, mikor

legutóbb gróf Thunt kihallgatáson fogadta. Az
uralkodónak ez a nyilatkozata, amelyröl bécsi
tudósitónk értesül, élesen jellemzi a helyzetet.
Ha nem sikerül majd a jelenlegi alkotmány
alapján kormányozni, akkor a hires 14. pa-
ragrafushoz folyamodnak és rendeletek segélyé-
vel intézik Ausztria ügyeit. Még igy is megma-
radnak az alkotmány bázisán, de egyuttal
kétségtelen, hogy az alkotmányt ilyen körül-
mények közt válság fenyegeti.

A pártok hangulata.

A legnagyobb érdeklödéssel természetesen
a német haladópárt és a német néppárt
határozatait várják. E két német párt ve-
zérférfiai a hét folyamán tanácskozásra
gyülnek össze, hogy megbeszéljék, mitévök
legyenek az uj helyzettel és az uj nyelvrende-
letekkel szemben. Az aligha szenvedhet kétsé-
get, hogy e pártok a Thun-kabinet ellen is
harczolni fognak, eldönteten csak az, hogy
folytatják-e az obstrukcziót ?

Bizonyos továbbá az, hogy a feudalisok
és a csehek már elöre értesülve voltak gróf
Thun meghivatásáról. Erre mutat az a
körülmény is, hogy a képviselöház elnök-
ségére nézve már bizonyos megegyezés történt.
Ugy hirlik, hogy elnökké báró Dipaulit, elsö
alelnökké gróf Attems Edmund atkotmányhü
nagybirtokost, második alelnökké pedig dr. En-
gelt, az ifjucsehek klubjának elnökét választ-
ják meg.

A lengyelek és a katholikus néppárt
okvetettenül támogatják az uj kormányt.

Beszélgetés egy miniszterrel.
A Neue Freie Presse egyik szerkesztöje

hosszabb beszélgetést folytatott egy államférfiuval,
aki tagja volt a Gautsch-kabinetnek és benne van
a Thun-féle minisztériumban is.

— Gautsch lemondása, monda az excel-
lencziás, már nyolcz napos. Mikor Buda-
pesten volt ö Felségénél kihallgatáson, akkor
demissionált. De a lemondást nem akarták
nyilvánosságra hozni, mig gróf Thun-nal nem
jönnek tisztába.

— Véletlen-e csupán, hogy a lemondást épen
azon a napon tették közzé, amelyen megjelentek a
nyelvrendeletek ?

— Nincsen véletlen. Hogy a nyelvrende-
letek sem a németeket, sem a cseheket nem
fogják teljesen kielégiteni, azt elöre láttuk. De
mindenesetre megszüntették a Badeni-féle
nyelvrendeleteket, élét vették több rendelkezés-
nek, amely idáig rossz vért szült, és, ami a
födolog alkalmat nyujtanak a pártoknak, hogy a

parlamentarizmust veszélyeztetö obstrukczió
mezejéröl áttérjenek a tisztességes oppoziczió
terére. A bázis meg van adva, amelyen eset-
leg tovább lehet épiteni.

— És milyennek mutatkozik a jövö helyzet ?
— Azt hiszem, gróf Thun politikája bé-

kés és engesztelékeny lesz. Eröszakos változ-
tatásokat nem fog tenni. Az uj kabinet, hogy
nyiltan megmondjam, egy uj koalicziós vagy
helyesebben konczentrácziös minisztérium
lesz. Más Ausztriában nem lehetséges ; ez az
egyetlen forma, amelyben, nézetem szerint,
nálunk parlamentáris regime képzelhetö.

— Képviselve lesznek-e a kabinetben a sza-
badelvü németek és a katholikus néppárt is ?

— Azt hiszem. Nem volna koalicziós mi-
niszterium az, amelyben a mérsékelt ellenzék-
nek is ne volnának repraesentánsai. Békét
akarunk, inert az uralkodó jubileumát nem
ünnepelhetjük meg forradalommal. Az elmult
hónapokban voltak momentumok, amikor
már nem voltunk nagyon messze a forradalom-
tól. Alkotmány változást és államcsinyt ne
várjanak a Thun-kabinettöl.

— Milyen fogadtatásra számithat gróf Thun
a pártoknál ?

— Azt hiszem, mind a két fél respek-
tálni fogja. Azelött Csehország helytartója volt,
utóbb pedig biztositott, hogy szivvel-lélekkei
német. A cseheknek még mindig imponálni
fog, mert egy Csehországban nagy birtokokkal
rendelkezö ösrégi nemesi család képviselöje.

Az uj kabinet és a sajtó.
A Grazer Volksblatt azt mondja, hogy

minden hü hazafi, aki a maga népét és hazáját
becsületesen szereti, a tiszteletreméltó fekete-sárga
lobogó alá és a miniszterelnök köré fog sorakozni.
A birodalomnak szüksége van olyan emberre, mint
Thun, aki a mostani zürzavarból kivezesse.

A lengyel lapok gróf Thun kinevezését a
legrokonszenvesebben fogadják és kijelentik, hogy
az ö személyisége garanczia arra, hogy a parla-
menti zürzavarban rendet fog teremteni. A lengye-
lek, akiket az ellenzéki pártok fluktuácziói
nem érintenek, nyugalommal nézhetnek a dolgok
fejlödése elé. A Slova Polskie inti a németeket,
hogy használják fel azt a hidat, amelyet az
obstrukczió ösvényéröl való visszavonulásra most
épitenek nekik.

Berlin, márczius 7.
A Norddeutsche Allgemeine Zeitung az

osztrák miniszterválságról szólva azt mondja: A
most történt kabinetválsággal elfogultság nélkül ál-
lunk szemben és elvárjuk az uj miniszterium cse-
lekedeteit.

A Vossische Zeitung oda nyilatkozik, hogy
oly önálló és erélyes egyéniség, mint gróf Thun,
nem fog kormányozni hagyni, hanem maga fog
kormányozni.

A Nantional-Zeitung Thun gróftól az osztrák
állam pártatlan ujjászervezését várja.

TÁVIRATOK.
Csendélet Prágában.

Prága, márczius 7. Ma este 6 és 8 óra között
ismét volt egy kis csete-páté a Grabenen. Néhány
jelvényes német diákot gunyos kiáltásokkal illetett
egy nagyobb cseh tömeg. A csoportosulás oly nagy
lett, hogy egyes üzleteket idö elött kellett bezárni.
Nyolcz óra felé kissé lecsöndesedtek az emberek.
Egy csapat csehet, akik a Grabenröl kiabálva vonul-
tak el, a rendörség szétvert.

A svéd-norvég unio.
Stokholm, márczius 7. A svéd-norvég

unio-bizottság jelentését ma terjesztették a
svéd országgyülés és a norvég storthing
elé. A svéd többség közös külügyminisz-
ter kinevezését inditványozza, aki vagy
svéd vagy norvég legyen és Stokholmban
lakjék, továbbá a külügyek vezetésére államta-
nács szervezését inditványozza, mely legalább
két svéd és két norvég államtanácsosból álljon, A
külügyminiszter a közös birodalmi fötörvényszék
elött bevádolható legyen. A birodalmi fötörvény-
szék mindkét ország legföbb törvényszékének 6
legmagasabb rangu tagjából, 12 svéd országgyü-

lési képviselöböl és a storthing 12 képviselöjé-
böl álljon. A svéd többség végül közös diplo-
macziát és közös konzulátus szervezete indit-
ványoz. A norvég többség azt inditványozza,
hogy a külügyi költségekhez mindkét ország
lakosságának aránya szerint járuljon és a kon-
zularis szervezet 15 évig közös legyen, mely idö
letelte után mindkét országnak joga van a
közösség megszüntetését követelni. A norvég
kisebbség mindkét ország részére külön kül-
ügyminiszter kinevezését, külön diplomácziát
és külön konzuláris szervezetet inditványoz.

Zarándoklés a papánál.

Róma, márczius 7. A pápa, aki kitünö egész-
ségben van, ma reggel a consistorialis teremben
misét mondott, melyre engedelmével 400 embert
bocsátottak be. Ezek között volt 250 svájczi fran-
czia és más zarándok is, akik azért jöttek, hogy
megköszönjék a pápának Canisiusra vonat-
kozó encziklikáját. A mise után a pápa trónjá-
hoz bocsátotta a zarándokok vezetöit. A pápát,
midön a teremböl eltávozott, élénk ováczióban ré-
szesitették.

Német póstaügyek.

Berlin, márczius 7. A birodalmi gyülés mai
ülésén Podbielsky államtitkár megokolja a posta-
ügyi javaslatot, amely az egyszerü levelek maximá-
lis sulyát 20 grammra emeli, a külvárosokat bevonja
a helyi forgalomba és a postajogot minden zárt
levélre kiterjeszti. Az államtitkár a magánpostákat
a birodalmi posta testébe vert éknek mondja és ki-
jelenti, hogy e postáknak nincs megokolt joguk kár-
talanitásra. Használható alkalmazottjaikat a biro-
dalmi posta átveheti. A legtöbb part szónokai a
magánpósták kártalanitása mellett szólottak részint
jogi, részint méltányossági okokból. A tárgyalást
holnap folytatják.

A halálos itélet.

Athén márczius 7. Delyannis volt minisz-
terelnök a "titkos szövetség "-töi több fenye-
getö levelet kapott, melyekben hazafiatlan
üzelmeiért halálos itéletét közlik vele. Dely-
annis a leveleket átszolgáltatta az állam-
ügyészségnek. Az ügyészség azt tartja, hogy
ugyanazok a levelek irói, kiknek soraiból a
király ellen intézett merénylet tettesei kikerül-
tek. Az ügyben messzemenö nyomozást indi-
tottak.

Páris város kölcsöne.

Páris, márczius 7. A kamara elfogadta azt a
törvényjavaslatot, amely a párisi városi vasut ki-
épitését közérdekünek mondja, valamint azt a törvény-
javaslatot is, amely Páris városát felhatalmazza, hogy
165 millió franknyi kölcsönt vegyen fel.
Ezután a pénzügyi törvény tárgyalását folytatták és
elfogadták a pénzügyi törvény 8. czikkét, amely a
külföldi czimleteknek a börzepiaczra való behoza-
talát a pénzügyi hatóság felelös képviselöjének jóvá-
hagyásától teszi függövé.

Hajók pusztulása.

Róma, márczius 7. Messinai és foggiai távira-
tok jelentik, hogy a mult éjjel nagy vihar dühön-
gött, amely több hajót elpusztitott. A hajók legény-
ségét megmentették. Két halászbárkának nyoma
veszett.

Zavarok a pestis miatt.
London, márczius 7. A Reuter-ügynökség

jelenti Bombayból: A városi hatóság és a
pestis-bizottság között támadt surlódás szom-
baton tetöpontjára hágott, amidön ugyanis a,
városi hatóság megszüntette a pestis-
bizottság részére a fizetéseket. Az utal-
ványokat 38,000 rupia összegben állitot-
ták ki, mig a bankban csak 4800 rupia
volt. A kormányzói palotában értekezle-
tet tartottak, hogy módot találjanak a kér-
dés megoldására. Bombayban nagy a nyug-
talanság. A pestis-rendszabályok ellen
megindult agitáczió egyre jobban terjed.
A ruhakereskedök be akarják zárni üzleteiket
az uj postaszabályozás ellen való tiltakozásuk
jeléül, amely szabályzat sérti a hinduk Önér-
zetét, A halálesetek a pestis következtében
szaporodnak, mert a betegség igen rosszindulatu.
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HIREK.
A gyógyulás utján.

Azt az örvendetes hirt, mely tegnap ér-
kezett Stefánia özvegy trónörökösné állapotá-
ról, mindenkinek nagy örömére ma is megerö-
sitik és most már biztosra vehetö, hogy a be-
teg föherczegnö tul van az életveszélyen.

Az az érdeklödés, melylyel az emberek
a betegség minden egyes mozzanatát kisérik,
igazán megható és ennek a részvétnek tulaj-
donitandó az, hogy a hivatalos Budapesti
Közlöny ma rendkiviili kiadásban megjelent
és közölte a kedvezö fordulatról szóló ama
tegnapi orvosi jelentést, melyet mi már lapunk
legutóbbi számában közöltünk.

Most már mindenki nagy bizalommal néz
a jövö elé és örvend, hogy elmult az az aggo-
dalom, mely napokon át megremegtette az
embereket. A föherczegnö gyógyulásáról ma
bécsi tudósitónk a következöket telefonálja:

Bécs, márczius 7.
Az özvegy trónörökösné állapotában ör-

vendetes javulás állott be és azok a kedvezö
hirek, amelyek ma a beteg állapotáról elterjed-
tek, mindenütt nagy örömet keltenek. A királyt
ma korán reggel értesitették az örvendetes
javulásról. A javulás ma egész délelött
állandó volt és ha a baltüdögyulladás az
eddigi arányban tovább fejlödik vissza, ugy
minden veszedelem elmultnak tekinthetö.

Stefánia föherczegnö ma jobb kedvü
volt és többször kért ennivalót. Ma délben
orvosi tanácskozás volt a beteg szobájában.
A betegröl az orvosok a következö jelentést
adták ki :

Az éj nyugodtabban folyt le. Ö felsége több
órán át aludt. A jobb tüdöben a gyulladás oldó-
dása folytonosan tart; a baloldalon mellhártya-
gyulladás tünetei lepnek mindinkább elötérbe. Az
expectorátió böséges. Az általános állapot
kielégitö.

Bár a javulás kétségtelen, mindazonáltal
most csak viszonylagosnak lehet mondani. Mig
ugyanis az egyik oldalon az expectorátió bösé-
ges, addig a másik oldalon a mellhártyagyulla-
dás tovább tart. Amennyiben véges emberi
észszel itéletet lehet mondani, bizonyos, hogy
most már életveszélyen tul van a föherczegnö.

0 Felsége ma délután 6 órakor Ferencz
Szalvátor föherceg és Máira Valéria föher-
czegnö kiséretében megjelent az özvegy trón-
örökösné lakosztályában, hogy személyesen
kérdezösködjék Stefánia hogyléte felöl. Dr.
Aüchenthaler udvari orvos azon helyzetben
volt, hogy nagyon kedvezö véleményt mond-
hatott a beteg jelenlegi állapotáról.

A magas arisztokráczia tagjai, az udvari
méltóságok viselöi, a hatóságok fejei, a tábor-
noki és diplomácziai kar és minden rendü és
rangu ember részvéttel tudakozódott a föher-
czegnö állapotáról.

Este a beteg állapotáról a következö
orvosi jelentést adták ki :

A nap folyamán a subjectiv állapot Igen
kielégitö volt. A helyi tünetekben nem állott be
változás. Az expectorátió kielégitö. A táplálék-
felvétel még csekély.

Brüsszelbe a király táviratot küldött,
melyben megerösitette a Stefánia özvegy
trónörökösné állapotában beállott kedvezö for-
dulat hirét.

Berlin, márczius 7.
A német császáron kivül Frigyes király

özvegye, Frigyes Károly és Lipót föhercze-
gek, továbbá a diplomácziai kar számos tagja
kérdezösködött ma Szögyény-Marich berlini
osztrák-magyar nagvkövetnél Stefánia hogy-
létéröL

A budavári föudvarmesteri hivatalban, vala-
mint gróf Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy
lakásán számosan jelentkeztek, hogy Stefánia fö-
herczegnö állapotáról tudakozódjanak. Többek kö-
zött ott voltak: Báró Bánffy Dezsö miniszterelnök,
Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter

és neje, gróf Bánffy György, királyi föajtónálló
mester, Forinyák Gyula lovassági tábornok és neje,
Rohonczy altábornagy és neje, Zoltán Elek altá-
bornagy, Vértessy Sándor, valóságos belsö titkos
tanácsos, a királyi tábla elnöke, gróf Wenckheim
Frigyes és neje, Wenckheim Dénesné grófné, báró
Piret de Bihain Béla és neje, Márffy Ágost nyu-
galmazott államtitkár, Ghyczy Emil császári és
királyi kamarás, Wézinger apát, királyi palotai

• plébános stb.

— Uj herczegek. A N. W. Tagblatt
holnap reggeli számában — mint bécsi tudósi-
tónk telefonálja — azt az érdekes hirt fogja
hozni, hogy ö Felsége 50 éves uralkodói jubi-
leuma alkalmából ugy az osztrák, mint a ma-
gyar fönemesség négy-négy tagjának a herczegi
rangot fogja adományozni. A bécsi lap a
nyolcz közül hatot névszerint is megemlit. Érte-
sülései szerint Pallavicini Sándor örgróf, a
gróf Károlyi család egy tagja és gróf Festetics
Tasziló lesznek azok, akiket a magyar föneme-
sek közül szemelt ki a király. Az osztrákok
közül jól értesült körökben gróf Nostich, a
gróf Czernin család feje és gróf Thun neveit
emlitik.

— A betük jövendölése. A képviselöházban
ma tengerhajózásról vitatkoztak, a folyosónak tehát
volt ideje a tréfálkozásra. S valaki csakhamar ki-
sütötte, hogy a legujabb osztrák fordulat meghozta
a bizonyosságot arra nézve is, ki lesz a jövendö
magyar miniszterelnök.

— Hát kicsoda ? — kérdezték.
— Tisza István.
— Miért?
— A betük ugy jövendölik. Mert Ausztria és

Magyarország eddig rendesen ugyanolyan kezdö-
betüs miniszterelnököt kapott. Taaffe idejében Tisza
Kálmán, Windischgrátz-czel Wekerle, Badeni-
vel pedig Bánffy volt a minisztereklök. Igaz, hogy
Badeni után Gautsch jött, de az nem is mehetett
be a parlamentbe, mert Magyarországon nincs olyan
kornányképes politikus, akinek neve G-vel kezdöd-
nék. De most, hogy odaát Thun lett a miniszter-
elnök, itt is bátran jöhet Tisza . . .

Igy jövendölik a betük. De Bánffy, ha már
megtörte egyszer a betü-babonát, valószinüleg Tnunt
is kiböjtöli, mint Gautschot.

— Kitüntetések. A szerb király Vörös László
kereskedelemügyi minisztériumi államtitkárnak a Szt.
Sava-rend nagykeresztjét, dr. Mantuano Rezsö,
kereskedelemügyi miniszteriumi fogalmazónak pedig
a Takova-rend lovagkeresztjét adományozta.

— Egy nevezetes csatorna. Pétervári
levelezönk irja: Az orosz kormány befejezte
amaz óriási vállalkozás elömunkálatait, amely
kiszámithatatlan hatással lesz Európa politiká-
jára. Ez a vállalkosás: a Keleti-tenger és a
Fekete-tenger között épitendö csatorna. A
munka megkezdését tavaszra tüzték ki. A csa-
torna méretei rendkivüliek. Szélessége a csa-
tükrön 65 méter, a fenéken 35 méter ; a vizcsa-
torna mélysége átlag 8.5 méter. A csatorna
Rigánál kezdödik, Dünaburgig követi a Düna
folyását és Beresinánál eléri Lepel városát. E
folyam irányát követi egészen a Dnjeperrel
való egyesüléséig és itt felhasználva ezt a folya-
mot, Chersow alatt ömlik a Fekete tengerbe.
Ennek következtében a csatorna 1600 kilomé-
ternyi hosszuságából csak 200 kilométer lesz
mesterséges ; a többi 1400 kilométeren részben
egy hajózható folyamot használ fel, részben
pedig olyan folyókat, amelyeket csatornázás
által könnyen hajózhatókká lehet tenni. A to-
pographiai viszonyok is rendkivül kedvezöek.
A talaj igen alkalmas csatornaépitésre, ugy,
hogy feltöltésre vagy falépitésre nem is lesz
szükség; ahol erre mégis szükség lesz,
ott magából a talajból lehet a szük-
séges követ kibányászni. A csatorna vonalát
15 kikötö határolja: a két nagy vég-
pont Riga és Chersow, melyeknek megna-
gyobbitásán már erösen dolgoznak és Jakob-
stadt, Dünaburg, Lepel, Borrissow, Robrnisk,
Kijew. Pergaslawkunew, Cherkassy, Krement-
schnig, Werchnidiprown, Jekaterinoslaw, Alexan-
drowsk, Nikopol, Berislaw és Aleschki. E szá-

razföldi városok a csatorna által valóságos
tengeri kikötökké változnak át és bennük hor-
gonyt vethetnek nemcsak a legnagyobb keres-
kedelmi hajók, hanem az orosz hadi hajóraj
pánczélos óriásai is. Az uj csatorna ugy
kereskedelmi, mint katonai érdekeket fog szol-
gálni. Kereskedelmi jelentöségét lényegesen
emelni fogja az, hogy különbözö folyókat
szabályoznak, melyek segitségével egész seregi
várost, mint :Dismat, Meszirt, Gernizowot, Ostrot,
Zitowirt és Poltavat közelebb hoznak a csator-
nához. A csatornán éjjel is közlekedhetnek a
hajók; hatalmas világitókészülék fogja meg-
világitani a csatorna vizét és azonkivül min-
den hajón fényszóró készülék lesz. Az egész
vállalkozás költségei nem nagyok ; mindössze
200 millió ezüstrubelt tesznek ki, de ebbe az
összegbe bele van számitva a szükséges telek-
vásárlás ára is. A csatona épitése öt évre van
tervezve.

— Garasanin halála. Belgrádból jelentik:
Hanotaux franczia külügyminiszter Garasanin
elhunyta alkalmából kifejezte részvétét a szerb kor-
mánynak. Garasanin holtteste szombaton érkezik
ide. Az ünnepélyes temetés rendezésére bizottság
alakult, melynek tagjai közé Pasics és Avakamo-
vics pártvezérek, Gyája külügyminiszteri fötitkár,
a tudományos akadémia részéröl Zujovics tanár és
a hadsereg részéröl Petrovics ezredes is beléptek.

— A hadgyakorlatok elökészitése. Lovag
Baiersheimi Scbwitzer altábornagy, az uj temes-
vári hadtestparancsnok — mint levelezönk távira-
tozza — ma este Temesvárra érkezett. Jövetelét
nem jelezte és igy senkisem várta a vonatnál. Az
uj hadtestparancsnok tegnap a Buziás tájékára'
tervezett öszi nagy hadgyakorlatok ügyében Beck
vezérkari fönökkel és Waldstátten csapatfelügyelö-
vel értekezett.

— Öngyilkos föhadnagy. Sopronból táv-
iratozzák: Kattner Oszvald, a 76. gyalogezred
hadnagya, ma reggel, miután az éjszakát átmu-
latta, egy szálló udvarán föbe lötte magát.
A szerencsétlent, aki szörnyet halt, hir szerint
betegsége kergette a halálba. — Egy másik
táviratunk a következöket jelenti: Kattnet
Oszwald soproni közös hadseregbeli hadnagy
revolverrel agyonlötte magát. Egész éjjel a'
Magyar király kávéházban mulatott, ahol a
czigánynyal muzsikáltatta magát és jókedvüen
pezsgözött. Hajnal felé a kávéház udvarán
agyonlötte magát. Kattner az utóbbi idöben
sokat örökölt és sokat mulatott. Senkisem tudja,
miért lötte magát agyon a fiatal hadnagy, akit
tiszttársai nagyon szerettek.

— Immunis szocziálista. Sietni kell a szo-
cziálisták arczképalbumának elkészitésével. Aztán
be kell rendezni vidéken a rendör-iskolát, melyet a
fotográfia-reform tesz szükségessé. A festészet el-
méletébe kell a rendöröket beavatni, hogy a torz-
képek albumából megismerjék az agitátor normális
fizonómiáját. Elö kell adni ott a szocziálista elmé-
leteket, hogy megtudják különböztetni az akadé-
mikus fejtegetést az izgatástól. Különben baj lesz:
a fotografirozásnak nem lesz haszna, az agitáto-
roknak pedig — nem lesz bajuk.

Példával lehet ezt legjobban megbizonyitani.
A k . . . i állomáson békességes gonddal

álldogált (talán a regula daczára pipázgatott is), a
városi rendör. Valószinüleg arról ábrándozgatott,
hogy voltaképen miért is van ö ide kiállitva, mikor
nélküle is jön-megy a masina, sürög-forog a sok
ember, nála nélkül is vigyáz mindenki a holmijára
és mivelhogy csak azét lopják el, a ki nem vigyáz
— hát az megérdemli a baját.

Talán megfordultak agyában a kapitány ur
kitanitásai is, hogy ha meglát valami agitátoré,
hát azt meg kell fogni. Meg ám, de hát milyen
emberfia az az agitátor ? Nem jár olyan ezen a
vidéken...

Eközben sipol a budapesti vonat s lassan
berobog az állomásra. Megtelik a perron munkás-
néppel, kik dologra érkeztek a városba, falusi asz-
szonyok egész tömege sürög-forog, czipelkedik a
hetivásáros batyujával a pályaház elött, kik közt
alig gyöz rendet eszközölni az álmadozásából föl-
riadt rendör. A kép mindig mozgalmasabb lesz, a
tömeg nem széled, hanem inkább egy uras ember
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körül csoportosul, ki nyájas készséggel osztogat
valami ujságlapot.

A rendör is figyelmesebb lesz, hogy ugyan
mit osztogat az az ur. Csak ujságot! Nyilván a
nagyságos képviselö ur küldötte. A bökezü ur
pedig különös kedvezésképen a rendört is megki-
nálja egy csomóval. Köszöni alázattal, majd otthon,
ha nem lesz inspekcziója, elbötüzi.

A nem várt jó fogadtatás bátorrá teszi az
ujságosztogató urat s megkéri a rendört, hogy mi-
vel szeretne a néphez szólani, tereljen össze egy kis
hallgatóságot.

Pár perez mulva már foly a beszéd a "szö-
gény embör" bajáról, meg a kivánságáról.

Jól beszél ez az idegen ur, gondolja a jám-
bor rendör s csendre inti a hallgatókat, hogy ne
helyösöljenek olyan untalan, kár a sok szép szóért,
mit nem hall meg jól az ember a zsivajban.

A dikczió pedig egyre eröteljesebb lesz,
szemmel láthatólag csinálja a hangulatot s mivel a
vonat már indulóban van, azzal végzödik, hogy a
többi benne van a szétosztott ujságban, csak ol-
vassák szorgalmasan.

A derék urat a jámbor rendör segiti bele a
koupéba, abban a kellemes meggyözödésben, hogy
jól tette a képviselö ur, hogy nem maga jött —
nem tud az a szögény embör sorsáról ilyen szépen
beszélni., ,

A többit már nem is kell elmondani.
A rendörnek nem volt albuma s még nem

végezte az albummal kapcsolatos tanfolyamot.
- - Halálozás. Baintner Imre, tekintélyes

hadapesti ügyvéd, a székesföváros törvényhatósági
bizottságának tagja, ma reggel 61 éves korában
meghalt. Baintner Imre a közéletben is elökelö sze-
repet vitt, tagja volt a székesföváros gazdasági és
pénzügyi bizottságának s mint ilyen, folytonosan
élénk részt vett a tárgyalásokban. Igazgatósági tagja
volt a VI.—VII. kerületi kaszinónak s az igazgató-
ság, a ma reggel tartott rendkivüli ülésén elhatá-
rozta, hogy a ravatalra diszes koszorut helyez és a
holnap végbemenö temetésen testületileg jelenik
meg. A megboldogult f ia: Baintner Tivadar, a fövá-
ros tisztviselöje s ezidöszerint a VI. kerület helyettes
elöljárója.

— A szabadság ünnepe. A föváros holnapi
közgyülése elé a tanács az 1848-iki törvények szen-
tesitésének félszázados évfordulója alkalmából a kö-
vetkezö inditványt terjeszti be.

"Méltóztassanak elhatározni:
1. Hogy a székesföváros törvényhatósága

április 11-én délután 4 órakor rendkivüli ünne-
pies közgyülést tart, melyen a nap jelentöségét
méltató ünnepi beszédet fognak mondani:

2. hogy e közgyülésböl a király Ö Felsé-
géhez hódoló feliratot intéznek, melyet a föpol-
gármester vezetése alatt küldöttségileg nyujta-
nak át ; és

3. hogy a közgyülés napján ö Felsége
- tiszteletére szerenáddal kapcsolatos fáklyásmene-
tet rendeznek.

Bácsmegyében nagy lelkesedéssel készülöd-
nek márczius 15-ének méltó megünneplésére. A
városok és kisebb falvak lakosai és elöljárói nagy
érdeklödéssel várják a nevezetes évforduló napját.
Templomokban, iskolákban és társaskörökben fele-
kezetekre való tekintet nélkül ünnepségeket rendez-
nek. Zombor, Baja, Szabadka, Ujvidék, Zenta,
Ó-Becse, Kanizsa városok elöljárósága terjedel-
mes programmot dolgoztak ki ez alkalomra
és felhivást intéztek a lakossághoz, hogy márczius
tizennegyedikén este világitsák ki az ablakokat s
diszitsék fel a házakat. Topolya, Kis-Hegyes, Fekete-
hegy, Szeghegy és Verbácz községek a kishegyi ha-
tárban felállitott honvédemlék mellett, ahol
1848-han a magyar honvédség diadalt aratott
Jellasics serege fölött, fogjak a szabadság ünne-
pét méltó módon megünnepelni. Egerben is a szo-
kottnál nagyobb fénynyel ünneplik meg márczius
15-ét; a vármegye Kállay föispán elnöklése alatt
diszközgyülést tart, mely alkalommal Majzik Viktor
föjegyzö ünnepi beszédet mond ; délután lesz a városi
diszközgyülés, melyen Jankovits Dezsö elnököl és
Szederkényi Nándor tart ünnepi beszédet; azután
körmenet, népünnep s este banket lesz. —
Szilágy-Cseh községben nagy ünnepségek között
megkoszoruzzák Fábián Dániel l848-iki ország-

gyülési képviselö siremlékét, este fáklyásmenetet
rendeznek, szónoklatokat és banketet tartanak, —
Pozsonyban elhatározták, hogy a város arra a
két épületre, melyben a 48-as törvényeket elfogadták,
márványtáblát helyez el; az épületeket fellobo-
gozzák s a városház nagy harangját meghuzzák.

— Szepesiek tánczestélye. A szepesiek ma
este tartottak meg a Royal-szálló kis termében
zártkörü tánczestélyüket, melynek diszelnöke dr.
Münnich Aurél képviselö volt. A tánczestély kitü-
nöen sikerült, a négyeseket 120 pár tánczolta. A
mulatságot Radics Béla ez alkalomra irt Zipser-
keringöjével nyitották meg.

— Kivándorlások Torontálból. Temes-
várról jelentik, hogy Torontóiból megdöbbentö
nagy számban vándorolnak Amerikába meg-
lehetös jómódu kisgazdák. Tegnap Torontál-
Szécsányból indult 32 tagból álló négy család
Amerikába.

— Sztrecsnó vár sorsa. Sztrecsnó várból,
mely Trencsénmegye éjszakkeleti halárán van, oly-
kor nagy kötömegek gördülnek az országutra s
ezek nagy veszedelmére vannak az arra menöknek.
Emiatt az államépitészeti hivatal elrendelte a vár
leromboltatását. A zsolnai állami utmester, akit a
lerombolással megbiztak, ki is ment, hogy szak-
szerüen megvizsgálhassa a várat. A végsö pillanat-
ban kiment Zsolnáról a megyei utmester is s a kezé-
ben levö utasitással megakadályozta Sztrecsnó várnak
leromboltatását. Az ügy most a felettes hatóságnál
és a történelmi társulatnál van elintézés végett.
Sztrecsnó várnak története igen messze visszanyu-
lik a multba ; s eltekintve a mondáktól, melyek
róla keringenek, valószinü története a több esetben
felkutatott foliánsok alapján körülbelül a következö :
Sztrecsnó várát állitólag Csák Máté épittette. Ró-
bert Károly idejében várnagya Sándor országbiró
volt. 1338-ban Zech Miklós, Turócz föispánjának,
1385-ben pedig a király birtokába került. 1420-ban
Dersffy Szaniszló királyi tárnokmester kapta ado-
mánykép, majd Albert, illetve Erzsébet királyné kezére
került vissza. V. László idejében, a pártviszályok alatt,
Giskra tartotta megszállva. 1444. évben, midön
Óvár urát, Pongráczot, fogságra itélték, amiért a
várát a csehek kezére játszotta, Hunyady János
tulajdonába került, kihez László halála után Pon-
grácz is párthivül szegödött. 1529-ben Szvetlovszky
Burián s majd ismét a Dersffy-család birtokolta és
csak késöbb került Eszterházyék birtokába. 1620-ban
Wesselényi Ferencz lett a vár ura. 1686-ban Sze-
lepcsényi érseké és Kollonics püspök, 1697-ben Lö-
wenburg generálisé, majd Windischgratz János és
Frigyes grófoké volt s késöbb a Zichy és Harcourt
uradalmakhoz tartozott.

— A titokzatos öngyilkos. Párisi levelezönk
irja: A hatóságok még mindig nem akarják meg-
mondani, ki az az ember, aki Roberty-Durien
néven öngyilkosságot követett el a Rue de Sevres
egyik szállójában. Nem akarják megmondani, jólle-
het egészen biztosan tudják, ki az illetö. A hamisi-
tott Otho-levelek közzétele után tudvalevöleg egy
Picard nevü öreg katona kijelentette, hogy a hami-
sitó ugyanaz az ember, aki 25 évvel ezelött ellopta
az ö iratait; ez a katona a Temps egyik munka-
társával együtt megkérte Athalin államügyöszt, en-
gedje meg, hogy megnézhesse a holttestet,de ezt a
kérését nem teljesitették, mert — azt mondották — fö-
lösleges a holttest megtekintése. Bertolus vizsgálóbiró
különben kijelentette, hogy a legalaposabb vizsgálatot
inditották meg avégböl, hogy a titokzatos öngyil-
kosra vonatkozó minden adatot megtudjanak.
Rochefort, aki fogságának kitöltése után Monaco
mellett levö villájába huzódott vissza, ugy látszik,
nagyon nyugtalankodik, mert hosszu táviratot inté-
zett a Temps-hoz, melyben tiltakozik az ellen, hogy
az öngyilkosnál egy H. R. (Henri Rochefort) alá-
irásu levelet találhattak volna és melyben azzal fe-
nyeget, hogy az esetleges hamisitót bezáratja. A
Temps erre hidegen azt felelte, hogy H. R. jelzésü
levélröl egyátalán nem is tett emlitést. Mindenesetre
elég ok van arra, hogy a világ figyelemmel kisérje
a vizsgálatot, mert ez esetleg világot vethet a Zola-
pör némely részletére. — Egy késöbbi párisi táv-
irat a következöket jelenti : Az állitólagos Roberty-
Durieu, akinek holttestét pénteken a Rue da Sevres

egy szállójában megtalálták, azonos Lemercier-
Picard volt rendörügynökkel, aki az Esterházy-
ügy alkalmával eladott Rochefortnak egy Otho alá-
irásu hamisitott levelet. A sajtó egy része elitéli az
államügyészséget és a rendörséget, mert titokzatos
homályba burkolja az ügyet. Severine hirlapirónö
a Found-bem azt állitja, hogy az állitólagos Ro-
berty, akit a vezérkar detektivjei valóságos üldözött
vadként hajszoltak, nem öngyilkos lett, hanem meg-
gyilkolták.

Éjjel a következö távirat érkezett az ön-
gyilkosságról : Semmi ok sincsen, amelyböl
arra lehetne következtetni, hogy az a bizonyos
Lemercier-Picard gyilkosság áldozata lett. Az
a nyomorult helyzet, melyben utóbbi idökben
sinylödött, eléggé valószinüvé teszik az öngyil-
kosságot. Anthropometriai mérések segitségé-
vel kideritették, hogy Lehmann a neve és
1889. óta tizszer volt büntetve egy hónap-
tól két évig terjedö fogházzal.

— Lelkészválasztás Balmaz-Ujvároson. Bal-
maz-Ujváros evangélikus református egyháza Ilyés
Endre mezöberényi lakost választotta meg lel-
késznek.

— Sorozás a fövárosban. A sorozás, mely
április végéig az ünnepek kivételével állandóan le-
foglalja a vegyes bizottságot, ma kezdödött. A
Mária Terézia-kaszárnyában ma reggel nyolcz óra-
kor ült össze a bizottság a föváros ujonczozási he-
lyiségében, hegy a mintegy 100 felszólamlási eset
fölött döntsön. Holnap azután az elsö korosztály-
beliek közül azok állnak a mércze alá, akiknek a
sorsolás alkalmával 1—200-ig terjedö sorszám jutott.

— Az országos dalversenyek ellen. A dal-
egyleteknek tudvalevöleg megvan az az érdekes és
szép szokásuk, hogy két évenkint az ország más-
más pontján országos dalversenyt rendeznek. A
debreczeni dalegylet, amely Márk Endre elnöklése
alatt gyülésezett tegnap, ellene nyilatkozott an-
nak, hogy két évenkint országos dalversenyt
rendezzenek, mivel e dalversenyek anyagikig
meggyöngitik a tagegyleteket, erkölcsileg pedig
kevés elismeréssel járnak. Elég, ha tiz éven-
kint tartanak országos dalversenyeket. Sürgeti
egyuttal az általa fölvetett kerületi dalárszövet-
ségek létesitését.

— Temetik a hetediket. Hámory Márton, az
a kis diák, aki a mult héten a tavaszmezö-utczai
fögimnáziumban magára gyujtotta a ruhát, belehalt
sebeibe. Öt napig nem csukhatta le a szemét a nagy
fájdalomtól, tegnap hajnalban azután elaludt és reg-
gel hiába keltegették. A szerencse nem válogatós,
de egyet nagyon szeret — a hetedik gyermeket. Akik
Fortuna istenasszony szekere után futnak, azt mond-
ják, soha sem áll meg ez a csodálatos kocsi olyan
bizonyosan, mint ha hetedik gyerek szalad utána. A
szegény kis Hámory Márton ma mégis meghalt,
követte e szomoru uton hat szegény testvérét Ma
délután fél négy órakor volt a temetése. Szép, vilá-
goskék ravatalon feküdt a halott a szülök zerge-
utczai lakásán. Körülötte az osztálytársak kis serege,
az igazgatóval meg a tanárokkal együtt. Mikor a
pap megáldotta s édesanya s édesapja ráborultak a
koporsójára, sirva fakadt a sok apró pajtás és min-
denkinek kicsordult a könye. Eltemették a hetediket.

— Harmadik ut az ös-hazába. Gróf Zichy
Jenö harmadik expedicziója az ös-haza felku-
tatására márczius 12-én, délután 4 órakor kel
utra Budapeströl. Az indulás január 14-ére
volt kitüzve, de különbözö akadályok miatt el
kellett halasztani. Hogy az ut meddig tart, még
nem tudni.

— A debreczeni kalmártarsulat. A debreczeni
kalmártársulat, amely 1715-ben alakult, vasárnap
tartotta közgyülését Zádor Lajos elnöklése alatt. A
maga nemében páratlan társulat ez az egész or-
szágban, mert nagy- és kiskereskedö tagjai tulnyomóan
tösgyökeres magyar evangelikus-református embe-
rek, akik nagyapáiktól örökölték az üzletet. A
Szabó, Zádor, Kardos, Tóth és Simonffy családok
ivadékai ülték körül a zöld asztalt. E családok hires
föbirákat, polgármestereket, papokat és hösöket adtak
Debreczennek és a hazának. De a család egy tagja
mindig tovább folytatta az ösök mesterségét, a ke-
reskedelmet. A mérlegben kitüntetett 37,728 forint
eredményegyenlegböl Zidor, Lajos inditványára
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10.000 forint a szükséget szenvedö tagtársak segély-
alapja, majdan menház létesitésére, 10.000 forint
rendelkezési alapra, 15.077 forint pedig a társulati
tökének 40.000 forintra való kiegészitésére forditta-
tott. A fenmaradó 2654 forintot uj számlára irtak
elö. Dr. Király Ferencz országgyülési képviselö
1200 forintos alapitványt tett a kereskedö- menház
javára.

— Meggyilkolt szerkesztö. Konstanti-
nápolyban ugyancsak rájár a rud a bolgár
ujságirókra. Csak tegnap adtunk hirt arról, hogy
a Novini czimü bolgár lap szerkesztöje ellen
merényletet követtek el és ma már ujabb me-
rényletröl kapunk hirt. A N. Fr. Pr. utján
ugyanis azt a táviratot kapjuk Konstantiná-
polyból, hogy a Mir bolgár lap konstantiná-
polyi tudósitóját saját honfitársai politikai
okokból meggyilkolták.

— Bérczi Béla rendörkapitány ügye. Kovács
(Kaufmann) F. Sándor Rudnay Béla és Bérczi
Béla czimmel röpiratot irt és adott ki, amelyben
sulyos vádakkal illette Bérezi (Steiner) Béla rendör-
kapitányt. A fökapitány elrendelte Bérezi (Steiner)
Béla ellen a fegyelmi elövizsgálatot s annak veze-
tésével Lassner rendörtanácsost bizta meg, aki a
vizsgálatok eredményét a napokban a fökapitány
elé terjesztette. A fökapitány ebben az ügyben
megszüntetö határozatot hozott. Ez a határozat szó-
szerint a következö :

Bérezi Béla kerületi kapitány ellen többrend-
beli hivatali visszaélés vádja miatt folyamatba tett
fegyelmi eljárást megelözö vizsgálatot ezennel be-
szüntetem.

Minthogy annak idején nem közöltük a Kovács
(Kaufmann) F. Sándor vádjait, nem tartjuk közöl-
hetönek a Bérezi (Steiner) Béla rendörkapitány ellen
inditott elövizsgálat megszüntetését elrendelö végzés
megokolását sem. Ez a megokolás egyébként is
sokkal hosszabb, mint amilyen érdekes. A födolog
mindenesetre az, hogy Bérezi marad és teljesen
oktalan volt azoknak az aggodalma, akik attól tar-
tottak, hogy baja lesz, mert az egész föváros pa-
naszkodott ellene.

— Még a tyuk is kikaparja . . . Temes-
vári tudósitónk táviratozza : U j -Szen tes ma-
gyar telepközség birája névtelen levélböl arról ér-
tesült, hogy a kilencz évvel ezelött hirtelen meg-
halt Molnár Julianna gazdag özvegy asszonyt,
kit akkor öngyilkosnak hittek, mostoha gyer-
mekei, Marcso Bálint és Júlia arzenikummal
megmérgeztek, hogy az örökséghez hozzájussa-
nak. A csendörség e névtelen feljelentés követ-
keztében ugy ezeket, mint czinkostársukat,
Kerekes Zsófiát elfogta. Rövid vallatás után
mindhárman bevallották, hogy ök követték el
a gyilkosságot.

— A szoczláilsták ellen. Mint sátoraljaujhelyi
tudósitónk jelenti, Lukán a birót. mert aláirásokat
gyüjtött a szocziálista szövetkezetböl való kilépésre,
a nép megtámadta és véresre verte. Holnap egy
század katonaság vonul be a községbe. Nyirbaktán
ma négyszáz szocziálista megtámadta a csendör-
laktanyát. A csendörség a tömeget szétverte.
Békés vármegye munkásköreiben — mint csabai
levelezönk jelenti — nagy megelégedést okozott
Békés-Csaba városnak az a határozata, hogy a sza-
badság, egyenlöség és testvériség ünnepén, márczius
15-én, megalkotja a mezei munkások segitö-alapját
s erre a czélra 5000 forintot áldoz. A város egy-
uttal felkérte báró Prónay Dezsöt, hogy1 az általa
árviz és tüz esetére tett segitö alapitványt engedje
át a mezei munkásokat segitö alapnak. — Mis-
kolczon és Nagyváradon a rendörség több nem
odavaló illetöségü szocziálistát kiutasitott. — Hód-
mezövásárhelyen gyülést akartak tartani tegnap a
szocziálisták, de a rendörség betiltotta azt— Pécsett
a munkás-szakegyletek helyiségeit az illetö háztulaj-
donos, akinek házában el vannak helyezve, a hato-
sig közbelépésére fölmondta. A pécsi munkások
között most nagy az elkeseredés.

— A "Bilancia" szerkesztöjének temetés. Fiu-
méböl táviratozzák : Mohovich Emödöt, a Bilan-
cia szerkesztöjét és kiadóját, a városi képviselö-
testület volt második alelnökét, ma délután temették
óriási részvét mellett. Ott volt a kormányzóság,
élén gróf Szapáry László kormányzóval, az állami
és hatósági hivatalok küldöttségei és nagyszámu

közönség. A sirnál Grossich városi föorvos mon-
dott szép beszédet. Mohovics halálával a fiumei
liberálisokat nagy veszteség érte, mert ö mindig
igaz és hü barátja volt a békés egyetértésnek és
haladásnak. A "Bilanciá"-t mától fogva az elhunyt-
nak fia szerkeszti, továbbra is szabadelvü szel-
lemben.

— Anarchisták elfogatása. A nimesi pálya-
udvaron, amint levelezönk irja, a rendörség három
veszedelmes anarchistát fogott el, közöttük két olasz
is van; az egyiknek a neve Lecca, a másiké Ricci.
A harmadiknak Pascal a neve. Lecca három hó-
nappal ezelött Toulonból, ahol anarchistaüzelmek
miatt zárva volt, egy rabtársával együtt megszökött.
Amikor elfogták, ezt kiabálta :

— Éljen a szabad Kuba! Éljen az anarchia !

— Elfogott rablógyilkosok. Az aradmegyei
Ménesen a csendörség tegnap egy már-már feledésbe
ment büntett elkövetöit deritette ki. A büntény an-
nak idején nagy szenzácziot keltett s habár a ha-
tóság mindent elkövetett volt, hogy a letteseket kézre-
keritse, az végre csak tegnap sikerült. Az eset a
következö : 1894 október 7-én éjjel 11 és 12 óra
között, az ablakot felfeszitve, három kabátos ember
hatolt özvegy Schvarcz Dávidné boltos és vendég-
lös hálószobájába s az elöre megállapitott terv sze-
rint az egyik rögtön betömte zsebkendöjével a
Schvarczné száját, hogy ne kiabálhasson és fojto-
gatni kezdte. A felébredt asszony ellökte magától a
betöröt, ekkor azonban rárohant a másik kettö is s
addig fojtogatták, mig eszméletét veszitette s léleg-
zete is elállott. A haláltusában a kétségbeesett asz-
szony megharapta egyik gyilkosnak a kezét. A
gonosztevök azt hivén, hogy az összeroskadt
asszony már meghalt, pokróczba burkolták s kivon-
szolták a másik szobába, mire hozzáláttak a fosz-
togatáshoz. Vésövel felfeszitették a pénzes-fiókot,
melyböl az özvegyasszony 300 forint készpénzét és
ékszereit rabolták el. Reggel eszméletlenül találták
a halálrakinzott asszonyt, ki aztán hetekig élet és
halál közt lebegett, végre azonban mégis felépült.
Semmiféle bünjelet nem találtak a csendörök, az
asszony sem tudott felvilágositást adni a bünösök
felöl, mig végre egy czinkostárs feleségének fecse-
gése következtében Györi Lipót örsvezetö, fel-
fedezte a rablókat: Szabó László ménesi borbély,
ennek bátyja Szabó Mihály kovácsmester és sógo-
ruk Pulyka ablakos személyében. A tettesek, kik
a községi képviselötestület tagjai, töredelme3 vallo-
mást tettek, a legkisebb részletekig elmondván a
gyilkossági kisérletet.

— Antiszemita-meeting, Tegnap Párisban —
mint levelezönk jelenti — nagy antiszemita-meetin-
get tartottak, melyen körülbelül ezer ember gyült
össze. Mivel Drumont betegsége miatt nem jelent
meg, Guerin gróf, d'Hugues és Max Mégis, az
algiri antiszemita vezér mondott izgató beszédet. A
beszédnek az volt a magja, hogy elérkezett az idö,
amikor el kell venni a zsidóktól az ö becstelenül
szerzett vagyonukat, mert felébredt a nemzeti érzés.
Régis elmondotta, hogy a franczia antiszemiták
remélhetöleg, ugy mint azelött, nemsokára ismét
együtt fognak dolgozni az algiri antiszemitákkal.
Hogy Algiriában nem vallásháboruról, hanem a
létért való küzdelemröl van szó, kitünik abból, hogy
sok szabadgondolkodó van az ottani antiszemita
vezérek között. Azután hevesen megtámadta Jaurés-t,
aki t zsidópénzen megvásároltak. Miután még né-
hány chauvinista, mint Millevsye, Cuverville stb. né-
hány bombasztikus frázist mondtak, elhatározták,
hogy a közeli választásoknál arra kötelezik a jelöl-
teket, hogy fogadják el az antiszemita eszméket és
ezeket terjeszszék a kamarában.

— Vasuti katasztrófa. Lyonból táviratozzák :
Chasse mellett, Lyon és Viennes között, vasuti sze-
rencsétlenség történt; mintegy 10 ember megsebe-
sült, többnyire csak könnyen. — Éjjel a katasztró-
fáról a következö részleteket táviratozza párisi
levelezönk: Chasse mellett a vasuti szerencsétlen-
ség éjjel fél 1 órakor történt A marseille-párisi
gyorsvonat siklott ki. A mozdonyok és két kocsi
eltorlaszolták a sineket. Három vasuti alkalma-
zott és hét utas megsebesült Az utóbbiak mind
francziák, kivéve egy Pesse nevü bécsi kereskedöt,
aki állitólag csonttörést szenvedett. A sebesülteket

segélyvonat vitte Lyonba. A kisiklás okául sin-
törést mondanak ; azt beszélik azonban, hogy a
sintörést rosszakaratu kéz idézte elö.

— Halai a Dunában. U jvidéki tudósitónk
irja: A közelmult napokban három karloviczai
fiatal erdész Ujvidékre akart menni tánczvigalmra,
A tánczkedvelö fiatal erdészek elöbb Karloviczán
mulattak jónagyot, azután késö este kotyagós fövel
mentek le a Dunára, hogy egy ladikon átevezzenek
Ujvidékre. Szerencsétlenségükre nem vették észre,
hogy lyukas csolnakba ültek és már a folyam
közepén voltak, midön a csolnak megtelt vizzel és
felborult, mire mindhárman a vizbe estek. Egyik
közülök Markovics, kinek az ital és a hüvös
levegö nagyon megártott, belefulladt a vizbe, mig
a másik keltö, névszerint Popovics és Pantovics,
kik kétségbeesetten segélyért kiáltottak, megmene-
kült, mert a kiáltást halászok meghallották és azok
segitségükre siettek. Markovics holttestét csak teg-
nap foghatták ki a vizböl,

— Végzetes fogadás. Egy könnyelmü foga-
dásnak esett tegnap áldozatul Györött Reichenfeld
Jenö gyirmóti illetöségü süketnéma czipészlegény.
Reichenfeldet a gazdája egy másik legénynyel a
padlásra küldte fel enyvért. Fenn egy ideig bolon-
dozgattak egymással a legények, mikor Reichenfeld*
nek az az örült ötlete támadt, hogy fogadást ajánl-
jon társának, hogy ö a padlásról az udvarra le-
ugrik ugy, hogy semmi baja sem történik. Társa
tréfának vette a dolgot, nevetett neki és azt mondta,
hogy jó, tartja a fogadást. Erre Reichenfeld villám-
hirtelen a padlás ajtajánál termett és onnan leugrott.
Sulyos belsö sérüléseket szenvedett a hatalmas al-
kotásu szerencsétlen süket-néma, amiért is rögtön a
kórházba szállitották, ahol két operácziót hajtottak
rajta végbe, azonban ezzel sem segithettek rajta,
óriási kinjaiba belehalt a még alig 22 éves fiatal
ember. Azt hiszik, hogy önként akart ily módon
szerencsétlen életétöl megszabadulni.

— Megbokrosodott lovak. Braun Adolf 35.
számu kétfogatu bérkocsiját tegnap este az óriás-
utczában felügyelet nélkül hagyta. A lovak e köz-
ben valamitöl megijedtek s örült vágtatásban neki-
mentek a közel álló 619. számu konfortábli-kocsi-
nak, amelyet teljesen összezuztak. Az egyfogatu
lova is ugy megsérült, hogy ott a helyszinén elhul-
lott. Braun Adolf ellen az eljárást meginditották.

— Egy óra, meg egy láncz. Hogy valósággal
meg volt-e vagy nem, az még a kideritendö dolgok
közé tartozik. Az azonban bizonyos, hogy az óra,
meg a láncz miatt olyan lárma, futkosás volt ma
éjjel az ujpesti uton, mintha legalább is az árviz
jött volna. Stuller József kissé rózsás kedélyállapotba
került férfiu, valódi urasági inas mivoltára esküdözve
kiabálta, hogy három utonálló megtámadta s szintén
valódi uraságoktól levetett ezüst óráját lánczostul,
mindenestöl elvette. A három utonállót Stuller Jó-
zsefen kivül senki sem látta. Most keresik az uton-
állókat és az urasági inastól elvett ékszereket.

— Az ujpesti tüzvész. Az ujpesti Löwy-féle
parketgyárban még mindig nem tudták eloltani a
tüzet. A száritó-épületnek ugyanis leszakadt a pin-
czeboltozata s a töméntelen mennyiségü égö parket-
koczka belezuhant az alul levö fütöhelyiségekbe,
ahova még fecskendöcsövekkel is lehetetlen volt be-
hatolni. Tegnap este még vastagon volt a fenéken
a zsarátnok s a hirtelen támadt szél ugyancsak
fölkavarta és szétröpitette a szikrákat, ami esetleg
nagy veszedelmet idézhetett volna elö. A leégett
épület környéke tele van faraktárakkal, a szomszé-
dos enyvgyár szélsö helyiségei is fából vannak s igy
a sziporkák komoly veszedelemmel fenyegették az
egész környéket. Az ujpesti tüzoltók sehogy se bir-
tak a tüzzel, ez okból a fövárosi tüzoltóktól kellett
segitséget kérni. Az V. kerületböl ki is vonult egy
csapat tüzoltó, akik most nagy erövel dolgoznak a
tüz tökéletes elfojtásán. A tüzvizsgálatot még nem
tartották meg.

— Gyilkos papagály. Kölnben— mint leve-
lezönk irja — néhány nap elött egy beteg papa-
gály négy ember halálát idézte elö. A házbeliek
közöl hat tüdögyulladásban megbetegedett és
három meghalt közülök. Ezeken kivül meghalt az
az apácza, aki a betegeket ápolta s néhány más
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apácza megbetegedett. A papagály állitólag ugy
terjesztette a betegséget, hogy az emberek szájából
kivette a czukrot; most bakteriologiai
akarják kitudni a fertözés természetét

— Maghalt 111 éves koriban. Végegyházán
— mint tudósitónk jelenti — a mult napokban
halt meg egy Bobra Mátyás nevü 111 éves ember,
aki a század elején az inzurgens harczokban mint
gyermekifju már részt vett s a 48-iki szabadság-
harczban már öreg legény volt. Mikor a századik
évét megélte, büszkén mondotta :

— No, az én markomat még nem fogta
doktor!

Nem is volt az öreg beteg világéletébea soha
s halála is hirtelen történt. Nagy részvét mellett
temették el.

— Görgey a Bem-Petöfi körképnél. Görgey
Artur, a szabadságharcz fövezére, vasárnap meg-
nézte a Bem-Petöfi körképet. Az agg fövezért any-
nyira meghatotta, midön a képen megpillantotta
Bemet, hogy könyezni kezdett. Nagyon dicsérte a
kép tárgyának megválasztását és kijelentette, hogy
a forradalom nevezetes csatái közül ez volt az
egyetlen, melyet a maga egész terjedelmében meg
lehetett festeni. Bemröl azt mondta, hogy tökélete-
sen megfelel az emlékezetében élö alaknak.

— Tragikus farkaskaland. Besztercze-Na-
szód-megyében, mint tudósitónk jelenti, módfelett
elszaporodtak a farkasok s gyakran látogattak el a
községekbe. Igy az utolsó napokban Monoron egy
juhtanyára törtek és ötvenöt darab juhot elpuszti-
tottak. Moczok Vasziel, a juhász, ezalatt mélyen
aludt s csak a kolompok hangos zajára ébredt fel.
Fokosával kezében meg akarta menteni a juhait, de
nem birt a vadállatokkal. Amikor látta, hogy a nyáj-
nak majdnem a fele elpusztult, annyira elkeseredett,
hogy egy fára felakasztotta magát.

— Gyárégés. Löcséröl irják: Merényben a
Plander-czég tulajdonában levö kapa- és ásó-gyár
leégett. A gyáros most, a szállitás idejében tetemes
kárt szenved. Ugyancsak ennek a gyárosnak egy
hámora négy hónappal ezelött leégett. Azt hiszik,
hogy mindkét esetben gyujtogatás idézte elö a tüzet.

— Vasárnapi krónika. Szipta János 20 éves
kazánkovács tegnap este többet talált inni a kelle-
ténél, ugy, hogy teljesen berugva ment a Szvetenay-
utczában levö lakására. A részeg ember lármáját
szobagazdája, Leo János megunva, többször rendre-
utasitotta. Ebböl szóváltás támadt, aminek az lett a
vége, hogy Szipta kést vett elö. s azzal ugy össze-
szurkálta szobagazdáját, hogy életveszélyes sebekkel
vitték a Szent István-kórházba. A késelöt letartóz-
tatták. — Janka, Vincze czipészlegény tegnap este
jókedvében az akáczfa-utcza 38. sz. a. levö kávé-
mérés ablakát öklével beütötte. Az üvegdarabok ugy
összevagdalták a karját, hogy nagy vérveszteséggel
került a Rókus-kórházba.

Biró Lajos eltünt
Még a legfinnyásabb irói körökben is nagy

feltünést kellettek egy fiatal magyar tudós Uj-
Guineából keltezett levelei, amelyek "Termé-
szettudományi Közlöny "-ben jelentek meg. A
fiatal tudós rovartani kutatások czéljából vál-
lalkozott a fáradságos utra és leveleiben is
ilyen kutatásokról számolt be, de a théma szá-
raz volta mellett annyi kedély és annyi lelki
gazdagság sugárzott a levelekböl, hogy
gyönyörüség volt olvasni. Herman Ottó,
akinél akkoriban feltünöen sokan kérde-
zösködtek a levéliró felöl, sugárzó arcz-
czal hirdette, hogy ez az az ember, a
kire a magyar tudományosságnak szüksége
van, mert az ismeretek után való szom-
juság mellett megvan benne a kutatók bátor-
sága és kitartása, azonfelül pedig igazi poéta
is, aki az uj ismeretekkel együtt azt az egész
világot is be tudja mutatni, amelyböl az uj
•ismereteket szerezte. Friss kedély, bátor el-
határozás és kitartó erö van ebben az ember-
ben és a magyar tudományos világ meg fogja
szokni ezt a nevet: Biró Lajos.

Aztán ujabb levelek is jöttek. Az ujsá-
gokból megtudtuk, hogy értékes gyüjtemények
is érkeztek Uj-Guineából. Majd meg hire járt,
hogy magyar tudósok pénzt gyüjtöttek, hogy
Biró Lajost az ö fáradságos kutatásaiban
a messzi idegenben támogassak Ebböl a
gyüjtésböl ezer forint, vagy valamivel több
is, elment a fiatal tudóshoz s még
a hálás köszönet is megjött a cserébe.

De a mult nyár óta aztán nem jött le-
vél. Budapesti jóakarói sokáig ugy képzel-
ték, hogy Biró Lajos talán az anyagi segitség-
gel beljebb indult a tropikus vidékbe és olyan
földre próbálkozott hatolni, ahol elötte még
tudományos kutatók nem jártak. Ebben a föl-
tevésben nyugodtan várakoztak. De hónapok
teltek el és Biró Lajosról semmi hir sem jött.

Most már több mint félesztendeje, hogy
Biró Lajos nem hallatott magáról, A konzulá-
tus, amelylyel Birónak Uj-Guineából összeköt-
tetése volt, nem tud róla felvilágositást adni.
S az utolsó napokban a magyar természet-
tudósok nem tudtuk többé elfojtani az aggodal-
mukat, hogy Biró Lajos talán áldozatul esett.
Mert ö, aki annyi passzióval dolgozott és kutatá-
sainak eredményeiröl legalább egy-egy levélben
mindigbeszámolt nem hagyná egy sor értesitésnél-
kül budapesti jóakaróit. Már csak az a remény-
ségük, hogy talán mégis él, csak valami tropi-
kus betegség verte le a lábáról olyan helyen,
ahonnan értesitést nem küldhet. Még azt a
postát akarják megvárni, amely talán már a
napokban megérkezik Uj-Guineából s ha ez
sem hoz valami értesitést, akkor meg fogják
keresni a kormányt, hogy a külügyminiszterium
utján szerezzen bizonyosságot az eltünt ma-
gyar tudós sorsáról.

Biró Lajos 1896. január havában kelt utra,
hogy az ausztráliai szigetcsoport egy részét és fö-
képen a föld legnagyobb szigetét, Uj-Guineát, a
nemzeti muzeum számára természetrajzi és ethno-
graf ia szempontból felkutassa.

Hogy fáradságát siker koronázza, afelöl min-
denki bizonyos volt, aki az ö tudományos müködé-
sét ismerte. A különféle nyelveket, amelyekre ut-
közben szüksége lehetett, mind elég jól tudta és
szivóssága, éles megfigyelö képessége, szinte köz-
mondásossá vált kollégái között.

Sátoralja-Ujhelyen, Ghyzer Kornél mostani mi-
niszteri tanácsos családjánál nevelösködve, Chyzer-
rel együtt, nagyhirü rovargyüjteményt szerzett össze,
amelyben egész serege volt az addig ismeretlen faj-
táknak. Kecskeméti tanárkodása idejében nagy ered-
ménynyel buvárkodott tovább és az Adriai tenger
partjait felkeresvén ott is több uj rovarfajt födözött
föl. Ghyzer Kornél ajánlatára az országos filloxera
biztosságnál is alkalmazták. Éjszakát napallá tett
ebben a hivatalában, s amit a filloxeráról, pusztitá-
sáról és az ellene való védekezésröl tud a tudós
világ, az nagy részben mind Biró Lajos fáradozásá-
nak az eredménye.

Nem is a siker miatt aggódtak ismerösei és
barátai, amikor utra kelt, hanem inkább magáért
a merész kutatóért.

Ahova öt tudományszomja vonzotta, ott ide-
gen még nem járt, akit pedig sorsa odavetett, az
vissza nem jött. A malária pusztitotta el, vagy a
bennszülöttek ölték meg.

Uj Guinea a föld legnagyobb szigete, Ausztráliá-
tól északra valami 808.000 négyszögkilométernyi
területü és ennek az óriási földdarabnak csak a
széleit sikerült még valahogyan kiösmerni. A német,
angol és hollandus osztoztak meg rajta, de csak
papiron, nem a természetben. A három gyarmat
határai csak a térképre vannak felrajzolva, valóság-
gal nincsenek meg, mert a sziget belsejét még
egyáltalán nem ismerik s csak annyit tudnak felöle,
hogy hegyes, sok nagy folyó öntözi és hogy lakói
pápuák, a melanéziai fajhoz tartozók.

A német gyarmat a sziget északkeleti része
volna, amelyet Vilmos császárról neveztek el. Ide
ment Biró.

Mikor a vadidegen száraz földre tette a lábát,
40 dollárja volt mindössze. Nem esett kétségbe.
Neki nagyon kevés kell. Erdélyben utazván, egy iz-
ben öt napig tartózkodott a havasok között valami
járatlan helyen, nem volt mit ennie és makkal táp-
lálkozott. Hazulról ugyan a nemzeti muzeum ne-
gyedévenkint Singapore szigetére, a singaporei osz-
trák-magyar konzulátus utján, 400 forint elöleget
juttat neki, a természettudományi társulatban az ö
részére összegyüjtött 3029 forintból is elküldöttek
már 1200 forintot, de ez a pénz meglehetös kevés
arra, hogy ott a nagy drágaságban megéljen és
négy-öt bennszülött szolgát tartson segitségül. De nem

igen sürgette a pénz elküldését, ha vagy a hajó-
járás, vagy valami más ok miatt nem kapott, élt a
misszionáriusoknál addig, mig pénzhez jutott.

A mult esztendö juniusáig egymást érték az
érdekesebbnél érdekesebb levelek, a teljesen uj
rovar- és növényfajokkal, becses néprajzi tárgyakkal
tömött ládák, melyeket haza küldött. A nemzeti
muzeum rendezés alatt levö néprajzi osztályának az
ö küldeménye a legfontosabb és legértékesebb része.
A levelek nagy részét pedig nyilvánosságra se hoz-
zák addig, mig az egész tudományos kutatás ered-
ményét sajtó alá nem rendezik.

A mult év junius havában Uj Guinea észak-
keleti részén egy Stefansort nevü kikötö táján tar-
tózkodott. Tizennégy európai ember volt vele, ezek
közül egy, a német kormánynak a gyarmatra kül-
dött képviselöje. A kis kolonia egyik tagja expedi-
tiót akart szervezni a sziget belsö részének vagy
legalább a német gyarmatnak felkutatására és
Biró Lajos, aki az expeditióval akart menni,
négysoros német nyelvü ajánló levelet adott neki, a
nemzeti muzeumhoz és a természettudományi tár-
sulathoz czimezve. Az expeditió tervezöje nem jött
el hozzánk, csak Olaszországból küldötte el a leve-
leket. Pénzt azonban sem az egyik, sem a másik
helyröl nem kapott, mert Birónak az ismerösei ugy
gondolkodtak, hogy a vállalkozás tudományos viv-
mányaik meg kellene a németekkel osztozkodni s a
legbecsesebbek bizonyosan ezeknek jutnának, azután
pedig Biró csak akkor dolgozik, ha maga
van s az expeditió sorsának izgalmai teljesen
eltéritenék kitüzött czéljától. Hogy a vállalkozásból
mi lett, adott-e a német kormány elegendö pénzt
vagy nem, azt nem tudják. Ha azonban létesült,
Biró Lajos okvetetlenül az expediczióval ment s
akkor lehet, hogy fogságban van, vagy talán el is
veszett, mert a sziget belsejéböl, a pálmák közül,
posta vagy idegen ember egykönnyen ki nem jö.

A mult esztendö novemberében jött Biró gyüj-
teményéböl az utolsó husz láda. Ezt most rendez-
geti Seemayer, a nemzeti muzeum néprajzi osztá-
lyának igazgatója.

A küldeményt a singaporei osztrák magyar
konzul adta a Loydgözösre s mindössze ennyi érte-
sités volt az egyik ládában:

Biró Lajos adta, át a konzulátus-
nak a magyar nemzeti muzeum igaz-
gatóságához való juttatás végett.

Hogy mikor történt az átadás, hogy Biró ott
járt-e személyesen a konzulátusnál Singaporeban,
vagy pedig ugy küldötte oda, nem tudják. Csak az
a valóság, hogy Biró Lajos a mult év juniusától
kezdve életjeli nem adott magáról. Pénzének
már rég el kellett fogynia s ha másért nem, leg-
alább ezért irt volna.

Az összes reménység annyi, hogy talán a leg-
közelebb érkezö Lloyd gözösön jö valami értesités,
vagy levél s hogy a német kormány, amelynek kép-
viselöjével Biró mindig! együtt volt Uj-Guineában,
tudomást szerzett volna Biró haláláról, innen pedig
kormányunk semmiféle értesitést nem kapott.

Ha a legközelebbi posta nyomra nem vezet, a
nemzeti muzeum igazgatósága a kormány utján a
német kormányhoz fordul, azzal a kéréssel, hogy
kutassa fel, életben van-e még és hol jár az el-
veszettnek tartott kitünö magyar tudós.

Doctor Carmen Sylva.
Erzsébet román királynét a budapesti

tudományegyetem tudvalevöleg disz dactorai
sorába avatta. Az erröl szóló diszdoctori
diplomát dr. Herczegh Mihály egyetemi
rektor négy nyelvü üdvözlö beszéd kisé-
retében dr. Wlassics Gyula közoktatásügyi
miniszterhez juttatta, ki azt román követ-
ségünk, illetve a külügyminiszterium közvetité-
sével származtatja a fenséges doctornö ke-
zéhez.

A diplomát a következö üdvözlet kisére-
tében veszi kézhez a román királyasszony:

"Felséges Királyné!
Legkegyelmesebb Asszony!
Az elmult év szeptember utolsó napjaiban

királyi férjének oldalán egy fejedelmi személyiség,
tisztelte meg hazánkat és fövárosunkat látogatá-
sával, ki ugy ez alkalommal, mint már elöbb is,
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rég idök óta igen számos alkalommal tanujelét adta
rokonszenvének, érdeklödésének, söt mondhatnánk
vonzalmának a mi magyar irodalmunk és müvészeti
életünk iránt.

Erzsébet Luiza Ottilia román királyné ö
felségének e kitüntetö érzülete annál hizelgöbb és
megtisztelöbb reánk nézve, mert a Felséges
Asszony korunk irodalmának nem csak legbuzgobb
de legkiválóbb, legfinomabb és legelöbbkelö szel-
lemü munkásai közé tartozik. A legnemesebb erkölcsi
hatást ébresztö szépirodalmi munkálatai már eddig

is nagygyá, fényessé tették Felséged nevét és
emlékezetessé szellemének, képzeletvilágának ragyo-
gását. Épen azért azok már is közkézen forognak a
világirodalomban. Az a lelkes kitartás tehát, amely-
el ugyszólván gyermekkora óta foglalkozik a köl-

tészetnek különbözö ágaival és az az általános el-
ismerés, mely azt az erös kitartást együtt kiséri,
nem királynöi magas állásánál fogva nyer jelentö-
séget a költészet barátjaira és müvelöire nézve,
csaknem azon belsö isteni erönél fogva, mely a
Felséges Királyasszonynyal vele született, mely az ö
legszemélyesebb tulajdonsága és senkitöl mástól el
nem tanulható.

A Felséges Asszony költeményei, meséi, regé-
nyei és szindarabja a fenkölt léleknek oly sajátos
tulajdonságát az érzületnek oly rendkivüli nemes-
séget s a jóizlésnek oly kiváló finomságát nyilat-
koztatják meg, melyek ugy erkölcsi, mint müvészi
tekintetben a legszélesebb körökre is a legjótéko-
nyabb hatással voltak és vannak.

De létezik a felséges királyasszony irodalmi
müködésének körében egy olyan terület is, mely
már a tudományos munkássággal is szorosan össze-
függ és amely reánk, különösen magyarokra nézve
kiválóan fontos. Mert a felséges asszony a román
népköltészet termékeinek gyüjtésével és feldolgozá-
sával is nagy buzgalommal foglalkozik. Ezáltal ér-
tékes kulcsot ád kezünkbe a mi magyar hazánk je-
lentös számu román ajku lakosságának szellemi vi-
lágához is.

Jól esik itt megemlékeznünk különösen arról is,
hogy Felséged abban a nagy költöi drámájában is
épen a mi hazai népköltésünk egyik legszebb da-
rabjának motivumát dolgozta fel.

A legnagyobb személyes tiszteleten kivül te-
hát legföképen és különösen ezen kiváló irodalmi
érdemek voltak azok, melyek egyetemünket, Ma-
gyarország ezen legrégibb, legnagyobb és legelsö
anyaiskoláját arra a nagy lelkesedéssel és egyhan-
gulag hozott határozatra birták, hogy Erzsébet Lujza
Ottiliát, Románia királynéja ö Felségét, a budapesti
tudományegyetem diszdoktorai közé iktassa és ré-
szére ezen diszdoktori diplomát kiszolgáltassa.

Fogadja a Felséges királyasszony a magyar
kultura legrégibb és legnagyobb intézetétöl, a buda-
pesti tudományegyetemtöl, ugy annak rektorától, mint
tanácsától, a magyar irodalom és kultura legöszin-
tébb hódolatteljes tiszteletét és üdvözlését.

DR. Herczegh Mihály sk.,
a budapesti tudományegyetem ezidei rektora stb.

A Szalavszky-lvánka-ügy.
Szalavszky Gyula föispán tudvalevöleg

elküldötte segédeit, Pulszky Ágost és Gajáry
Ödön országgyülési képviselöket Ivánka Osz-
kár országgyülési képviselöhöz, hogy elégtételt
kérjenek töle azokért a sértö kifejezésekért,
amelyeket Ivánka a képviselöházban Sza-
lavszkyról használt

Ivánka Oszkár a mai nap során megne-
vezte segédeiül Makkfalvay Gézát és Sze-
mere Miklóst, akik ma délután öt órakor jöt-
tek össze elöször Szalavszky Gyula segédei-
vel a képviselöház egyik termében.

A tanácskozás alig tartott néhány perczig.
Szalavszky segédei, felök nevében, elégté-

telt kértek.
Ivánka Oszkár megbizottai az elégtétel-

adást megtagadták arra való utalással, hogy
Szalavszkynak elintézetlen ügyei vannak.

Szalavszky segédei az elégtételadásnak a
megtagadását tudomásul vették és a maguk
részéröl konstatálták, hogy Szalavszkynak elin-
tézetlen ügyei nincsenek. A felsorolt, állitólag
elintézetlen ügyek egyrésze soha sem létezett,
Rakovszkyval való ügye pedig a lovagiasság

szabályai szerint elintéztetett. Közös jegyzö-
könyvet a segédek nem vettek fel.

Pulszky Ágost és Gajári Ödön a jelenleg
Kis-Zsámbokréten idözö Szalavszkyt a történ-
tekröl távirati uton értesitették.

Szalavszky Gyula föispán ugyanis ma el-
utazott Kis-Zsámbokrétre, hogy 6-dikán elhunyt
sógorának. Nagina Nándor nyugalmazott kö-
zös hadseregbeli kapitánynak temetésén jelen
legyen és özvegyen marad testvérének a nagy
csapás elsö napjaiban oldala mellett legyen.

Ivánka Oszkár segédei a következö
jegyzökönyvet küldték el felüknek:

Jegyzök önyv.
Felvétetett Budapesten, 1898. márczius 7-én.
Szalavszky Gyula ur megbizottjai, Gajári Ödön

és Pulszky Gusztáv urak lovagias elégtételt kértei
Ivánka Oszkár urtol azon nyilatkozatai miatt, me-
lyeket ez a képviselöháznak 189 8. évi márczius 5-én
tartott zárt ülésén Szalavszky Gyula ur ellenében
használt s melyek által Szalavszky Gyula ur becsü-
letében sértve érzi magát.

Erre alulirottak fentnevezett megbizott urak
elött kijelentettük, hogy felünk, Ivánka Oszkár ur,
ha Szalavszky Gyula ur az ö szavai által sértve
érzi magát, kész azokért lovagias elégtételt adni;
addig azonban, mig Szalavszky Gyula ur a Korbuly
József, Berkes László és Rakovszky István urakkal'
fenforgó becsületbeli ügyét a lovagiasság szabá-
lyainak megfelelöen el nem intézi, a Szalavszky
Gyula és Ivánka Oszkár urak közt fenforgó becsü-
letbeli ügy tárgyalásába nem bocsátkozhatunk.

Ekkor Szalavszky Gyula ur megbizottai, Gajári
Ödön és Pulszky Gusztáv urak kijelentették, hogy
megbizójuknak elintézetlen ügyei nincsenek; miért
is feltétlen nyilatkozatot kivánnak arra nézve, kész-
Ivánka Oszkár ur Szalavszky Gyula urnak fegyveres
elégtételt adni.

Mire mi, fentebb tett nyilatkozatunkra hivat-
kozva, kijelentettük, hogy Ivánka Oszkár ur csak a
fentebbi feltétel alatt adhat lovagias elégtételt, mely
kérdésben azonban készek vagyunk az ügyet becsü-
letbiróság eldöntése alá bocsátani. Közös jegyzö-
könyv nem vétetvén fel, ezen jegyzökönyvet ezennel
Ivánka Oszkár ur rendelkezésére bocsátjuk.

Szemere Miklós. Makkfalvay Géza.

Cavallotti tragédiája.
Lapunk legutóbbi számában hirt adtunk

arról a szerencsétlen végü párbajról, melynek
Cavallotti olasz képviselö és ismert drámairó
esett áldozatul. Cavallotti tragikus halála nem-
csak Olaszországban, hanem annak határain
kivül is nagy részvétet keltett és az olasz ka-
mara már a külföldröl is kapott részvétira-
tokat

A párbaj elözményeiröl és annak végze-
tes kimeneteiéröl ma levelezönk a következö
részleteket táviratozza:

Róma, márczius 7.
A Cavallotti-Macola párbajt igen kicsinyes

okok idézték elö. A Gazetta di Venezia, melynek
Macola az igazgatója, néhány nappal ezelött azt
ujságolta, hogy Cavallotti, akit Morello ujságiró
rágalmazással vádolt, azt kivánta, hallgassa meg Öt
ebben az ügyben a kamara mentelmi-bizottsága, de
ezt a kivánságát elutasitották. Cavallotti a nevezett
ujság eme hirét a konzervativ ujságtól megszokott
gyáva hazugságnak mondotta. Macola erre ki-
hivatta Cavallottit és az ügyet ugy intézték el, hogy
Macola az igazsághoz hivén kijelentette, hogy az a
hir nem töle származott.

Szerencsétlen véletlen következtében a Gazetta
di Venezia szerkesztöje ugyanakkor polemikus czikk-
ben Cavallottit a Sonzogno-demokraczia Sancho
Pansa-jának. mondotta. Sonzogno volt a milánói
Secolo éltetö lelke. Cavallotti megharagudott; ujabb
kihivások és ujabb nyilatkozatok történtek, melyek
következtében Cavallotti a Don Chisciotte-ben
gunyolódó levelet tett közé, melynek az volt a
magja, hogy Macola csak lármát akar ütni és nem
a méltóságával törödik.

Iyen körülmények között Macola elkerülhe-
tetlennek találta a párviadalt. Ujra kihivatta Caval-
lottit és a segédek csakhamar megis állapitották a
párbaj föltételeit

Délután három órakor a felek szemben állot-
tak egymással a villa Cellere-hen Torpignettara
mellett, a Porta Maggiore-tól öt kilométernyire.
Cavallotti, bár eddig már Harminczkét párbaja volt,
ezuttal rossz sejtelmekkel ment a küzdötérre, ami
eléggé kitünik a halála elött készitett végrendelet-
böl, amely e szavakkal kezdödik :

— Minthogy holnap már alig leszek az
élök között . . .

Mikor elhangzott a rajta ! — Cavallotti régi
kipróbált szokásához hiven vadul támadott és ekkor
Macola jobb csipöjén könnyü szurást ejtett. A máso-
dik összecsapásnál Cavallottit valósággal felnyársalta
ellenfelének kardja. A kard hegye behatolt a szájába,
átvágta a gégéjét és a nyak üterét. Az orvosok
minden fáradozása, hogy a sebesültet megmentsék,
hiábavaló volt: Cavallotti öt perez mulva
meghalt.

A tragikus, párbaj leirhatatlan hatást tett a
városban, mert Cavallottit sokan szerették és sokan
gyülölték. Még legelkeseredeltebb ellenségei sem ta-
gadták meg töle, mint kiválóan becsületes embertöl,
tiszteletüket és elismerésüket. A prefektus a szeren-
csétlenséget tudtára adta a királynak, akit a hir na-
gyon megrenditett. Radikális diákok gyászfátyollal
bevont zászlókkal a Messagero és a szocziálista
Avanti szerkesztöségei elé vonultak, valamint a
Monle-Citorion levö parlamenti épület elé. Az
Avanti szerkesztösége gyászfátyollal bevont vörös
zászlót tüzött ki.

Cavallottit a nép nagy részvéte kiséri
sirjába. A nép seregestül tódul, hogy megte-
kintse a ravatalát. Ma kettös katonai kordon-
nal is alig lehetett a ravatalos háznál a ren-
det fen tartani. A szobában, ahol a ravatal van,
annyian tolonganak, hogy maga az épület
összedöléssel fenyeget, amiért ma, hivata-
losan kiürittették a házat és gerendákkal
megtámasztották.

A ravatalt eddig mintegy 300 koszoru
disziti és eddig közel 3000 részvéttávirat
érkezett.

Róma, márczius 7.
A kamara mai ülésén az elnök meleg sza-

vakban emlékezett meg a párbajban elesett Caval-
lottiról és azt inditványozta, hogy az ülést a gyász
jeléül zárják be és a kamara palotájára tüzzék ki
a gyászlobogót 8 napra; továbbá helyezzenek
Cavallotti koporsójára bronz-koszorut és fejezzék
ki részvétüket Conteblona város képviselötestületé-
nek, amelynek Cavallotti képviselöje volt. Rudini
marchese miniszterelnök csatlakozott az elnök szavai-
hoz és inditványaihoz, melyeket a kamara egyhan-
gulag elfogadott. Ezután az ülést bezárták.

Páris, márczius 7..
Több szenátor és képviselö mozgalmat indi-

tott, hogy átiratot intézzenek az olasz kamarához,
amelyben kifejezik sajnálkozásukat Cavallotti halála
fölött. Az átiratot már számosan aláirták.

SZINHÁZ ÉS MÜVÉSZET.
* Magyar szinészek Abbáziában. A Vizvári-

család, továbbá Zilahi Gyula és Tapolczai Dezsö
Budapeströl lerándultak Abbáziába és ott két elö-
adást rendeztek. Vizvári Mariska elszavalta Makai
Emilnek egy szellemes prológj át, Zilahi és Vizvári
Gyula több monológot adtak elö és befejezésül a
müvész-társaság eljátszotta a "Barátságból" czimü
angol vigjátékot. A közönség elhalmozta öket tetszés-
nyilatkozataival

* Katinka kisasszony. A népszinház kulisszái
mögött csak Katinka kisasszonynak nevezték. Jól
esett neki ez a kedvesen, üdén csengö megszólitás,
bár két év mulva már negyedszázados évfordulóját
ünnepelhette volna annak, hogy tagja a szinháznak,
A derék jó Szöcs Katáról van szó, aki a népszin-
ház megnyitása óta ott buzgólkodott az ensembleban.
Csipkés manchettáju virágbokrétákat soha sem szór-
tak lábaihoz, de keblén azért mindig ott virult
néhány rózsa vagy szekfü és boldog volt, hogy pá-
lyatársai annyi gyöngédséggel viseltettek iránta.
Hires volt becsvágyáról, pontosságáról és 10.000
forint hozományáról, amit féltve örzött De soha
sem lett belöle Kata asszony, csak megmaradt Ka-
tinka kisasszonynak. Egy napon után nem jött el
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a szinházba. Tanakodtak rajta, hogy mi lehet az
oka, mig végre dr. Lisznyai Elemér orvos meg-
hozta a szomoru hirt, hogy Szöcs Katát szélhüdés
érte. Pályatársai közül most sokan fölkeresik, 6
azonban már senkit sem ismer meg. A szerény
epizód-szinésznö ez egyszer valóságos hösnöje lett
egy tragédiának, a legszomorubbnak, amelyre soha
sem gondolt, amikor élete és pályája álmait szötte.

* Szerepváltozás. A Vigszinházban Bracco
darabjának, a "Vége a szerelemnek" mai elöadásán
Tapolczai szerepét Gyözö Lajos, a szinháznak nem-
régiben szerzödtetett fiatal tagja játszotta.

* Sarasate. Pablo Sarasate hegedümüvésznek
ma estére hirdetett hangversenye elmaradt.

* Diszhangverseny. A közönség körében rend-
kivüli érdeklödés mutatkozik a szerdai filharmoniai
hangverseny iránt. A zenemüvészetnek csaknem
minden ága elsörendü müvészi erök által lesz
képviselve a müsorban, amely változatosság és a
szinvonal elökelösége dolgában a legkényesebb zenei
gourmandok igényeit is kielégiti. Nagy vonzóereje
lesz a hangversenynek Busoni közremüködése; a
zseniális zongoramüvész, aki a filharmonikusok
utolsó hangversenyén rohammal hóditotta meg kö-
zönségünk kegyét, ma a fövárosba érkezett, hogy
elöadandó darabját, Liszt "Spanyol rapszodia"-ját a
zenekarral próbálja. A zenekar tagjai lelkes ová-
cziókban részesitették a müvészt a próba végével.
Prill Károly, a bécsiek Hubay Jenöje, holnap jön
Budapestre és Beethoven remek hegedüversenyében
fogja müvészetét bemutatni. Schrödter Frigyes a
mi közönségünk régi kedvencze, müsorának ,legfé-
nyesebb számával szerepel a programmban. Érdek-
lödéssel várják a Christman növérek fellépését is,
akik egyedül álló specziálitást képviselnek a müvé-
szetben. Valóságos ikertestvérek és azok a müvé-
szetben is. A zenekar vezetését Mader Raoul és
Márkus Dezsö, a nagytehetségü fiatal karmester
vállalta el. A szenzácziós hangverseny kétségkivül
legkiválóbb müvészi eseménye lesz a jelen évadnak.
Jegyek már csak igen korlátolt számban kaphatók
Méry Béla zenemükereskedésében. A hangverseny
után az éttermekben kedélyes társasvacsora lesz,
amelyre a hangverseny látogatóit is szivesen látja
a rendezöség. A banketre szóló részvételi jegyek
ára 3 forint és ezek ugyancsak Méry Bélánál
kaphatók.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
• Bausznern Guidó könyve. ("Deutschland und

Oesterreich-Ungarn. Abhandlungen, Reden und Briefe.
1868—1889. Von Guido v. Bausznern." — Lipcse,
Duncker és Humblot kiadása. Nagyérdekü könyvet
megkaptuk felfrissitett kiadásban. Bausznern Guidó-
nak, a fogarasi föispánnak politikai pályája van
benne letéve; beszédekben, politikai tanulmá-
nyokban és levelekben, egy fényes és produk-
tiv tehetség hasonlóan fényes kvalitásu munká-
jában. Bausznern Guidó tudvalevöleg az osztrák-
magyar-német szövetségnek legrégibb hive Ma-
gyarországon ; politikai érzéke, mely a szász kér-
désben is annyira fölülemelkedett nemzetiségének
helyi látkörén, a monarchia jövendöjében is korán meg-
sejtette a fejlödés szükséges utját és megsejtette azokat
a veszedelmeket is, melyek ez utat belülröl fenyegetik.
Hasonlóan erös judiciuma nyilvánul meg a szerzö-
nek ott, ahol az osztrák állam kormányzati politi-
káját birálja Bausznern. A német szövetség kérdé-
sével ez oly szorosan összefüggö mozzanatról már
Taaffe idejében igy ir Bausznern: (Oesterreieh frei
vom Slawenregiment. 185. lap.)

"Igaz, hogy a mai osztrák kormány-
politika szerencsésen oda fejlesztette a dolgo-
kat, hogy az osztrák németekben a nemzeti öntu-
dat érzése hatalmasan fölébredt és folyton erösbö-
dik és ennek következtében az a speczifikus osztrák-
ság, amelynek legföbb képviselöi ép az osztrák
pártok voltak, lassankint háttérbe szorul, igaz,
hogy a "buzavirágok" pártja is ép ennek
következtében jelentékenyen megszaporodott, de
ebböl ép az következik, hogy a mai kormányzati
rendszer a legrosszabb eszköze annak, hogy Ausz-
triában a német szövetség eszméje terjedjen el, ne
pedig a német birodalommal való összetartozás
gondolata.

Ha már most, — és ez Magyarországra nézve
igen fontos dolog — ha a mai osztrák viszonyok
tovább tartanak még és a mostani irányban fej-
lesztetnek, akkor vajjon az egész vonalon diadal-
maskodó osztrák szlávok megállanak-e majd a
Lajthánál és ugyani nyugodtan fogják-e nézni, hogy
magyarországi "testvéreiket" a magyar állameszme
egysége foglalja össze ?! Ezért érdeke Magyar-
országnak a német szupremáczia Ausztriában."

Ez a kiszakitott és ma annyira aktuális és
bevált rész jellemzi Bausznern Guido publiczisz-
tikai munkásságát. A német szövetséget nem pusz-
tán külpolitikai szükségnek látja, hanem a mara-
randóbb históriai értéket is megleli benne; akkor
szokott ez kifejlödni, ha nem csak külsö védelmi
érdek hozza össze a nemzeteket. A könyvnek egyéb
fejezeteit is átlengi ez az eszme, kiterjesztve a gaz-
dasági körre is. Mindenütt egy szabadon gondol-
kodó, európai látkörü talentum szól az olvasóhoz
és kinál neki mélyebb tanulmányokat a publiczisz-
tika könnyed formáiban.

• Mikszáth müvei a külföldön. Mikszáth
Kálmán müvei eddig sem voltak ismeretlenek a
külföldön és kisebb novelláiból egész gyüjtemények
jelentek már meg németül, francziául, angolul,
svédül és olaszul. Most azonban egyik nagyobb
elbeszélését, a Szent Péter esernyöjét egyszerre
kapták fel mindenfelé. Csak a napokban jelent meg
egy páratlanul diszes kiállitásu német forditása s
egy másik német forditása már sajtó alatt van.
Franczia nyelven a "Journal des Débats" most
közli Horn Emil forditásában és egy angol kiadás
szintén nemsokára piaczra kerül a Szent Péter
esernyöjéböl. Érdekes, hogy ezek a forditások,
még a franczia és angol is, mindenütt a magyar
ortografia szerint irják a személy- és városneveket.

• A kétlelkü asszony. Bródy Sándornak most
már a második regénye jelenik meg cseh forditás-
ban. Ez a "Kétlelkü asszony", forditója pedig
Mayerhoffer. Az érdekes regényböl eddig három
füzet látott napvilágot. Ugyancsak Prágában Vilimek
könyvkiadónál jelent meg már korábban a "Don
Quixotte kisasszony" cseh forditásban.

Az Akadémia ülése. A Magyar Tudományos
Akadémia II-ik osztálya dr. Pauler Gyula elnöklése
alatt ma ülést tartott. Dr. Komáromy András tar-
tott felolvasást a szabad hajduk történetére vo-
natkozó levéltári kutatásainak eredményeiröl. A
szerzö Szabolcs és Hajdu vármegyék, továbbá Deb-
reczen, Böszörmény, Szoboszló, Nánás, Dorog, Vá-
mos-Pércs és Hadház levéltáraiban, végre Thurzó
György nádor örököseinek Árva várában örzött le-
Téltárában eszközölt kutatásairól számolt be, Bocs-
kay István támadásától egész II-ik Rákóczy György
erdélyi fejedelem bukásáig.

FÖVÁROS.
(Az ujjászervezés.) A tanács ma délután

tárgyalta a fövárosi közigazgatás ujjászervezése
tervének egyik legfontosabb részét, a tanács
uj beosztását. A javaslat ugy szól, hogy az
adó- és a közjótékonysági ügyosztályt szüntes-
sék be, a közlekedésre szervezzenek uj tanácsi
ügyosztályt, a föjegyzöt pedig oszszák be a fö-
polgármester mellé. Erös vita fejlödött ki vala-
mennyi kérdésnél s szavazattöbbséggel a javaslat-
tól meglehetösen eltérö megállapodásra jutottak.

Eszerint csak az adóügyosztály volna be-
szüntetendö s ennek tennivalóit nagy részben
deczentralizálnák a kerületi adóhivatalokhoz,
amit pedig ezek el nem végezhetnek, a tanács
különbözö osztályainak a teendöi közé sorol-
nák. A közlekedési ügyosztály létesitését a ta-
nács többsége helyeselte. A föjegyzönek a fö-
polgármesteri hivatalba való beosztását ellen-
ben elutasitotta.

Valóságos degradálása volna ez a fö-
jegyzöi tisztségnek — mondották többen —
amely a föjegyzöt a föpolgármester magántit-
k a i v á tenné.

A vitát itt azzal a határozattal rekesz-
tették be, hogy a föjegyzöt tanácsnoki munka-
körrel kell felruházni s a mostani elnöki
A) osztályt, amely a személyzeti ügyekkel
foglalkozik, mint önálló tanácsi ügyosztályt a
föjegyzö vezesse.

(A müegyetem telke.) A közgyülésnek azt a
határozatát, amelylyel a fövárosnak a Lágymányo-
son fekvö 816 négyszölnyi telkét, négyszölenkint 60
forintjával, átengedi a müegyetem czéljaira, a bel-
ügyminiszter jóváhagyta.

(A patikaköltség.) A föszámvevö kiszámitotta,
hogy ha a föváros a korházaiban szükséges orvos-
ságot házi kezelés alá venné s a szállitást nem
bizná vállalkozókra, évenkint 25,000 forintot

takarithatna meg. A kórházi bizottság mégis
azt javasolja a tanácsnak, hogy a budai részen és
a pesti oldalon is pályázatot hirdessen az orvosság
szállitására. Minek is takarékoskodnának a patikán,
hisz eleget megtakaritottak a télen a hófuva-
roztatáson.

(A vérmezö sorsa.) A vérmezö, mely már
régóta szolgál a közös hadsereg gyakorlóteréül, ugy
látszik, nem tarthatja már soká fenn magát e sze-
repében. A föváros rohamos fejlödése ugyanis nem
türheti meg, hogy egy parlagon heverö, mintegy
huszonnégy hold üres telek feltartsa egy egész
városrész emelkedését. A Krisztina-város amugyis
ketté van vágva a déli vasuttal, mely a városrész
szabályozását és az épitkezést nagyban hátráltatja. És
semmivel sem indokolható az, hogy amikor a fövá-
ros a többi világvárosok példájára a katonaságot
iparkodik a város külterületein elhelyezni, akkor a
hadsereg számára a város szivében ily óriási terü-
letet tartson fenn pusztán gyakorlati czélokra. Ez
inditotta a II. kerületi választmányt arra, hogy ma
a tanácshoz terjedelmes kérvényt nyujtott be, mely-
ben kéri, hogy a vérmezöt vegyék el a katona-
ságtól és engedjék át épitési területül. A vá-
lasztmány javasolja egyuttal a tanácsnak, hogy a
vérmezö közepén mintegy négy holdat hagyjanak
meg parknak és megjelöli azokat a területeket a
Kelenföldön avagy a Nádorkertben, melyeket a fö-
város a vérmezö helyet átengedhetne a hadseregnek.

(Az uj Szent János-kórház személyzete.) A
kórházi bizottság az uj Szent János-kórház orvos
és kezelö személyzetének szervezése tárgyában a
következö állások rendszeresitését javasolja: egy
igazgató, aki egyuttal a sebészeti osztályt is ve-
zeti, 2500 forint fizetéssel, 800 forint személyi pót-
lékkal, 600 forint kocsiátalánynyal és lakással; egy
szaksegéd, 1000 forint fizetéssel és 350 forint lak-
pénzzel ; egy alorvos, 600 forint, egy segédorvos
500 forint fizetéssel, ezenkivül a két osztályon
egy-egy fö-, egy-egy a/- és egy-egy segédorvos ;
a két gyermek-pavillonban egy fö-, egy al- és egy
segédorvos; egy bonczoló fö- és egy bonczoló
segédorvos; egy római-katholikus pap lesz 60
frttal továbbá egy szülésznö és a szükséges kezelö
és ápoló személyzet.

(A budai vásárok beszüntetése.) A közvágó-
hidi és marhavásártéri szabályrendeletet január
1-ével a budai részekre is kiterjesztették. Ez a
szabályrendelet kimondja, hogy marhavásárt csakis
a közvágóhid mellett levö marhavásártéri területen
szabad tartam. A tanács most külön felhivja a
budai kerületi elöljárókat, hogy szigoruan ellen-
örizzék a szabályrendelet végrehajtását és a Budán'
eddig tartatni szokott borjuvásárokat ne engedélyez-
zék, mert a budai mészárosok ugyis csak a pesti
közvágóhidon vághatnak, s annak semmi értelme
sincs, hogy a marhát áthozzák és leölés után a
hust ismét visszaszállitsák.

(Az erdök kihasználása.) A kültelki és erdé-
szeti bizottság ma délelött dr. Vaszilievits János
tanácsos elnökiöse alatt ülést tartott, mely alkalom-
mal a nagyterjedelmü fövárosi erdök fejlesztésének
ügyét tárgyalták. Hosszabb vita után báró Lipthay
Béla inditványára abban állapodott meg a bizottság,
hogy az erdök eddigi kezelését és fejlesztését
helytelenitve, felkéri a tanácsot, hogy az erdöket
ne mint jövedelmi forrást tekintse, hanem elsö
sorban is a nagy közönség üdülését tartsa szem
elött. — Lám, milyen jó, hogy erre is rájöttek. A
sajtó csaknem tiz esztendeje hangoztatja.

(Uj épitkezések.) A középitési albizottság ma
délután Hauser János bizottsági tag elnöklese alatt
tartott ülésén a következö nagyobb épitkezésekre
javasolta a tanácsnak az épitési engedély kiadását:
Ganz Árminnak a 9. kerület Rákos-utczában 3 eme-
letes bérházra : Schismann Demeternek a 7. kerület
Csömöri-uton 2 emeletes lakóházra; a hazai vas-
beton épitési vállalatnak a 7. kerület Damjanich-
utczában épitendö 3 emeletes bérház födélzetére :
Soltész Jánosnak a 7. kerület pálma-utczában föld-
szintes nyaralóra; Schill Jánosnak a 3. kerület
ó-budai rakparton 1 emeletes lakóház és földszintes
toldalékra; Meszanek Józsefnénak az 1. kerület
Kelenföldön földszintes lakóházra; Szabó Károlynak
a 10. kerület Gergely-utczában földszintes lakóházra ;
Dobó Jánosnak a 3. kerület Miklós-utczában föld-
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szintes lakóházra; Teschauer Venczelnek az 1.kerü-
let istenhegyen 1 emeletes nyaralóra és egy istállóra ;
Hegedüs Imre és Csolmai Ferencznek az 1. kerület
Mártonhegyen 2 lakóház és melléképületekre és végül
a Lechner rákosi téglagyár részvénytársaságnak a
10. kerület maglódi-uton földszintes munkásházakra.

Ezeken kivül javasolta még a bizottság több
kisebbrendü épitkezésre, átalakitások eszközlésére,
gépek felállitására az épitési engedély kiadását,
valamint nagyobb számban bemutatott "módositott
tervek jóváhagyását.

Elutasittatni javasolta a bizottság : Eckermayer
Istvánt az 5. kerület Tisza-utczában irodahelyiség,
özvegy Ofner Józsefnét a 2. kerület Várfok-utczában
földszintes toldalék, Schwarz Bernátot a 6. kerület
Király-utczában átalakitások eszközlésére és végül
Hazay Ödönt a 6. kerület Terézköruton boltkapuzat
épitésére engedélyt kérö folyamodványukkal.

VIDÉK.
* (Visszautasitott felebbezés.) Fiumei

tudósitónk táviratozza: Walluschnig Antal-
nak a választói névsor publikálása és ujabb
reklamálási határidö kiirása ellen beadott
felebbezését Szapáry kormányzó elutasitotta,

* (Egyházkerületi közgyülés.) A dunamelléki
evangelikus református egyházkerület ma délelött
kezdte meg rendes tanácskozásait Szász Károly
püspök és gróf Degenfeld Lajos kettös elnöklése
alatt. A közgyülésen Szilágyi Dezsö, a képviselö-
ház elnöke is jelen volt. Az elnöklö püspök rövid
imája nyitotta meg az ülést. Ezután a theológiai
tanári nyugdijszabályok tárgyalásába fogtak. A bi-
zottság tervezetét Kovács Albert theológiai tanár
ismertette, s ezzel párhuzamosan elöadta Dányi
Gábor esperes különvéleményét is, amely az elöb-
benitöl tulajdonképen csak a közgyülés 1000 forin-
tos járuléka kérdésében tér el. A közgyülés több-
sége általánosságban a bizottság tervezetét fogadta
el s több-kevesebb vita után a részletekhez is hozzá-
járult. Igy hosszabb vitát idézett elö az a kérdés,
vajjon a tanár özvegyének van-e nyugdijigénye az
esetben, ha a református egyház kebeléböl kitér ?
A közgyülés kimondotta, hogy a nyugdijjogosultság
csak az oly özvegyre nézve állapitandó meg, aki a
református egyháznak tagja. Közben, gróf Degen-
feld világi elnök távozása folytán, Szilágyi Dezsö
foglalta el az elnöki széket s vezette a tanácskozá-
sokat. Elhatározta azután a közgyülés, hogy azon
tanárok özvegyei, akik 60 éves korukon tul nösül-
nek, csak akkor igényelhetnek nyugdijat, ha férjük-
kel legalább öt esztendeig éltek együtt. Hogy mely
esetekben veszthetö el a nyugdijjogosultság, ennek
megállapitására a közgyülés bizottságot küldött ki,
amely holnap tesz jelentést tanácskozásainak ered-
ményéröl.

TÖRVÉNYKEZÉS.
= Jelenet a páholyban. Nemrégiben épületes

jelenet játszódott le a kerepesi-uti Oroszi-mulatóban,
amelynek hösei: a mulató tulajdonosa és Kleiner
Arthur joghallgató voltak. Ez utóbbi egyforintos
jegygyei lépett be a mulatóba, ahol két barátját
találta az egyik páholyban, akik ingyen részesültek
az Oroszi-mulató erkölcsnemesitö mutatványaiban.
Kleiner barátjai mellé telepedett le a páholyban,
jegye azonban csak az egyforintos helyre szólván,
a páholynyitogató távozásra hivta föl. E felhivást
késöbb a mulató tulajdonosa is megismételte s
midön Kleiner távozás helyett gorombán válaszolt,
következöleg nyilatkozott:

— Maga szemtelen, visszafizetem az egy fo-
rintját s ha nem távozik, kidobom !

Az ügynek ma volt folytatása a büntetö já-
rásbiróságnál, Szabó Géza biró elött, aki Oroszit a
tanuk kihallgatása után 3 forint pénzbüntetésre
itélte.

= A bevádolt rendörség. A Magyar Hir-
adó közli velünk, hogy a budapesti ujságirók
egyesületének Mezöfi Vilmos hirlapiró lefényképez-
tetéséböl kifolyólag a rendörség ellen emelt panaszát
Hammersberg Jenö királyi föügyész már átküldte
a királyi ügyészséghez azzal az utasitással, hogy
intézze el sürgösen az ügyet és annak eredményé-
röl tegyen majd jelentést. A panaszt tudvalevöleg
hivatalos hatalommal való visszaélés miatt
emelték.

= A "Voce del popolo" sajtópere. Fiu-
méból sürgönyzik lapunknak, hogy ma tárgyalták
ott Körösi Sándor tanár, volt lapszerkesztö sajtó-
perét, akiröl a "Vece del popolo" becsületsértö
czikket közölt. A törvényszék Zanella Richárd
tanárt és Chiuzelni lapszerkesztöt becsületsértés
vétsége miatt ötven forint, illetöleg huszonöt fo-
rint pénzbüntetésre itélte.

= Az eltünt biró. A budapesti büntetö tör-
vényszék eltünt fiatal albirájáról, Gallovits Viktor-
ról, hivatalos uton semmi pozitiv hir sincs. Hiába
kereste meg a biróság elnöke a rendörséget, nyo-
mára akadni nem sikerült; állitólag Amerikába
szökött. A rendörség jelentését a törvényszék meg-
küldte a föügyészségnek, hogy a fegyelmi eljárás
értelmében megtegye a szükséges lépéseket s ennek
folytán az iratok már a királyi táblán vannak, mint
a mely elsöfoku biróság a birák ellen folyó fe-
gyelmi dolgokban.

= Elitélt kereskedö. Vizinger Jakab néhány
év elött férfiruha-üzletet nyitott. Az üzlet egyideig
virágzott s Vizinger néhány év elmultával 34,800
forint passzivával — csödöt mondott. Épen csak
annyit találtak a hitelezök, amiböl a tömeggondnok
költségei kerültek ki. A nagy vagyonhiány miatt a
biróság letartóztatta Vizinger Jakabot, de a vizsgá-
lat befejeztével szabadon bocsátották. Csalárd bukás
miatt pörbe fogták s ma tárgyalták ügyét. A vád-
hatóságot dr. Genthou alügyész Képviselte s a
biróság dr. Keszits Antal védöbeszédének meghall-
gatása után, a csalárd bukás vádja alól föl-
mentette, azonban vétkes bukás miatt egy évi fog-
házra itélte.

= Egy képviselö sajtópere. Papp Elek or-
szággyülési képviselönek dr. Veress Sándor kar-
czagi ügyvéd ellen inditott sajtóperét tárgyalta ma
Zsitvay Leó elnöklése alatt a sajtóbiróság. Veress
Sándor a Nagy-Kunság-ban azt irta Papp Elekröl,
hogy a város minden közügyében annak piszkos
nevével kell találkoznia, "holott akkor is gyanus
eredetü ezresek röpködtek, amikor Papp Elek elnöke
volt a Hortobágy-csatornát épitö társaságnak." Ve-
ress az esküdtszéki tárgyaláson nem jelent meg;.a
panaszost Eötvös Bálint ügyvéd képviselte, aki
sorra czáfolta az inkriminált czikkben foglalt tény-
beli állitásokat. Az erkölcsi tanuk a panaszost a
közügyek lelkes szolgálójának, tisztességes, becsü-
letes embernek ismerik. Az esküdtek Veress Sándort
a rágalmazásban egyhangulag vétkesnek nyilváni-
tották, és mert Papp Elek enyhe büntetést kért, a
törvényszék Veress Sándort a 92-ik szakasz alka-
mazásával 150 forint pénzbüntetésre itélte.

Verekedö vivómesterek.
Santelli Italo és Giroldini Frederico vivó-

mesterek ügyét ma tárgyalta a királyi büntetö járás-
biróság. Az ügyet és annak elözményeit annakidején
kimeritöen ismertettük. Santelli azt hiresztelte Girol-
diniról, hogy rovott multu, részeges, megbizhatatlan
ember s mégis, mikor a Vigadóban "vivó-akadémiát"
rendezett, meghivta arra Giroldinit is. Ez azonban
sértö levéllel válaszolt, amelyre Santelli nem is he-
deritett s csak késöbb, mikor e levelet az Athletikai
Clubban is szóvá tették, vonta felelösségre Giroldinit.
Az elkésett provokálást Giroldini nem vette tudo-
másul s erre következett az utczai verekedés. San-
telli a Hajós-utczában rálesett Giroldinira s kétszer
arczul ütötte. Giroldini revolvert rántott elö és San-
tellit a karján megsebesitette.

A mai tárgyalás alapját Santelli sértö levele
képezte, mert Giroldini becsületsértés miatt följe-
lentette ellenfelét. A párviadalra való kihivás és az
utczai verekedés miatt a törvényszéknél külön eljá-
rás van folyamatban.

Giroldinit dr. Marton Henrik ügyvéd képvi-
selte, Santellit dr. Rózsa Dezsö védte. Az olasz
vivómesterek tolmácsaként Somogyi Ede szerepelt.

Elsönek Giroldinit, a panaszost, hallgatják ki.
Az általános kérdésekre vallja, hogy Szuzarában, a
mantuai kerületben született, 41 esztendös, csalá-
dos, büntetve nem volt, vivómester.

A biró: Mi volt az összetüzés oka ?
— Megbizható emberektöl hallottam, hogy

Santelli rágalmazott. Azt terjesztette rólam, hogy
engem többször elitéltek, hogy részeges ember va-

gyok, aki a mesterségét nem érti, szóval: olyan em-
ber, akitöl mindenkinek távol kell magát tartania.
Santelli utóbb mégis meghivott egy akadémiára,
abban a hiszemben, hogy még nem" tudom az ö
rágalmait. Ekkor levélben mondtam le s kijelentet-
tem, hogy rágalmazó, hazug emberhez nem megyek.
A levélért Santelli csak utóbb kért elégtételt, mire
segédeim megtagadták az elégtétel adását.

— Santelli mondta önröl, hogy ötven belépö-
jegy árát elsikkasztotta?

— Igen.
A biró kérdésére kijelenti, hogy Santelli meg-

büntetését kivánja.
Italo Santelli, született Sarzanában, 31 éves,

nös, két fia var. Büntetlen, kevés ingatlana van,
vivómester.

— Igaz-e, hogy rovott multu, részeges em-
bernek nevezte Giroldinit ?

— Részben igaz.
— Beismeri-e, hogy ezeket több tanu elött

mondta ?
— A dolog ugy történt, hogy találkoztam

barátommal és növendékemmel : Árkövivel, aki meg-
kérdezte, hogy miért nem provokáltam Giroldinit.
Erre azt. feleltein, hogy Giroldini nem tisztességes
ember s részeges is. Olaszországban sok ügye volt
a birósággal. Ezt privátim mondtam s elbeszéltem,
hogy kétszer ütöttem arczul, egyszer oly erösen,
hogy Giroldini arczát elöntötte a vér.

— Mondta azt is, hogy Giroldini a jegyek
árát megtartotta ?

— Ezt nem mondtam. Csupán azt beszéltem;
hogy sógoromnak, Prukher Boldizsárnak, átadtam
néhány jegyet, hogy ezeket adja el s a pénzzel szá-
moljon el. Nem tudom, mi történt a jegyekkel, csak
annyit tudok, hogy Giroldini sem a pénzt, sem a
jegyeket nem adta. vissza. S a mikor kértem, Girol-
dini azt válaszolta: Elköltöttük egy ebédre !

— Mondta tehát, hogy Giroldini a pénzt el-
sikkasztotta ?

— Nem, s ha tudtam volna, hogy ebédre
költötték, nem is emlitettem volna. Giroldiniról az
van a följelentésben, hogy meghivtam az akadé-
miára. Megjegyzem, hogy minden magyar és buda-
pesti olasz vivómestert meghivtam, nem tekintve
karakterét.

Giroldini ügyvéde fölmutatta a levelet, amel-
lyel Santelli öt meghivta.

Dr. Rózsa : El volt itélve 1892-ben Vicen-
zában ?

— Fiam bünéért három napra itéltek, de az-
tán a legfelsö biróság fölmentett.

— Kapott ön Prukhertöl jegyeket?
— Tiz vagy tizenötöt, ebböl eladtam kettö

vagy hármat s ezek árával elszámoltam Prukhernek
Árkövi Richárd, tizennyolczéves joghallgató,

mint a Magyar Ujság kiküldötte járt Santellinél.
Santellitöl azt kérdezte, hogy mi az affaire oka ?
Elmondta a levél dolgát s emlitette az Athletikai
Club intö levelét. Giroldini elöéletéröl olasz ujság-
lapot is mutatott, ahol meg voltak irva Giroldini
viselt dolgai".

— Fölhatalmazta Santelli önt, hogy ezeket
kiirja ?

Ö neki ez nem volt az intencziója, de nem
tiltakozott ellene s az egészet azért mondta el,
hogy magát védje, nem pedig, hogy Giroldinit gya-
lázza. Ö, mint uriember, ilyet nem is tesz.

Az elnök, kérdésére Santelli elmondta, hogy e
dolgokat csak Árkövinek mondta bizalmasan s nem
azért, hogy nyilvánosságra hozza.

Dr. Marton : Mondta-e, Santelli, ezeket segé-
deinek, Baliani mérnöknek és Gazzera vivómes-
ternek ?

— Igen, megmondtam, mert igazak.
Volpini Attilio vivómester nem hallotta San-

telli állitásait. Giroldinit Olaszországból ismeri ré-
gebben, elötte nem volt részeg soha. Dr. Marton
kérdésére elmondta, hogy ö tudta, hogy Giroldinit
fölmentették s maga Santelli is tudta ezt a fölmentö
itéletet.

— Én értesitettem róla Santellit tavaly juliusban.
Bay Alajos festö németül mondta el, hogy

Santelli figyelmeztette öt Giroldini viselt dolgaira.
Ö fiát akarta Giroldinihez küldeni, hogy vivni tanul-
jon, de Santelli azt mondta, örizkedjék Giroldinitól,
aki részeges s ilyenkor brutális: egészen olyan em-
ber, mint Floresto Pauli, a firenzei mester, aki
ezüstkanalat és pénzes tárczát is lopott s
akiröl én tavalyi firenzei utamon hallottam. Santelli
tavaly februárban beszélte ezeket a dolgokat s ón
deczemberben az affér után szóltam volt Giroldini-
nak. Santellivel nem volt bajom, csak akkor,
amikor provokáltatott, mert a rendörségnél azt
mondtam, hogy Santelli hátulról támadta meg
Giroldinit.

de Biase Erneszto vivómesternek Santelli
emlitette a jegyek rendetlen elszámolását s Santelli
ezt el is ismerte. Santelli neki elmondta Giroldini
összes viselt dolgait.

Ezután a biróság néhány ujabb tanu kihall-
gatása czéljából a tárgyalást elhalasztotta.
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SPORT.
+ Hirek a turfról. Ottó föherczeg jelen lesz

az alagi versenyek megnyitónapján. — A közös had-
seregbeli tisztek, a közös hadügyminiszter egy ren-
delete alapján, nem lovagolhatnak olyan versenyben,
amelyben jockeyk vesznek részt. — Az alagi verse-
nyeken eddig a következö telivérek indulása való-
szinü : Hegyalja, Koppantó, Thermidor, Fejedelem,
Gambler, Campeador, Dobrou noc, Cseko, Rémes II.
Verbung, Igaz, Lim-lom, Vivandiére, D. B., Pletyka II.,
Donairiére, Darázs, Sambo, Kökény, Lala, Chasseur
d'afrique, Magyarád, Jasmin, Morny, Rache, Zofe,
Ruabn, Else, Ossi, Grobian, Etoile, Passe la main,
Bánatos, Hirnök, Gavarni, Trial, Bettine, Palócz,
Alexander, Rajna, Old Jack Dickinson, Balek,
Vajjon.

+ A Rákosi-dij. Az alagi tavaszi meeting
egyik kimagasló futamának, a Rákosi-dijnak a teher-
közlése is megjelent már. 3Iagyar Elek, az "Urlo-
vasok szövetkezete" titkára és handicaper-je, ezuttal
tokkal jobban megállapitotta a benevezett lovak
sulyviszonyait, mint tavaly, amikor Marquis tisztán
a kilogrammokkal kedvezöbb sulyozás folytán nyerte
meg e versenyt. Némi eltérés az adott formáktól
most is észlelhetö, de ez alig vehetö tekintetbe s
általában egyéni nézet dolga. Jól állnak sulyban e
handicap-ben Racher, Thermidor, Ginger, Vajjon,
ellenben Parbleu nem érdemli meg a top-wight-et.
A teherközlést alább adjuk :

Teherközlés.
Alagi versenyek. Tavaszi meeting, elsö nap, csü-

törtök, márczius 31.
III. Rákosi-dij, gátverseny, handicap, 10.000

korona. Távolság 1800 méter.
5é Parbleau 78 1/2 kg. 4é Jura 64 kg.
5ó Brausepulver
5é Gavarni
4é Rache
5é King Amphion
4é Thermidor
4é Ginger
4é Darlington
4é Trial
5é Osiris
4é Jasmin
4é Zofe
4é Balek
5é Harmat
6é Anicza
5é Trivial
4é Bottine

+ Kutya-kiállitás Ausztriában. Az osztrák
kynologiai egyletek kiállitásai az idén majdnem
egymásután következnek. Az elözö években a
négy-öt izben tartott kiállitást felosztották az év
különbözö szakaira, többnyire a tavaszi és öszi
hónapokra ; most azonban május hónapban töme-
gesen tartják meg annak nagy részét, még pedig a
következö sorrendben : Május 7—8-án Sanct-Pölten-
ben, melyre mindenféle faju kutya nevezhetö; a
rendezést a "Luxus-kutyák egylete" vállalta magára.
Május 14—15-én Linzben tart vadász-kutyakiálli-
tást a "Felsö-Ausztriai Vadászvédegylet". Május
21—23-án lesz Bécsben a nemzetközi kutya-
kiállitás; rendezi az "Osztrák kutyatenyésztö egy-
let". Május 28—31-én nemzetközi kutyakiálli-
tást tart a jubileumi kiállitás rendezösége. Ezen-
kivül április 12-én, német simaszörü vizsla-verseny
lesz Moosbrunban; április 18—19-én a bécsi
vadászebek egylete tart tavaszi versenyt német és
angol kutyák számára és junius 18—19-én az
az "Osztrák-Magyar Foxterier Club" rendez Foxterier-
kiállitást.

EGYESÜLETEK.
,*, A 48-as törvények és az Ifjuság. Az

"Egyetemi kör" jogi szakosztálya Turóczi Tugend-
haft Szigfrid elnök inditványára elhatározta, hogy a
48-as jogalkotás félszázados jubileumát márczius
19-én megünnepli. Dr. Timon Ákos egyetemi tanár
elnöklése mellett diszülést tart, amelyen ifj. Chorin
Ferencz fölolvas a 48-as törvényekröl.

/ , Dalmácziáról és a Szentföldröl. A Föld-
rajzi Társaság márczius 10-én délután 5 órakor az
akadémiában ülést tart, amelyen dr. Marass Rezsö
felolvas Dalmácziáról, dr. Erödi Béla pedig a Szent-
földröl. Ezt az utóbbi elöadást vetitett képek kisé-
rik. A társaság évi közgyülése 24-én lesz.

76V2
75
74
70 1/2
70
70
68 ,
66
65 1/2
65
65 ,
65 ,
64 1/2 ,
65 1/2 ,
641/2 ,
64

, 4é Old Jack
, Dickinson
, 4é Palócz
, 4é Verbung
, 4é Zsoldos
, 4é Tréfa
, 4é Jablunka
, 4é Igaz
, 4é Bibis
, 4é Vajjon
, 4é Mentö
, 4é Mühlhauser
, 4é Bánatos

4é Springinsfeld
4é Fejedelem
4é Slava

63
63
62
62
62
61
61
60
60
60
60
60
60
60
60

NYILTTÉR.

Közgyülésünk határozata értelmében a 46. sz. részvény
s z e l v é n y 1. hó 9-töl az 1897-ik üzletévre esö osztalék fejében

32 forinttal
fog beváltatni, még pedig Budapesten társulatunk föpénztáránál (V.,
Erzsébet-tér 16.) Bécsben, a k. k. priv. allg. österr. Boden-Credit-
Anstalt-nál (I., Teinfaltstrasse 6.) utóbbi helyen azonban
csak márczius 31-ig.

A t. cz. részvényeseket felkérjük, hogy a szám szerint rendezett
szelvényeket jegyzék kiséretében sziveskedjenek benyujtani.
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A salgó-tarjáni köszénbánya részvénytársulat
igazgatósága.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

KÖZGAZDASÁG.
Közgazdasági táviratok.

New-York, márczius 7. (G. T. B.)
márczius 7. márczius 5.

cents cents
Buza márcziusra 106Vs

" májusra lOOVs
" juliusra 913/s 91Vs

Tengeri májusra 343/* 35

Chicago, márczius 7. (C. T. B.)
márczius 7. márczius 5.

cents cents
Buza májusra 104*/* 1058/4
Tengeri májusra 29T/B 30V»

Mezögazdaság.
Gabona-behozatal. Fiumei tudósitónk

táviratozza: A Stefano Dandria, angol gözös
13.000 métermázsa buza és 13.000 métermázsa
tengeri rakománynyal Odesszából Fiuméba
érkezett. A gabonát osztrák és magyar állo-
másokra rendelve, egy bécsi czég importálta.

Osztrák mezögazdák szövetkezése. Bécsböl
táviratozzák nekünk: Ma délelött tartották meg itt
a gyülést, amelynek czélja központi bizottság ala-
kitása a mezögazdasági és erdészeti érdekek megvédé-
sére kereskedelmi szerzödések kötésénél. A gyülésre,
mely igen látogatott volt, Ausztria valamennyi mezö-
gazdasági egyesülete és majdnem minden kiváló
köz- és mezögazdasági testülete küldött képviselö-
ket. Schwarz miniszteri tanácsos a belügyminisz-
terium képviseletében volt jelen. Auersperg
Károly herczeget elnökké, gróf Attems Hen-
riket pedig helyettesévé választották meg. Lovag
Hohenblum elöadó kifejtette a szervezkedési
tervet és a munkaprogrammot. Hosszabb vita
után élénk tetszés mellett egyhangulag elhatá-
rozták a központi bizottság megalakitását. Dr. Urban
számos mezögazdasági testület nevében osztrák
mezögazdasági tanács szervezését inditványozza. E
felett az inditvány felett ma nem szavaztak. A
szervezkedési tervezetre és a munkaprogrammra
nézve a holnapi teljes ülésen fognak határozni.

Ipar és kereskedelem.
Országos Iparegyesület. A butoripari szak-

osztály szombaton ülést tartott. Az ülésen szóba
került a házalással üzött visszaélés és a szakosz-
tály elfogadta azt az inditványt, hogy a kereske-
delemügyi miniszter kéressék föl, hogy rendelettel
szabályozza az ügyet. A magyar butoriparnak az
1900-iki párisi kiállitáson való részvétele ügyében
Gelléri Mór igazgató azt az inditványt tette, hogy a
miniszterium kéressék föl, hogy nemcsak segédeket,
hanem fiatal mestereket is küldjön ki Parisba a
kiállitás tanulmányozására. A szakosztály az indit-
ványt elfogadta.

Ügyvédek nyomdaszövetkezete. A budapesti
ügyvédi kör helyiségében ma uj szövetkezet alakult,
melynek czélja az ügyvédek, körjegyzök és birósági
végrehajtók nyomtatványainak elöállitása. A szövet-
kezet tagjai lehetnek 30 forintos üzletrészekkel bi-
rák, ügyvédek közjegyzök és birósági végrehajtók.
Minden üzletrész után évenkint 5 forint értékü
nyomdai munkát biztositanak osztalékképpen a ta-
goknak. Jelentette az elnök, hogy eddig 250-en je-
gyeztek 800 üzletrészt, köztük nagy számmal vidéki
ügyvédek. Az alapszabályok elfogadása után meg-
választották az igazgatóságot és a felügyelöséget.

Kamarai választások. Közelebb fogják meg-
ejteni a kereskedelmi és iparkamarai tagok válasz-
tását. A választói névjegyzék mai naptól fogva egy
hétig közszemlére van kitéve a kerületi elöljárósá-
goknál, ahol azokba mindenki betekinthet és ameny-
nyiben valakinek a jegyzék ellen kifogása volna,
észrevételeit Lung György tanácsnoknál megteheti.

Salgótarjáni köszénbánya részvénytársaság. E
társulat ma tartotta közgyülését dr. Chorin Ferencz
elnöklése alatt. Az igazgatóság jelentése szerint a
rendkivül enyhe tél, a rossz termés és az ipar
számos ágánál beállott pangás feltartóztatták ugyan
a társulatot az egy évtized óta évröl-évre mutatko-
zott elörehaladásában, a szénfogyasztást csökkentö
eme körülmények daczára azonban lS97-ben is
minden várakozást kielégitö eredmény éretett. A
lefolyt évben a salgótarjáni s petrozsényi bányák-
ban a mult évröl megmaradt 241.641 méter-
mázsa szénnel együtt 13,380.310 métermázsa
köszenet termékek, melyböl elkelt 13,239.864
métermázsa. Maradt tehát 140.452 métermázsa szén-
készlet. Az évi mérleg a mult évröl áthozott 232.905
forint 32 krajczárral együtt 1,705.299 forint 91 kraj-
czár tiszta nyereséggel zárul; ebböl a különféle
leirásokra forditott 471.270 forint 50 krajczár
levonásával marad a közgyülés rendelkezésére

,1,234.029 forint 41 krajczár. Ebböl részvényen-
kint 32 forint osztalék jut (márczius 9-ikétöl
kerül kifizetésre) == 1,024.000 forint, mig a fen-
maradó 210.029 forint 41 krajczár uj számlára ira-
tik elö. A közgyülés a jelentést egyhangulag
tudomásul vette, a felmentvényt ugy az igaz-
gatóságnak, mint a felügyelö-bizottságnak meg-
adta és dr. Szánthó Lajos részvényes indit-
ványára az igazgatóságnak s a vezetöknek
jegyzökönyvileg köszönetet szavazott. Dr. Chorin
Ferencz felelt az igazgatóság nevében s kijelenti,
hogy a jövöben is az lesz a fötörekvése az igaz-
gatóságnak, hogy ezt a virágzó legnagyobb hazai
ipartelepet továbbra is emelje. Végül a felügyelö
bizottságba egyhangulag beválasztották: Schön
Vilmost, Neményi Ambrust és dr. Pulszky Ágostot.

Fizetés-megszüntetések. A helybeli Zilzer
Salamon és fia kereskedöczég fizetéseit beszün-
tette. Az árutartozások 65.000 forintra, az egyéb
adósságok 40.000 forintra rugnak. Ezzel szemben az
aktivák, hir szerint, 65.000 forintot tesznek. — A
bécsi hitelezök egylete a következö fizetés-megszün-
tetéseket jelenti: Löwy József, Nagykörös. —
Nayer Sándor, Budapest. — Nádas Ignácz, Nagy-
várad. — Fülöp Károly, Kolozsvár. — Schwarcz
Zsigmond, Pécs. — Heksch és Meisl, Léva.

Csödnyitások. Sinayberger testvérek buda-
pesti bejegyzett czég ellen a budapesti királyi ke-
reskedelmi és váltótörvényszék részéröl. Csödbiztos
Stajer Gyula törvényszéki biró ; tömeggondnok dr.
Stern Salamon ügyvéd; bejelentési határidö : már-
czius 29.; felszámolási határidö: április 28. —
Torna Berta kolozsvári lakos ellen a kolozsvári ki-
rályi törvényszék részéröl. Gsödbiztos Becsek Lajos
törvényszéki biró : tömeggondnok Papp Imre ügy-
véd; bejelentési határidö: április 21. ; felszámolási
határidö : április 28. — Ifj. Klein Jakab utóda
szabadkai czég ellen a szabadkai királyi törvény-
szék részéröl. Gsödbiztos Oláh Ferencz törvényszéki
biró ; tömeggondnok dr. Révész Ernö ügyvéd; be-
jelentési határidö : márczius 29.; felszámolási ha-
táridö : április 5. — Löcsey Zsigmond utóda ko-
vásznai kereskedö ellen a kézdi-vásá.rhelyi királyi
törvényszék részéröl. Csödbiztos Vajna Gáspár tör-
vényszéki biró ; tömeggondnok dr. Bartha Imre ügy-
véd ; bejelentési határidö : április 27 ; felszámolási
határidö : május 29. — Gesmay Vilmos uj-kécskei
bejegyzett kereskedö ellen a kecskeméti királyi tör-
vényszék részéröl. Csödbiztos Sebasztiani Károly
törvényszéki biró; tömeggondnok Szántó Gyula
ügyvéd, bejelentési határidö : május 12.; felszámo-
lási határidö: junius 2. — Fülöp Károly kolozsvári
lakos ellen a kolozsvári király törvényszék részéröl.
Csödbiztos Becsek Lajos törvényszéki biró; tömeg-
gondnok Kovács Mihály ügyvéd ; bejelentési határ-
idö : április 21 ; felszámolási határidö : április 28.

Köbányai sertéspiacz, márczius 7. Magyar elsö-
rendü : Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon fe-
lüli sulyban) 55 1/2—56 krajczárig. Közép (páron-
kint 251—320 klgrig terjedö sulyban) 55—55 1/2 kr.
Könnyü (páronk. 250 klgrig terjedö sulyban) 54—55
kr. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgr. felüli sulyban)
55—56 krajczárig, közép (páronkint 240—260
kilogramm sulyban) 55—55 1/2a krajczárig. Könnyü (pá-
rontint 240 kilogrammig terjedö sulyban) 54—55
krajczárig. Sertés létszám: 1898. márczius 5. napján
volt készlet 20.820 drb, márczius 6-án felhajtatott
806 drb, márczius 6-án elszállittatott 260 drb,
márczius 7-én maradt készletben 21.846 darab. A
hizott sertés üzletirányzata: változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár, márczius 7. A
ferenczvárosi petroleumraktárnál levö székesfövárosi
konzum-sertésvásárra 1898. márczius 5-én érkezett
128 drb. Készlet 112 darab, összes felhajtás 240
drb. Elszállittatott budapesti fogyasztásra 131 drb.;
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elszáilittatlan maradt 109 drb. Napi árak: 120—
180 kilós 56—57 kr., 220—260 kilós 54—56 kr.,
320—380 kilós 52— 54 kr., öreg nehéz kr.,
malacz 38—40 kr. A vásár hangulata lanyha volt.

Budapesti birkavásár, márczius 7. A mai
vásárra felhoztak 436 darab hizlalt ürüt. Napi árak:
hizlalt ürü páronkint 18—25 forint, 100 kilónkint
22—22.50 forint, feljavitott juh párja, 15—17 forint,
100 kilónkint 20—21 frt, kiverö juh párja 9.50—4
forint, 100 kilónkint 16.50—19.50 forint.

Bécsi szarvasmarhavásár, márcz. 7. A mai
vásárra felhajtottak: 5823 darab és pedig 3596
darab magyar, 825 darab galicziai, és 902 darab
német marhát, e közül 1238 darab sovány marhát.
Az árak a nagyobb felhajtás következtében 50
krajczártól 1 forintig olcsóbbodtak elsö minöségek-
nél. Jegyeztek: Magyar hizó 27—38 forint, galicziai
27—36 forint, német 29—41 forint.

Pénzügy.
A beruházási kölcsön. Az aláirások a

3 1/2 %-os magyar beruházási kölcsönböl jelen-
leg kibocsátott 60 milliós koronára felette ked-
vezö eredményt értek el. Különösen Berlin-
ben a jegyzések olyan tömegesek voltak, hogy
további aláirásokat már délelötti 11 órán tul
nem fogadtak el. Hamburgban is csakhamar
a megnyitás után be kellett zárni az aláirást a tul-
jegyzések következtében. A déli órákban itt is, hol
meglepöen sokan számos összeget jegyeztek,
ugyszintén Bécsben az aláirásokat lezárták.
Az eddigi jelentések szerint mindenesetre je-
lentékeny tuljegyzés van biztositva. Felette
számosak azok a jegyzett összegek, amelyek
komoly tökeelhelyezés-számba mennek.

A budapesti tözsdetanács elrendelte, hogy az
1897. évi XXX. törvényczikk értelmében kibocsátott
3 1/2 % -kal kamatozó koronaértekre szóló adó-
mentes járadékkötvények márczius hó 7-ik nap-
jától jegyeztessenek a hivatalos árjegyzö lapban. E
járadékkötvények elömutatóra szóló 100, 200, 500,
1000 és 10000 koronás czimletekben bocsátatnak ki.

A bécsi tözsdekamara mai ülésén, mint ne-
künk telegrafálják, miután a cs. kir. tözsdebiztos
szóval közölte, hogy a pénzügyminisztérium a most
kibocsátásra kerülö 31/2°/o-os adómentes magyar
koronajáradék (magyar beruházási járadék) jegyzé-
séhez hozzájárult, elhatározta, hogy a 3 1/2 % -os ma-
gyar állami járadékot a hivatalos árfolyamlapba a
mai naptól kezdve fölveszi és állandóan je-
gyezni fogja.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank 1897. évi mér-
lege a következö föbb adatokat tünteti fel:

Vagyonmérleg.
Vagyon : A záloglevelek külön biztositó alap-

jának értékpapirjai 4,095.003 forint. Pénztár-számla
569.675 forint. Pénzintézeteknél kamatozásra elhe-
lyezett pénzek stb 1,811.385 forint. Lombard-elöle-
gek értékpapirokra 3,108.617 forint Értékpapirok
számlája 877.548 forint. Záloglevél-készlet számla
4,329.261 forint. Községi kötelezö-készletszámla
3,931.770 forint. Házszámla 1,121.658 forint
Ingatlanok számlája 223.770 forint. Annuitá-
sok számlája 1,585.721 forint Folyószámlák
egyenlege 1,511.534 forint. Különféle* adósok
1.476.208 forint. Jelzálog-számla 69,894.765 forint
Községi kölcsön-számla 92.914.434 forint Köl-
csönvevök biztositó alapjának értékpapirjai
1,215.202 forint. A nyugdijalap értékpapirjai
345.433 forint. Átmeneti számlák 1,060,143
forint. Összesen 190,072.255 forint. Teher' Rész-
vénytöke 10,300.000 forint. Agio-alap: a részvény-
töke után befolyt aranyagio 1,670.326 forint, külön
aranyárfolyam-tartalékalap 914.614 forint Tartalék-
alap 1,868.280 forint, külön tartalékalap 1,000.000
forint, árfolyamkülönbözeti tartalékalap 100.000
forint. Nyugdijalap 345.897 forint Kölcsönvevök
biztositó alapja 1,233.830 forint Kibocsátott zálog-
levelek 73,048.900 forint. Kibocsátott községi köte-
lezök 32,516.700 forint Kibocsátott 4 százalé-
kos nyeremény-kötvények 36,710.00 forint Ki-
bocsátott 3 százalékos nyeremény-kötvények
14,930.000 forint. Jelzálogos és községi kölcsönök
után anticzipált részletek 1,789.187 forint. Jelzá-
logos és községi kölcsönökböl visszatartott össze-
gek 2,623.527 forint Folyó számlák egyenlege
871.570 forint. Különféle hitelezök 3,513.392 forint.
Beváltandó záloglevél-nyereménykötvény- és köz-
ségi kötelezö szelvények 1,785.464 forint Kisorsolt
záloglevelek forgalma 1,070.600 forint Kisorsolt
községi kötelezök forgalma 148.350 forint Kisorsolt
nyeremény-kötvények forgalma 286.600 forint Nye-
remény-kötvények után fel nem vett nyeremények
129.570 forint. Fel nem vett részvényosztalékok
4.376 forint. Átmeneti számlák 1,376.496 forint
Nyereségek egyenlege 1,834.570 forint összesen
190,072.255 forint.

Nyereségek és veszteségek számlája.
Tartozik: Igazgatási és kezelési költségek

275.724 forint. A felügyelö-bizottság illetménye
1897-re 9524 forint. Az intézet hozzájárulása a
nyugdijalaphoz 1897-re 2501 forint. Adószámla
318.715 forint. Leltár-számla 4444 forint. Nyeresé-
gek egyenlege 1,834,570 forint Összesen 2,445.561
forint. Követel: 1896-ról áthozott nyereség 159.612
forint. Jutalékok a jelzálog- és községi kölcsönüzlet-
böl és nyereségek eladott zálogleveleken, községi
kötelezökön és nyeremény-kötvényeken stb. 1.260.062
forint Kamatjövedelmek 1,016.552 forint. Különbözö
lebonyolitott nyereségek 9333 forint. Összesen
2,445."561 forint

Szelvénybevonás. A Hazai bank abbeli
jelentése folytán, hogy részvényeinek 3. számu
szelvényét folyó évi márczius hó 7-ik napjától
kezdve 6.— o. é. forinttal váltja be, elrendelte a
tözsdetanács, hogy ezen részvények folyó évi márczius
hó 7-ik napjának déli tözsdéjétöl fogva szelvény
nélkül s az 1898. év január hó 1-sö napjától folyó
5 százalékos kamatokkal áruitassanak s jegyeztes-
senek a tözsdén.

Közlekedés.
A debreczeni pályaudvar kibövitése. A debre-

czeni pályaudvar kibövitését, amelyre a magyar
államvasutak igazgatósága összesen 1,800.000 forin-
tot irányzott elö, az idén nagy erövel folytatják. Az
idei munkaprogrammba esik a raktárak uj területé-
nek feltöltése, amelyen a télen át is több száz mun-
kás dolgozott, a posta- és táviróhivatal pavillonjának
felépitése és a pályaudvar keleti végén keresztül-
menö debreczen-nagyváradi országut vasszerkezetü
felüljárójának elkészitése. Ezen épitkezések miatt a
városnak föl kell áldoznia a népkertnek felét. A
kert hátsó részén ugyanis széles kocsiutat tervez-
nek, melynek segitségével a pályaudvar felé törekvö
kocsiforgalmat megosztják a Nagy- és Kis-Várad-
utczák között

Uj személy-dijszabás. A magyar királyi állam-
vasutak igazgatóságától nyert értesülés szerint a
budapest-lajosmizsei helyi érdekü vasuton f. év május
hó 1-én uj személydijszabás lép életbe, melylyel az
1892. május hó 1-én életbelépett személydijszabás
érvényen kivül helyeztetik s mely által a menetárak
némileg fölemeltetnek. E dijszabás a magyar királyi
államvasutak dijszabás elárusitó irodájában (Buda-
pest Csengery-utcza 33. szám) 10 krajczárért kapható.

Hajózási összeköttetés Amerikával. Mint
lapunknak Hornéból táviratozzák: a "Kansas
City - Pittsburg und Gulf" amerikai vasuttár-
saság fiumei képviselöje a kormánynál lépéseket
tett egy rendszeres hajózási vonal alapitására
Fiume, Trieszt és a mexikói öbölben fekvö Port-
Artur közt, mely az elül nevezett vasutnak kikötöje.
E tárgyban a tengerészeti hatóság a fiumei keres-
kedelmi kamarát véleményadásra kérte föl. A ka-
mara a hajózási vonal engedélyezése mellett nyilat-
kozott Ka ez a hajózási vonal létrejön, akkor fökép
a buzabehozatalt fogja elömozditani Amerikából.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE.
Budapest, márczius 7.

Tulajdonképen ma hausse-napot regisztrál-
hatnánk, mert reggel 11 frt 87 kr, este 12 frt 02
kr. volt a tavaszi buza, egy nap alatt tizenöt kraj-
czárnyi emelkedés végre is valami. De nem csiná-
lunk nagy esetet belöle, mert nem tudjuk az okát
sem az ebéd elötti rossz kedvnek, sem az ebéd
utáni nekibuzdulásnak. Meglehet, hogy a kulissza
szeszélyének kifolyása az egész ármozgalom, ezzel
meg csakugyan nem érdemes bövebben foglalkozni.
Különben, hogy igazságtalanok ne legyünk; a dél-
utáni áremelkedésnek megvolt a maga komoly
háttere : az Egyesült-Államok és Spanyol-
ország között felmerült politikai differencziák
nyugtalanitották az üzérkedést. Alger, az Unio
hadügyi titkára, kijelentette, hogy odaát el vannak
készülve a legválságosabb fordulatra. Hát ennek a
fele se tréfa. A mi agilis és körültekintö spekulá-
cziónknak jó szimatja Tan és mindjárt kiérezte a
causalis nexust a fenyegetö veszély és a tavaszi
buza-ár állása között Reméljük, hogy az Egyesült-
Államokban hüvelyben marad a kard és aztán a
kontremine nálunk bizonyára akadály nélkül fogja
szállitási kötelezettségeit teljesithetni

Más hir is érkezett a tengeren tulról. Az észak-
amerikai Ohio állam mezögazdasági bizottsága
a téli vetések állását a normális állapot 67

százalékára becsüli, tehát nem igen kedvezöen
itéli meg a viszonyokat. Az amerikai piaczokon a
taksálásra futólagosan némi szilárdulás mutatkozott,
egyenlegként azonban alig változtak az árak. Külön-
ben Európában sem.

Nálunk még nem fejezik ki ugyan százalé-
kokban a várható hozamot, de akár ebben a for-
mában, akár más formában mostan — márczius
elején — nem lehet még komolyan terméskilátásról
beszélni. E czim alatt tehát a kereskedelem egy-
elöre nem talál még "kifogást" sem valamely irány-
ban való eröteljesebb akczióra, miután pedig erre
más oldalról még kevesebb az impulzus, a készáru-
forgalom megint tespedésnek indul. Szélcsend van
az effektiv piaczon, amely talán nagyobb vihar
hirnöke, meglehet azonban, hogy csak a teljes pan-
gás elöjele.

Megemlékeztünk többször a budapesti malmok
parlamentjének, a fövárosi malomegyesületnek
sürü tanácskozásairól.

Ugy látszik, hogy az "alsóház", a vidéki mal-
mok egyesülete, megirigyelte a fövárosi liszt gyárak
képviselöinek oráczióit, mert arról értesülünk, hogy
szombaton a provincziális malmok is meghányták-
vetették a teendöket és azt határozták el, hogy a
most érvényben levö egyezséget a korlátozott üzemre
nézve, fentartják az uj termésig. Ez a határozat
jóformán felesleges volt, mert azt már a legmeg-
átalkodottabb contremineur sem tagadja, hogy a
mostani üzemredukczióval még ha akarnák is nem
hagyhatnának fel, mert a teljes erövel való örlés-
hez ugyancsak nincs elég készletünk. Különben
még jó, hogy a vidéki malmok nem fenyegetöztek
szintén a teljes üzembeszüntetéssel, amint ezt itt a
központban teszik.

Az unos-untig emlegetett kritikán aluli liszt-
üzlettel merö ellentétben áll az a tegnap megjelent
heti jelentés az örlemények áralakulásáról,
amely tudósitást a malmok szócsövének szok-
ták tekinteni. Meglehet, hogy e közlemény a liszt-
fogyasztásnak van szánva és azért kissé tendenci-
ózus. Az van ugyanis benne, hogy a malmok nem
látták be a szükségét annak, hogy a hanyatló buza-
árakkal egyöntetüen a lisztjegyzéseket is leszállitsák,
mivel kizártnak tekinthetö a konzum további apa-
dása. Továbbá azt mondja az officziózus jelentés,
hogy az alárendelt liszt számok, amelyek eddig
ólomsulyként nehezedtek a lisztiparra, már fogyó-
ban vannak és végül, hogy a lisztüzlet tendencziája
egyáltalában barátságosabb szint öltött. Csakhogy
végre ez oldalról is dereng egy kis napsugár!

Rozs.
Készáraüzlet rozsban : Elkelt néhány kocsi-

rakomány változatlan áron.
Elöfordult eladások rozsban.
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Raktárállomány rozsban : A közraktárban
22.000 métermázsa; a nyugati pályaudvaron
3458 métermázsa.

Határidöüzlet rozsban. Tavaszi rozsban
csekély üzlet volt, tartott áron.

Elöfordult határidö kötések rozsban.

Határidö

márczius

szept.

Délelötti és déli tözsde
Kezdet | forgalom | zárlat

8.68 8.54-52 8.52

Délutáni tözsde
kezdet | forgalom | zárlat
6.54

Hivatalos határidöjegyzések rozsban.

Határidö

márczius

Déli tözsde zárlata
márczius 7-én márczius 6-án
pénz áru pénz áru

8.58 8.54 8.5S

Leszámoló
árfolyamok

166

Takarmányfélék.
Készáruüzlet takarmány félékben. Zab szi-

lárd. Árpa változatlan. A kereslet gyér. Tengeri-
ben a kereslet apadt.
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Elöfordult eladások takarmányfélékben.
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Hivatalos jegyzések takarmány féléikben.
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Raktárállomány takarmányfélékben : A
közraktárakban 16.800 métermázsa árpa, 4000 mé-
termázsa zab, 29.000 métermázsa tengeri. A nyu-
gati pályaudvarban 2532 métermázsa árpa. A Silos-
ban 8600 métermázsa tengeri.
Elöfordult határidökötések takarmány félékben.
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Hivatalos határidö jegyzések
félékben.
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Buza.
Elkelt 15000 métermázsa buza változatlan

áron, közte 4000 métermázsa idegen származék.
Elöfordult eladások buzában.
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Raktárállomány buzában és lisztben : A
fövárosi közraktárakban 66.800 métermázsa buza
és 74.000 métermázsa liszt, a Silosban 9000
métermázsa buza. A nyugotiban 31.955 métermázsa
buza és 1295 métermázsa liszt.

Határidöüzlet buzában: Tavaszi és öszi
buza irányzata szilárd az árak javultak.

Elöfordult határidökötések buzában.

Határidö

•tarczins

nariis
anpt.

Délelötti és áéfi töz3de

kezdet

11.83

1U5
9.02

forgalom

11.89-90-91-91
11.92—94

11.37
9.Q1-9.-Q1-02

Débdáni towle

láriasikezdotj forgalom

1UM

11.41;

1L96

11.50
9.04

pi.97-98-»9

9.O3-06-O7

rárW

12.01

9.08

Hivatalos határidöjegyzések buzában.
Déli tözsde zárlata

H a t á r i d ö márczius 7.
pénz | áru pénz áru

11.94 11.95

9.03

11.95

9.04

11.9b

9.06

Gabona- és lisztforgalom.
A m. kir. közp. statisztikai hivatal az 1898. évi márczius hó 5.

este 6 órától márczius 7. este 6 óráig Budapestre vasuton és hajón
érkezett s innen elszállitott gabonaküldeményekröl és a budapesti
fövámhivatalnál elöjegyzett gabona- és lisztmennyiségekröl a követ-

kezö kimutatást teszi közé:

Az ára
megnevezése

Érkezett
vasuton hajón együtt ||vasuton | hajón

Elszállittatott

m é t e r m á z s a

buza
h e l y i f o r g a l o m b a

3*.:
tengeri

S83S
172
1839
2177
254

2649
500

324;

200
21
491

508

14260 3473 1775 1219

3903

319

4103
21
4Ü0

827

4222 5441

buza .
rozs. .
árpa .
zab . .
tengeri

h) átmeneti forgalomban

600
101

701 —

600
101

701

a fövámhivatalnál elöjegyeztetett:

Az ára
megnevezése

busa.
rozs.
árpa

Visszkiritel
czéljából való

behozatalra
elöj. inpnnyi-
ség méterm.

Ssszesen

Az áru
megnevezése

búzaliszt
rozsliszt
árpaliszt

összesen

A visszkivi-
télre elöjegyzett
mennyisog mé-

tenházsakban

1501

1501

BUDAPESTI ÉRTÉKTÖZSDE.
Budapest, márczius 7.

A mai tözsdén lanyha volt a hangulat és a
forgalomba került papirok árfolyamai lemorzsolód-
tak. A beruházási kölcsön mai aláirása és az en-
nek sikeréröl szóló közlemények, amelyek tetemes
tuljegyzést konstatáltak Budapesten, Bécsben és
Berlinben egyaránt, nem tudták ellensulyozni azt
az aggodalmat, amelyet a spanyol-amerikai viszály-
kodás elmérgesedése keltett. Ez az ügy elsö sorban
Londonban okoz izgalmat, aminek révén aztán
Berlin is idegessé válik. Bécs és Budapest kényte-
lenek aztán Berlin után indulni, ahonnan rendsze-
rint veszik az impulzust. Az árcsökkenés egyenleg-
ként még sem jelentékeny, mert a délután folyamán
fedezési vásárlások támogatták az árállást. A helyi
piaczon csekély forgalom volt. Drasche tovább
emelkedett, közuti el volt hanyagolva és olcsóbbo-
dott : nemkülönben Elsö magyar általános is, amely-
nek ezidei osztalékát nem tartják kielégitönek.

Az elötözsdén. Magyar hitelrészv. 381.25—
380.50, Jelzálogbank 262.75—263.25, Leszámitoló
bank 254.90—255.—, Osztrák hitelrészvény 364.60
—363.40, Osztrák-magyar államvasut 341.50—
340.50, Rimamurányi 246.25.

Délelötti 11 óra 25 perczkor zárulnak :
Osztr. hitelrészv. 363.70, Magyar hitelrészv. 380.50,
Aranyjáradék 122.—, Koronajáradék 99.55, Leszá-
mitoló bank 255.—, Jelzálogbank 262.50, Rima-
murányi 246.25, Osztr.-magy. államvasut 340.50,
Ipar- és kereskedelmi bank 104.—, Déli vasut
80.25, Villamos vasut 276.—. Közuti vasut 396.50,

A déli tözsdén elöfordult kötések : Korona-
járadék 99.55, Salgótarjáni 5.86—588.— Közuti
vasut 336—397. Villamos vasut 276—276.50. Ma-
gyar hitelrészvény 380.75—381.—, Magyar ipar és
keresk. bank • 103.25.—103.50, Magyar jelzálogbank
263. 263.25. Magyar leszámitoló bank 255.—.
Rimamurányi 246.50—247.25. Osztrák hitelrészvény
363.90—363.40, Déli vasut 79.50, Osztrák magyar
államvasut 341.25—340.50, Budapesti takarékpénz-
tár 216. Országos központi takarékpénztár 805.—.
Elsö magyar biztositó 3900, Drasche 838, Vasuti
forgalmi bank 143.

Dijbiztositások : Osztrák hitelrészvényékben
holnapra 2—250 frt; 8 napra 5—6.— frt;
márczius utoljára 9—10.— frt.

Délutáni 1 óra 30 perczkor zárulnak:

Magyar aranyjáradék
Magyar koronajáradék
Magyar hitelrészvény
Magyar ipar és keresk. bank
Magyar jelzálogbank
Magyar leszámitoló bank
Rimamurányi vasmü
Osztrák hitelrészvény
Déli vasut
Osztr.-magyar államvasut
Közuti vaspálya
Villamos vasut

márczius 7. márczius 5.

122.25 122.25
99.50 99.45

380.75 381.—
103.50 104.25
263.— 263.—
255.— 255.50
247.— 247.—
363.50 364.30

79.— 80.—
340.50 341.25
390.75 397.—
276.— 277.—

Az utótözsdén gyenge, irányzat mel-
let Osztrák hitelrészvény 363.30—364.-—363.50,
magyar hitelrészvény 381.25 osztr.-magyar állam-
vasut 341. 341Ö0, forinton köttetett.*

Délutáni 4 órakor zárulnak:

Osztrák hitelrészvény
Magyar hitelrészvény
Osztr.-magyar államvasut
Leszámitoló bank
Jelzálogbank
Rimamurányi vasmü
Közuti vaspálya
Villamos vasut
Ipar és keresk. bank
Déli vasut

363.60
381.25
341.50
255.—
2ü3.—
247.—
397.—
276.—
103.50
79.50

marczius 5.

364.80
381.75
341.50
25t).—
203.—
247.—
396.75
277.—
104.25
80.50

TERMÉNY- ÉS ÁRUTÖZSDÉK.
Budapest, márczius 7. Zsiradék csekély for-

galom mellett változatlan áron kelt el, szilva ol-
csóbban kináltatott, szilvaiz ára nem változott.

Hivatalos jegyzések.

Faj

Disznózsir
ingyen hordó

Szalonna

Szilva
Kész áru
Zsákkal együtt
göngysuly tiszta
suly helyett

Szilva
Határidöre

Minöség
500graminonkint

Szilvaiz
Kész áru
Ingyen hordó

Szilvaiz
Határidöre
Ingyen hordó

Heremag

Ar 100 kilo-
grammonkint
Pénz
frt

i imdapesti h 56
vidéki i|

magyar la légenszáritott vidéki . .
városi légenszáritott, 4 darabos . .

füstölt . . . " ' . . ' . ' .
boszniai, 1897. évi usance-minösi'J

. . , 120 darabos . .
> . . 100 , . .

. . 85 " . .
szerbiai, . . usance-minösóg

. , , 100 darabos . .
85 " . .

85

vörös középszemü 1897
vörös nagyszemü 1897

51
52
56

13
15
18

14
17

1 i 1 1 1 1 
1

19
18

•—

50

50
25
25
25

1 
1 I

I M
 
1

50

-

43.—
3C—
33.—
40.—

Aru

56.50

51.50
52.50
57.—

14.'-
15.75
18.75
12.50
14.25
17.70

- . -

20.—
18.50

|

5 2 . -
32.—
36.—
43.—

Budapesti vásárcsarnok.
Budapest, márcz. 7. A vásári forgalom: Hasnál

a forgalom élénk, árak: marhahus emelkedett. Ba-
romfinál lanyha, árak emelkedtek. Halban lanyha.
árak csökkentek. Tej és tejtermékeknél élénk,
Tojásnál élénk, árak csökkentek. Zöldségnél
csendes. Gyümölcsnél csendes. — Füszereknél
csendes. — Idöjárás: esös, enyhe. A központi
vásárcsarnokban nagyban eladott élelmi czikkek
hivatalos árjegyzése a következö : Has. Mar-
hahus hátulja I. 46—56 frt, II. 40—46 frt.
Birkahus hátulja I. 32—38 frt, II. 25—32
frt. Borjuhus hátulja I. 50—60 frt, II. 48—52 frt.
Sertéshus elsörendü 56—57-0 frt, vidéki 50—54 frt.
(Minden 100 kilonkint.) Kolbász füstölt 70—80 kr
(kilónkint). Sertészsir hordóval 55.0—50-O frt (100
kilónkint). — Baromfi (élö). Tyuk 1 pár 1.40—1-70
irt. Csirke 1 pár 100—1"30 frt. Lud hizott kilón-
kint 60—65 kr. — Különfélék. Tojás 1 láda
(1440 drb) 34.0—36.0 frt Sárgarépa 100 kötés 2—4.00
frt. Petrezselem 100 kötés 3.00—4.00 frt. Lencse m.
100 kiló 14—18 frt. Bab nagy 100 kiló 8—16 frt.
Paprika I. 100 kiló 30—45 frt, II. 18—30 frt. Vaj
közöns. kilónkint 85—90 frt. Vaj-téa kilónkint 0.90
—1.20 frt. Burgonya-rózsa 100 kiló 2.50—3.— frt.
Burgonya sárga 1Ó0 kiló 2.80—3.20 frt. — Halak.
Harcsa (élö) 0-50—1.00 frt 1 kiló. Csuka (élö) 0.60—
1.00 frt 1 kiló. Ponty dunai 0-50—0-70 frt.

Szesz.
Berlin, márcz. 7. Szesz helyben 42.30 márka

= 24.83 frt, fogyasztási adó nélkül hektoliterenkint
á 10,000 literszázalék. Átszámitási árfolyam 100
márka = 58.80 frt.

Stettin, márczius 7. Szesz 70 márka fogyasz-
tási adóval 42.— márka = 24.65 forint. Átszámi-
tási árfolyam 100 márka = 58.80 forint.

Boroszló, márcz. 7. Szesz (50-es) pr. áprilisra
61.50 márka = 36.09 frt; szesz (70-es) pr. áprilisra
42.— márka = 24.65 frt. Átszámitási árfolyam
100 márka = 58.S0 frt.

Hamburg, márcz. 7. Szesz márcz.—ápril 22.—
márka =12.91 frt; ápril—májusra 21.50 márka =
12.63 frt; május—juniusra 21.25 márka = 12.48 frt.
Átszámitási árfolyam 300 márka = 58.70 forint.

Páris, márcz. 7. Szesz folyó hóra 44.50 frk =
23.46 frt; áprilisra 44.25 frk = 23.33 frt;
májustól 4 hóra 43.25 frk = 22.80 frt; négy utolsó
hóra 39.50. frk = 20.82 frt. Az árak 10.000 liter
százalékonkint 1/4 % leszámitással értendök. Átszá-
mitási árfolyam 100 frk = 47.55 frt.

Czukor.
Prága, márcz. 7. Nyers czukor 88% czukor-

tartalom, franco Aussig. Azonnali szállitásra 12.60
frt, okt-decz.-re 12.60 forint.

Hamburg, márcz. 7. Nyers czukor f. o. b.
Hamburg, azonnali szállitásra 9.30 márka, májusi
szállitásra 9.42 márka, augusztusi szállitásra 9.62
márka. Irányzat nyugodt
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Páris, márcz. 7. Nyers czukor (88 fok) kész ára
29.25—29.75 frk, fehér czukor márcziusra 32.Vs frk,
áprilisra 32.25 frk, 4 elsö hóra 32.75 frk, 4 hóra
májustól 30.80 frank. Finomitott készáru 102.—
102.50 frank.

London, márcz. 7. Jávaczukor 11 shilling,
ártartó. Nyers czukor és Jegeczedett czukor
nyugodt, de ártartó, finomitott darabokban megle-
hetös üzlet. Külföldi tört ártartó, jö üzlet mellett.
Jegyeztetett: készáru 11.— sh., áprilisra 11.03/*
sh., május-augusztusra 11.3 sh. Répaczukor
bágyadt, a zárlat nyugodt, Német (88%) márcz.-ra
9.3V4 di., áprilisra 9.4 sh., májusra 9.5 sh.,
juniusra 9.6 shilling. Határidöüzleti márcziusra
9.31/* sh., áprilisra 9.4V* sh., májusra 9.51/*
«n.f juniusra 9.6 V* shilling.

Olajok.
Páris, márcz. 7. Repczeolaj folyó hóra 52.50

fck H 24.71 fit); áprilisra 53.— frk ( = 24.95 frt);
4 elsö hóra 64.— frk ( = 25.42irt); 4 hóra május-
tól 54.50 frk. ( = 25.66 frt). Árak 100 kilónkint
értendök. Átszámitási árfolyam 100 frk = 47.55 frt.

Hamburg, márcz. 7. Repczeolaj helyben 53.—
máska (= 31.11 frt). Átszámitási árfolyam 100
márka = 58.70 frt.

Köln, márcz. 7. Repczeolaj májusra (hordóval)
65.— márka ( = 32.29 frt). Átszámitási árfolyam 100
márka = 58.70 frt.

London, márcz. 7. Repczeolaj 23.— sh.,
lenolaj 16.6—I6JV2 sh., gyapot magolaj 14.9—
15.6 sh., terpentin 25.— sh.

Petroleum.
Hamburg, márcz. 7. Petroleum helyben 5.30

márka =« 3.11 frt.
Antwerpen, márcz. 7. Petroleum fin. helyben

15.7/a frank = 7.54 frt.
Bréma, márcz. 7. Petroleum fin. helyben 5.40

márka = 3.17 frt.
Newyork, márcz. 7. Petroleum fin. 70 Abel Fest

Newyorkban 5.90 cents, fin. petroleum Philadelphiá-
ban 5.85 cents; United Rife Line Certificates áp-
rilisra 82.—; nyers petroleum áprilisra 6.55 cents.

London, márczius 7. Petroleum, amerikai
46/s sh., orosz 48/s sh.

Kávé, tea, rizs.
London, márczius 7. Santos, határidö nyu-

godt, csekély kereslet. Jegyeztetett. márcziusra 30
sh., májusra 30.3 sh., juliusra 30.6 sh., szept.-re
31 sh., decz.-re 31.6 shilling. Tea: indiai nyugodt, •
változatlan, Rizs : igen szilárd, három shillinggel
drágább.

Fémek.
London, márcz. 7. Réz, G. M. Bráude 503/s—

505/s font sterling készáru és 50u/io—5015/ie font
sterling S hóra ; best sel. 54x/£—55 font sterling.
On : finom, külföldi, 647/ic—6415/% font sterling
készáru és 65—65 Va font sterling 3 hóra. Ólom :
angol, 125/s font sterl.; külföldi 12Va font
sterling. Horgany : külföldi 18.— font ster-
ling. Higany: 7.26 font sterling elsö és 7.2 font
sterling másodkézböl. Vas: A glasgowi nyersvas-
piacz szilárd, jó üzlett mellett. Zárlatárak : 4 6 . 7 V I
shilling készáru és 46.10 shilling egy hóra. Cleve-
land 41.0Va shilling készáru és 4Ö.1 shilling egy
hóra; Hematit 49.7 shilling készáru és 49.10V2
sh. egy hóra; Middlesbrough 51 shilling készáru
és 51.3 sh. egy hóra.

KÜLFÖLDI GABONATÖZSDÉK.
Bécs, márczius 7. A határidöüzletben a

gyengébb külföldi jegyzések és az esös idöjárás
lanyha irányzatot keltett. Köttetett: buza tavaszra
11.78—11.79 forinton, rozs tavaszra 8.76 forinton
köttetett.

Hivatalosan jegyeztetett:
Buza tavaszra 11.82—11.83, rozs tavaszra

8.79—8.81, tengeri május-juniusra 5.64—5.66, zab
tavaszra 6.88—6.90 irton.

Boroszló, márcz. 7. Buza helyben 18.80 márka
( = Ifcö4 frt) sárga. Buza helyben 18.70 márka
( = 10.98 frt)" Rozs helyben 14,90 márka ( = 8.75
frt) Zab helyben 15.40 márka ( = 9.04 frt) Tengeri
helyben 11.75 márka ( = 6.89 frt). Minden 100 kilón-
kint. Átszámitási árfolyam 100 márka = 58.70 frt

Hamburg, márcz* 7. Buza holsteini 182—193
márka ( = 1069.—11.33 frt). Rozs meklenburgi
140—150 márka (=8.22—8.81 frt.) Rozs orosz 111—
112 márka ( = 6.51—6.57 frt). Minden 100 kilonkint
Átszámitási árfolyam 100 márka = 68.7C frt

München, márcz. 7. Buza 21.75 márka (=12.76
jrt), Rozs 16.75 márka ( = 9.83 frt), Árpa 16.70
márka ( = 9.80 frt), Zab 18.— márka ( = 10.57 frt).
Minden 100 kilónkint. Hozatal 8*355 q. Készlet
7.745 q. Átszámitási árfolyam 100 m. = 58.70 frt

Lindau, márczius 7.'Orosz búza 20.30—22.30
márka ( = 11.92—13.09 frt), román búza 19.50—
22.50 márka ( = 11.45—13.09 frt). Minden 100 ki-
lónkint Átszámitási árfolyam 100 márka = 58.70
forint

Páris, márcz, 7. (Megnyitás.) Buza folyó hóra
28.60 frank (=13.63 frt). Buza áprilisra 28.60
frank (=13.63 frt). Buza 4 máj.-jun.-ra 28.25 frank
(= 13.46 frt). Buza májustól 4 hóra 27.50 frank
(= 13.10 frt). Rozs folyó hóra 17.30 frank (= 8.24
frt). Rozs áprilisra 17.50 frank ( = 8.33 frt).
Rozs máj.-jun.-ra 17.50 frank (= 8.33 frt). Rozs
májustól 4 hóra 17.—frank (=8.09 frt). Minden 100
kilónkint. Átszámitási árfolyam 100 frank = 47.55
forint

Páris, márcz. 7. (Zárlat) Buza folyó hóra
28.60 frank ( = 13.63 frt). Buza áprilisra 28.60
frank ( = 13.63 frt). Buza május-juniusra 28.30
frank (=13.49 frt.) Buza 4 hóra májustól 27,50
frank (=13.10 frt).

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDÉK.
Bécs, márczius 7. A miniszterválság ;a tözs-

dén élénk megbeszélés tárgyát képezte, de az üz-
letre lényeges hatást nem gyakorolt. Inkább a ber-
lini árfolyamokat várták, amelyek alacsonyabbak
lévén, az irányzat ellanyhult. Egyedül Tramway-
részvények emelkedtek jobb kereslet folytán. Az
üzlet folyamán az irányzat még inkább ellanyhult
kedvezötlen külpolitikai jelentésekre.

Az elötözsdén: Osztrák hitekészvény 365.—
363.50, Anglo-bank 161.25, Union-bank 301.75,
Magyar hitelrészvény 381.— Osztrák-magyar állam-
vasut 341.50—340.25, Déli vasut 80.25 Alpesi bánya
154.10—153.30, Rimamurányi vasmü 246.57,
Magyar aranyjáradék 122.—, Magyar koronajáradék
99.55, Török sorsjegy 58.25—95.50, Német márka
58.73.

Délelött 11 órakor zárolnak: Osztrák
hitelrészvény 363.62, Magyar hitelrészvény 380.—,
Landerbank 2 1 7 . - , Osztr.-magyar államvasut 341.12,
Déli vasut 79.75, Alpesi bánya 152.90, Májusi jára-
dék 102.50, Anglo-bank 163.50 Union-bank 300.50.

A déli tözsdén : Osztrák hitelrészvény 363.37,
Magyar hitekészvény 381.—, Lánderbank -217.—,
Unionbank 302.—, Anglo-bank 161.—, Bankverein
270.50, Osztr.-magy. államv. 344.75, Déli vasut 79.75,
Elbevölgyi vasut 262.50, Észak nyugati vasut 248.50,
Rimamurányi 246.75, Májusi járadék 102.50, Magyar
koronajáradék 99.55, Török sorsjegy 58.30, Német
márka 58.75, Török dohányrészvény 132.—? forin-
ton köttetett.

Délután 2 óra 30 perczkor jegyeztek:. Ma-
gyar aranyjáradék 122.—. Magyar koronajáradék
99.55. Tiszai kölcsönsorsjegy 141.25. Magyar föld-
tehermentesitési kötv. 97.30. Magyar hitelrészvény
380.—. Magyar nyereménykölcsön sorsjegy 159.—.
Kassa-oderbergi vasut 192.40. Magyar kereskedelmi
bank 1392.—. Magyar vasuti kölcsön ezüstben 100.65
Magyar keleti vasuti állami kötvények 122.10. Ma-
gyar leszámitoló és pénzváltóbank 254.50. Rima-
murányi vasrészvénytársaság 247.—. 4'2%> papir-
járadék 102.45. 4.2% ezüstjáradék 102.40. .Osz-
trák aranyjáradék 122.95. Osztrák koronajáradék
102.60. 1860. sorsjegyek 144.—. 1864. sorsjegyek
193.—. Osztrák hitelsorsjegyek 2 0 3 . - . Osztrák hitel-
részvény 363.75. Angol-osztrák bank 160.75. Union-
bank 300.50. Bécsi Bankverein 270.—. Osztrák
Landerbank 217.—. Osztrák-magyar bank 928.—.
Osztrák-magyar államvasut 341.50. Déli vasut 71.75.
Elbevölgyi vasut 262.25. Dunagözhajózási részvény
444.—. Alpesi bányarészvény 153.—. Dohányrész-
vény 131.50, 20 frankos 9.52 1/2. Császári királyi vert
arany 5.68. Londoni váltóár 120.20. Német bank-
váltó 58.72.

Bécs, márczius 7. (Utótözsde) A déli tözsde
zárlata után jegyeznek: Osztrák hitekészvény 363.37,
Magyar hitekészvény 380.—, Anglo-bank 160.75,
Bankver. 271.—, Union-bank 300.—, Landerb. 217.50
Osztrák-magyar államvasut 341.50, Déli vasut 79.50,
Elbevölgyi vasut 262.—, Északnyugoti vasut 248.—,
Török dohányrészvény 131.—, Rimamurányi vasmü
247.25, Alpesi bánya 153.—, Májusi járadék 102.45,
Magyar koronajáradék 99.55, Török-sorsjegy 58.25,
Német márka azonnali szállitásra 58.75. Nömet
márka ultimóra 68.76.

Berlin, márczius 7. Májusi járadék 102.50,
Ezüstjáradék 102.40, Osztrák aranyjáradék 10480,
Magyar aranyjáradék 103.70, Magyar korosajáradék
100.10, Osztrák hitelrészvény 228.70, Osztrák-
magyar államvasut 145.10, Déli vasut 35.—, Bustieh-
rádi vasut 287.—, Osztrák bankjegy 170.20. Rövid
lejáratu váltó Bécsre vagy Budapestre 17040,
Rövid lejárata váltó Parisra 80.90, Rövid lejáratu
váltó Londonra 20.45, Orosz bankjegy 216.50,
Olasz járadék 94,—, Laura-kohó 181.80, Harpeni
17460, Olasz központi vasut 134.40, Török sorsjegy
11490.

Az utótözsdén : Osztrák hitelrészvény 228.60,
Osztrák-magyar államvasut 145.30, Déli vasut
35.—. Magvar aranyjáradék 103.70. Disconto-társa-
ság204.—.'

Frankfurti márczius 7. (Zárlat.) 4.2% papir-
járadék 86.86, 4.2% ezüstjáradék 86.85, 4%
osztrák aranyjáradék 10430, 4°/o magyar arany-
járadék 103.65, magyar koronajáradék 100.15,

osztr. hitelrészvény 307.25, osztr.-magyar bank 792,
osztr.-magy. államvasut 293.37. déli vasut 70.50
bécsi váltóár 170.—, londoni váltóár 20-455, párisi
váltóár 80-90, bécsi bankverem 230.25, villamos
részvény 141.75, alpesi bányarészvény 130.30, 3%
magyar aranykölcsön 91.70. Az irányzat gyenge.

Frankfurt, márczius 7. (Utótözsde.)Osztr. hitel-
részvény 307.62, osztrák-magyar államvasut 293.50,
Déli vasut 70.50.

Hamburg, márczius 7. (Zárlat.) 4.2% eziist-
járadék 86.70, osztrák hitelrészvény 307.50,
osztrák-magyar államvasut 732.—, déli vasut 168.75,
olasz járadék 94.30, 4% osztr. aranyj. 104.10,
4%-os magyar aranyjáradék 103.80. Az irányzat
gyengült.

Páris, márczius 7. Uj 3%-os franczia járadék
102.95, 3°/o-os franczia járadék 104.10, 3 1/2 %
franczia járadék 107.20, Osztrák földhitelintézet
127.40, Osztrák-magy. államvasut 732, Osztr. arany-
járadék 105.80, Déli vasuti elsöbbség 396.50, Tö-
rök dohányrészvény 285, Alpesi bánya 337.—,
Olasz járadék 94.10, Spanyol kölcsön 57.47,
Meridional 676, Ottomán bank 552, Jelzálog 820,
Rio Tinto 706.50, Debeers 684.—, Eastrand
106.50, Chartered 72.—, Randfontein 41.—. Lanyha.

London, márczius 7. (Zárlat.) Angol consolok
112.25. déli vasut 7.50, spanyol járadék 59.—,
olasz járadék 92 1/8, 4 % magy. aranyjáradék 102.25,
4% rupia 63.5/8, Canada pacificvasut 86.75, le-
számitolási kamatláb 2.7/8, ezüst 258./s. Az ' irány-
zat kedvtelen.

New-York, márczius 7. Ezüst 54. 5/8.

IDÖJÁRÁS.
A m. kir. meteorologiai központi intézet távirati

jelentése 1898. márczius 6-án reggel 7 órakor.

Állomások

Árvaváralja.
Selmeczbánya
N.-Szombat .
Magyar-Ovár
Ó-Gyalla
Budapest .
Sopron .
Herény .
Keszthely
Zágráb .
Fiume. .
Crkvenica
Pancsova
Zsombolya
Arad . .

Szolnok .
Eger . .
Debreczen
Késmárk
Ungvár .
Szatmár .
Nagy-Várad
Kolozsvár .
Nagy-Szeben
Bécs .
Salzburg. .
Klagenfurt.

.3 +
•s

59-0

58-3
Ö8-1
58-3
59-5
57-1
56-9
56-5
54-4
50.2
50-9
60/8
59-6
59-5
59-7
62-4
60-8
60-3
61-5
64-2
61-1
60-7
4-3

62-3
.7-4

50-0
60-2

A °

+ 4.4
5.2
7.4
8.4
7.7
7.6
9.8
5.2
6.4
6.8

-r 11.5
+ 14.0

5.2
6.6
7.4
6.2
€.0
8.0
6.4
4.8
2.8
0,2

4- 10.4
2.6
8.4
5.4
1.2
8.2

Állomások

Pola .
Lesina
Sarajevo
Torino
Flórencz
Róma .
Nápoly
Brindisi
Palermo
Malta .
Zürich
Biarritz
Nizza . . .
Páris . .
Kopenhága
Hamburg .
Berlin. . . .
Christiansund
Stockholm. .
Szent-Pétervár
Moszkva . .
Varsó
Kiew
Odessza . . . •
Sulina
Szófia
Konstantinápoly

43 7
49-5
54-1
4S-3
43-2
42-0
42.8
508
48-9
50-0
55-7
54-9
430
58-8
S8-2
61.2
60-4
67.7
65-0
76*3
90.0
63-4
76-4

71-8
65-1
65-1

+ 12.6
* 15.9
- - Ö.6
+ 5.8
- - 12.8
- - 12.8
-f- 13.0
+ 14.6
- - 10.4
+ 19-»

0.6
6.7
9.3
1.0
0.8
1.2

II
i?

- 20.5
+ 1.8
- . 6.1

2.4
3.2
4.9

Olaszország fölött a depresszió erösen kifejlödött és a baro-
méter Korzika táján szokatlan alacsony (738 mm.}. A keleti maximum
egyuttal erösödött és Moszkva táján szokatlan magasságra emelke-
dett (790 mm). A nyomási különbségek tehát tetemesek.

, Az európai idöjárás csak Oroszországban és a magas észa-
kon száraz, egyebütt pedig csapadékos a jellege. Közép-Oroszország-
ban erös fagy uralkodik, Moszkva ma reggel — 20.5 C. fokot jelent.

Hazánkban a keleti megyék kivételével általános esözés
állott be. A hömérséklet fölötte magas és már a reggeli órákban
többnyire 59 fölött van. Az uralkodó szél a délkeleti, mely a dél-
vidéken viharos.

Továbbra is enyhe, esös idö várható.

VIZÁLLÁS.
- Márczius 7-én.—

Duna

Száva

bÜM
•na
Verbácz
Boszna

Vizmérés

czentiméter

Scharding
Passau
Bécs
Pozsony
Komárom
Budapest
Ercsi
Paks
Mohács
Ujvidék
Zimony
Pancsova
Báziás
Orsova
M.-Falva
Zsolna
Szered
Érsekujvár
Sárvár
Györ
Zákány
Eszék
M.-Szerdah.
Zágráb
Sziszek
Mitrovica
Károlyvár.
Novi
Banjaluka
Doboj
Zwornik

80 -
160

— 112 >
4-168>
-f.2lO>
+ 178

123 >
+ 248<
--264<
--284<
-f 288 <

4- 811

+ 82 >

+ 72 >

142
40 -
106 >
880 >
458 -
208>

Tlui

Szamos

UH
Oadivi
Bodrog
Sajó
Hernád
Berettyó
Seb.Kör.

Feh.Kör.
Ket.-Kör.
R.-Kör.
Maros

Temes
Béga

Vizmérés

M.-Sziget
Tisza-Ujlak
V.-Namény
Csap
Tokaj
Szolnok
Csongrád
Szeged
Titel
Deés
Szatmár

Latorcza Munkács

-- 302 <
1-,4- 14

8{j Laboreza Homonna
Ungvár
Bártfa
Zemplén
Zsolcza
H.-Németi
B.-Ujfalu
Csucsa
Nagyvárad

F.-Körös BelényesBelényes
Borosjenö
Békés
Gyoma
Gy.-Fehérv.
Arad
Makó
K-Kostély
Temesvár

N.-Becsker.
Jelek Magyarázata: *=

= áradt; > = apadt; ? —

czentiméter

- - 222 < 69

48>
>
>17;

80
283

81
820

8
-a

27

70
51

60 <
102 < 20

80 > "
433 > 16
178 > 3
88 > 2
68>

12 > ? 8
88 > 4
98 > ti
290 >
8Ú0>
32 >
66 > 4

rs>
150
42 <
63Jegesviz;

kétséges.
— 0 felett; - = 0 alatti

Felelös Szerkesztö: Lipcsey Ádám.
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AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI
Kiadóhivatal:

VIII. ker., József-körut 65. szám.
Minden szó 2 krajczár, vastagabb betükböl szedve 4 krajczár.

Elöre fizetendök készpénzben, levélbélyegekben vagy postautalványon.

Kiadóhivatal:

VIII. ker., József-körut 65. szám.
_. . _, . . . . . . . , mT"Ao" fc.RTia« " t i " m « , ao fcrafczár kinostárbálTMlUotik is fizotandO. — Czélazertt az apróhirdetést postautalványou bakill-

Ha.lúxd̂  *«^»**»g»^ Japröhirdetés árit.

APRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELÖFIZETÉSEK

ORSZÁGOS HIRLAP
részére felvétetnek kiadóhivatalunkon kivül (Vitt. ker.,

József-körút 66.) a következö üzletekben:

Dévai Józsefné,
dohánytözsde
Kemetsek A. *•

dohanytözsde és ujságámda.

I. ker., Támok-utcza 22.
n . " p-ntcza 7. sz. alatt E

rSSrk^SK*-
IV. " Kecskeméti-utcza 14. sz. *£?&£&
IV. " IJarisch-bazár
I ? . " petöfi-térl
V.
V.
V.
V.

VI.
n,
VH.

Jiagykorona-utcza 20.
Dorottya-utcza 13. sz.
Váczi-körut 6. szám
iipót-körut 22. szám
Tere'z-kornt 54. szám
^ndrássy-nt 48. szám
Crzsébet-korut 50. szám

Koreno JankaJ
dohánytözsde

W o l
dohanytözsde

Brener növérek,
dohánytözsde,

Bohoaozy Hóna,
dohánytözsde,

Eelsler Róza,
dohánytözsde-

VIII. ker., a Nemzeti szinház bérh.
s ugyané helyeken mindennemü felvilágositások kész-

ségesen megadatnak.

LEVELEZÉS.
4f7A.Vat ax ajánlatokat és leveleket, melyeket az apróhirdetés meg-
JIAVAai jelenésétöl számitott négy hét alatt czimzetje eLnem visz,
a kiadóhivatal megsemmisiti. - - 2178—1

Csakis olyan levelekre válaszolunk, melyekhez ara-
lasz bélyeg mellékelve van. A kiadóhivatal. 129*—1
levelét csak vasárnap vettük, hétfön pedig apróhir-
detést nem közlünk. .

Vaörózsának levele van szerelmes czigánytóL 859—1

levele van a kiadóhanJ 6603-1

levele van a kiadóhivatalán. 857—1

Akarva mindent lehet. Kérem levélileg tndatni, hol
és mikor találkozhatunk. Irt levélröl - értesitését e

Xapb aa epedve várja Marsfi. 853—1

apróhirdetések 20 krajezáron alól nem közölteinek.

fiatal crober, kinek délután 2 órától Vsfi-ig van sza-
g bad ideje, szép elegáns és fiatal hölgy ismeretségét

keresi, kinek szintén délután van elsétálni való ideje. Csakis komoly
ajánlatok vétetnek figyelembe. Leveleket " E m ö 2 3 " czim alatt a
kiadóba kérek. 2878—1

HÁZASSÁG.
C * ™ ^zr- 3zvegy, ki háromezer frt készpénz hozomány-
d nyal, továbbá szépen berendezelt éves i»frá«ai bir, 40 éven

felüli fövárosi kereskedö vagy intelligens hivatalnok ismeretségét
keresi házasság czéljából. Szives ajántatokat "Csengery 1898" alatt
kér e laphoz intézni. 2328—2
P e t t t n e i * r özvegyet óhajtanék 6—8000 frt készpénzhozomány-
WdlllVd Ü l . nyal nöül venni, ifivatamok vagyok a fövárosban
1500 frt jövedelemmel. Választ "T. J. 9" alatt kérek e laphoz
intézni. 29E0—2

ÁLLÁST KERES.
óargon lakással biró
bát k l föé ibát keres, esetleg a fözést is elvállalja. Levelet -Tiszta otthon" czim

l t t kidóba k é r . 2 8 4 0 8alatt a kiadóba 2840—8

Y 3 r Pe.mes családból származó iirtelligenSj szorgalmas, szép
^*** irásu fiatal ember, keres segédjegyzöi állást. Szives le-

megkereséseket kér e' lap kiadóhivatalába .Jegyzö segéd"
alatt. _ 20ID-3

f n fCaláfkilÁl lármázó fiatal özvegy, a háztartás minden .ágá-
l I %3<IWIWIIUl ban jártas, önállóan is képes ««* vezetni, egy idö-

sebb nönél házvezetönöi állást keres. Szives megkeresést "Szorgal-
mas" jelige alatt a kiadóbivatalba kér. 2812—3
C i a f a l loáflV ^ a kereskedelmi szaktanfolyamot kitünö sikerrel
J ' i a i a i l ea i l jy végezte, a magyar és német nyelvet ugy szóban,
mint irásban teljesen birja, a gyors- és gépirásban kellö jártassággal
feir. állást keres. Szives megkeresést _ B . J . 18."'jelige alatt a ká-
adóba k é r . 2 8 7 8 — 3

magányos nö, g y
kozik gazdaasszonynak. Csim a

házhoz ajánl-
t l b .

347^-3

l e á n T. ^ a kereskedelmi szaktanfolyamot
• I n i e U l y e n S J i a i a i kitünö sikerrel végezte, jelenleg üzletben
alkalmazva van, egy nagyobb intézetnél szerény feltételek mellett
állást keres. Szives ajánlatokat .Ügyes és szorgalmas" jelige alatt kér
akiadóhivatalba. 2706-*
Jnajiyar mrtapOK forditására ajánlkozom! Czim a ktadöHva-
tnP'ft" 883-T-3

•nnÁ nyelvismeretekkel biró, a magyaróvári gazdaságiak
sikerrel végzett fiatal ember, magántitkári vagy másbizahni

állást keres. Ajánlatokat .Bizalmi állás* jelige alatt a kiadóhiva-
talba kér. 1408-3

xm- osztályú tanuló, ajánlkozik srerény feltételek
p mellett. SáVes megkeresések a kiadóba kéretaek

^Korrepetitor* jelige alatt. 238S-'3ge aiau.
i szaktanfolyamot kitünö sikorrei végzett kisasszony,

K«U<iUUl ki ieltinleg is alkalmazva vaa. állásit változtató
Szives megkeresést .Yost* jelige alatt a kiadóbivatalba kér.

fiatal hölgy czukrászdába vagy dohánytözsdóbe
f elárusitónak ajánlkozik. Czim a kiadóhivatalban. 8o5—i

(Bácskában) fömolnárt keres Május 1-én való
., belépésre. Jó bizonyitványok és teljes szak-
megkivántatik. Fizetés egyezség szerint. Ajánlat "Gözmalom

jelige alatt kéretik ezen laphoz intézni. •zö11 ö

ÁLLAST KAPHAT.
Oszt%sorsjáték g g s f f t ^ S S S S ^ S
forduljanak a Pénzügyi Útmutató kiadóhivatalához. (VH., Dohany-
uteza tó.) ' 8Jd—4
Tmt SMAM n»«1#til/HV és nagy jöve

t á j ijen praKtiKus frttai tiá ke
tokát .Bktos jövö* jelige alatt a kiadóhi

ivedelmet hajtó vállalathoz 500
. kerestetik. Lovélboni ajánla-
kiadóhivatalba kérek. 2798—4

fövárosi mulatóhely, Siet5áfiL _ _
latok .Pezsgö* alatt küldendök a kiadóhivatalba.

szép és elegáns megjelenésü fiatal höl-
Huffot részére. Aján-

2848-4
1/ÁcxiittJk énektársulati vállalkozó, fess, fiatal, jó hang-
ft«52UI0 gal biró hölgyeket keres. Ugyanott néhány

mélyhangu férfi is alkalmazást nyerhet. Ajánlatok .Impresszárió"
alatt küldendök e lap kiadóhivatalába. 2346-4

OKTATÁS.
Gyakorlott okleveles gyermekkertésznö
ETémi osztályokra is elökészit. Czim a kiadóhivatalban. 2402—5

Két hónap alatt bárkit is megtanitok az általam
feltalált legujabb és legkönnyebb magryar

rendszer (methodus) szerint, háznál és házon kivül, ugyszintén
vidékre is tanitok pontos és kimeritö magyarázat utján (posta fordul-
tával). Czim a kiadóhivatalban. • " 2650—5
ViHtHA VAtiff AP4 tanitónö, ki még néhány szabad órával rendel-
A l l l l l i e AöllyUI O- kezü a t. közönség szives figyelmébo ajánlja
magát Levelek "H. S." jelige alatt a kiadóhivatalba küldendök.

2968—5
C f a t a l tisztviselö, ki a délutáni órákban szabad, elvállal egy-két
f i d 141 gymnázista tanulót oktatásra mérsékelt dijazás mellett.
Czime a kiadóhivatalban. 2714—5

franczia nö, Ki már állami iskolában tanitott, még
néhány szabadórával rendelkezik. Szives megkeresést

.Alaposan" jelige alalt e lap kiadóhivatalába küldendö. 2724—5

gázak
TELEK ÉS HÁZ ELADÁS.

A föváros é lénkebb helyén egy 3 emeletes
adómentes sarokház, melynek összes lak-

osztályai a legnagyobb comforttal van kiállitva, több rendbel i
bolthelyiséipgrel ellátva, jelenleg 9% tiszta jövedelem mellett
80.000 frt lefizetéssel, továbbá közvetlen az Andrássy-ut közelében
egy szintén egy e l sörangúan épitett, 8 emeletes p.domen^es bérház
8% tiszta jövedelem mellett 50.000 frt lefizetéssel eladók, esetleg
budapest i kisebb házakra, ü r e s te lkekre e loserélendök. Ko-
moly vevöknek, eladóknak, esetleg cserélni szándékozóknak nyújt
személyesen, vagy levélileg? felvilágositást Fleischhacker Soma,
Wesselényi-utcza 57. 6601—7
T i l S t t a ' 1 I 4 « \ M ! > A ! Kétemeletes, 1̂  érig adómentes, SEolid épfi-
A l l H U V UaZrZKU let, jövedelmez ÖOOO forintot 40.000 frt töri.
bankteher 5% ára: 70.000 frt; valamint a József-köruton belül egy
120 Q l iázte lek, ugvmint telkek 30 évi adómentességgel olcsón el-
adók. Bövebbet B l a u r . -né l , Király-ntoza 19. 6605—7

Kossuthfalván, kispesti halárnál, 150 és 200négyszög-
^ ölenkint parczellálva, ára 2 frt 80 krtól 4 Mig,havi 10

frt, vagy heti 2 frt részletfizetésre kaphatók. Bövebbet Szczepanowski
Zsigmondnál, vendéglös, YIQ., Nap-utcza 13. 6449—T

Oltáryen újonnan épült ház, 1250 irt jövedelemmel,
KIJWAUII 14500 frtért eladó. 10 évig adómentes. Bank-

8000 frt, 4W/o kamat-törlesztéssel. Czim a kiadóhivatalban.
2001—7(SwnHWAni fekvésü zuglói villa nagyon szép kerttel azonnal sza-

WJWBTWIU badkézböl eladó. Levelek "Árnyékos" jelige alatt a
kiadóhivatalba küldendök. 3972—7

ELADÁS.
Ebédlö, háló, uri és szalon berendezés, olaj-

WlCUAN festmények, szönyegek, rövid zongora stb.
eladá 9~1 és 3—& óra között A n d r á s s y - n t 66 . s»am. 6533—8

Gyönyörü bársony mantille,
selyemzsmor diszszel, magas gallérral

m03t érkezett Parisból, selyem-
•> béléssel, yattázva, serpentine

gallérral 30 frtért eladó; E felöltö még
egyetlen egyszer sem volt "használva. Czim a kiadóhivatalban. 2903—8
V á m •fai etrnis teljes foloszlatásá miatt eladók: Diszcserjék, a
,Rgl|l jalSftQld legkiválóbb fajokban, igen eröset 9 frt 100 darab.
Disz fak erösek 20 frt 100 drb, alma- és kürte-vadonezok, erös, 3
évesek 40 frt 100 crb. Rózsák, a legkiválóbb fajokban 12 frt 100 drb.
BpárgagySkerek80kr. 100 drb. Czim a kiadóhivatalban.- 2932—8

£akatos és
adó. Czim a kiadóliiva

,Jl i mühely, teljesen felszerelve, jó
1>" forgalmú holyen. olcsó áron el-

28S2-8
Qucdlingburgi takarmány-rcpamag, elsörendü termelötöl,

1 ólmozva, 18 frtjával 100 kgként helyben eladó. Czim a
kiadóban. 2856—8

müvészek darabj

, féle Fonográf, va lódi amerikai; óraszr.rkezettel még
"* egészen uj, 40 drb viasz hengerrel külföldi és amerikai

darabjaival olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban. 2922—3

Szatócsüzlet jó pálinkaméréssel
lyén. családi körülmény folytan azonnalyén, családik5:
a kiadóhivatalban.

egyik leg-
forgalmuhe-

n y fo lytan azonnal o lcsón eladó. Czim
2924—8

lOerejn
l d ó

ÁS gözcsóplö garnitúra, Clayton és Shuttle-
•JU worth gyártmány, három év óta hasz-

i" jutányosán eladó, eseüeg részletfizetésre. Ebbéli lfevelek
.Cséplögép' alatt küldendök e laphoz. 2842—8
I * * « 1 » A 1 4 h i n t Á 3—4 üléssel, alig használt elökelö gyárostól,
WSttftOU OIulV, esetleg egy ló is, helyszüke miatt jutányosau
eladó. Czim a kiadóhivatalban. 6591—8

készült, faragott, két ajtós kredencz azonnal eladó. Czim
a kiadóhivatalban. 2984:—8

fekete zongora eladó. Czim a
kiadóhivatalban. 839 —8

XTjófából
Kitünö sGhvetghofer-féle

VÉTEL.
levö zongorát keresek megvételre. Ajánlatok . 8 J*
jelige alatt akiadóhivatalban küldendök. 2792—9

esek megvételre. Ajánlatok a k-i
Olosö kdnyvszek-

,2394—9

tfanv trnnwC7dlrt*0nvt kerese
jiagy KonYvszcKrenyi adóba
reny jelign alatt.óhajtok venni a Krisztina-városban, földszintes kis házat,

egy család részöre. Ajánlatokat kérek árral -Földszintes ház"
fjgge alatt a Madóbivatalba. 2446—9

keresek megvételre. Levelek a kiadóba czim-
zendök .iróasztal'1 jelige alatt. 2384—9

fi ieréz- vagy Erzsébetvárosban S E ^ e i y S S
házat 18—20 szobával megvételre. Ajánlotot kérek "Kényelmes iuk i s -
czimen a lap kiadóhivatalába czimezni. _ ^ 2(t0ü y
O i i / A e n ^ l A f á n ti^Y nyaralót, szép kerttel, a vasut-áiioináshoz
P > a K l l 5 p a i U i a n közel keresek megvételre. Ajánlatok "NyaK.lo"
felige alatt a kiadóhivatalba küldendök. 2H80—H

keresek megvételre. Ajánlatok ,,Pianinó" jelige alatt
kiadóhivatalba küldendök. 29S6-9S6—9

KIADÓ SZOBÁK.
utczai szoba, szép bútorral a József-küiuton
azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

:IOOO—IO

elegáns bútorral, külön bejárattal, kitünö ellútiissal,
azonnal kiadó. Czim u kiadóhivatalban. 2y'.)-—1"

teljes ellátást nyer egy fiatal ur külön bejáratú szoba-
val az Erzsóbet-köruton. Czún a kiadóban. 2918-10

ttftiM^PAeliiH kiadó egy csinosan bútorozott szoba. Czim a kia-
pglVarOSOan dóhivatafean. 2942-10

bútorozott udvari szoba intelligens családnál azonnal kiadu.
Czim a kiadóhivatalban. 294G—10

Czim a kiadóhivatalban. 2ÜÖ3—10

bútorozva, klinika közelében, hetenkint 2 frtért kiailandúk.
Czim a kiadóhivatalban. 705-10

(lépcsöházból) szépen bútorozott szoba teljes el-
j látással azonnal kiadó egy intelligens családnál.

Czim a kiadóhivatalban. 2990-10
i szoba bútorozva a Feroncz-köruton intelligens családnál

azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 2983—10
egykétablakos szépen bútorozott utczai szoba külön bejárat-
tal. Czim a kiadóhivatalban. 2738—10

LAKÁS KERESTETIK.
Keresek két szobás a lépcsöházból külön bejáratú elsö

ti'butorozott lakást. Ajánlatok a kiadóhivatalba
kéretnek "Alkalmas lakás" czim alatt. 2994—11

márczius lö-ére kerestetik az Erzsébet- vagy
, " Józsefvárosban, kb. 160—200 frt évi bérért.

Ajanlatot kérek a kiadóba "G. M.» czim alatt. 2632—11
M á i t l C 1 OVO 6 szobából és minden hozzátartozó mellékhelyisúg-
Jlt(l]Ud l"*lfc böi álló lakást keresek a Fcrencz-városban.
latok* az ár megjelölésével .Május 1"
küldendö.

Áján-
jelige alatt a kiadóhivatalba

2944—11
keresek egy két szobából és konyhából álló lakást. Aján-

f i a l o k az évi bér megjelöésével -Hivatalnok" ji-'ige alatt
a kiadóhivatalba, küldendök. 290 ) - U

keresek, az Üllöi-ut közelében, mely álljon 4 szobából és
a hozzá tartozó mellékhelységekböl. Ajánlatokat kérek "4

szoba" czim alatt. 2406—11
•St Pr7eÓll f l t wárrtcilSN 5 szobából elö- és fürdö-szobából álló
J l á 6lAdCU«la>V<llUdM(tIl lakást keresek. Ajánlatok az ármeg-
jelölésével "Tapettás" jelige alatt e lap kiadóhivalalába küldendö.

2678-11

SZOBA KERESTETIK.
Kiif AfA^A^I1 udvari szobát keresek a József-városban.

\ UUSDIU2011 Ajánlatok az ármegjelölésével M G
jelige alatt e lap kiadóhivatalába küldendök.

"M. G."
2S02—12

C7ftháf ÖZ°P berendezéssel lehetöleg fürdöszoba liatz-
dAUUal nálattal keresek a Nemzeti szinház közelében.

Ajánlatok .Márczius 15" jelige alatt a kiadóhivatalba kü'dendök.
' 2070-12

képsek teljes ellátással intelligens izraelite családnál.
Ajánlatokat kérek az ár kitételével .Barátságos" czimen

a kiadóhivatalba. . 2G94—12
ltiitAl>n>9AH szobát keresek fiatal özvegynél. Ajánlatot
D U T O r O Z O n k é k T i t b " i l k i d óp

hivatalába czimezni.

ese l gy j
kérek .Tiszta szoba" czimon e lap kiadó-

2782—12

KIADÓ LAKÁSOK.
az Andrássy-uton, egy elegáns nagy urasági lakás, mely 6
szobából áll és a hozzátartozó mellékhelyiségekböl. A Iaká3

május l-re lesz kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 2290—13

HITEL-PÉNZ.
kölesönöket budapesti házakra és telkekro I., II.,

/ m. helyre 10, 20, 30, 40 és 50 évre, minden elöze-
tes költség nélkül, közvetitek a legrövidebb idö alatt, elökelö fövárosi
intézetnél, csekély utólagos honorárium fejében. Telekkönyvi kivonat
és kataszteri birtokiv szükséges. Értekezhetni d. u. 1—3-ig. Hol ? meg-
mondja a kiadóhivatal. 850—14

KÖNYVEK.
könyveket, világhirü irók müveit, olcsón. Czim a kiadóhl-
vatalban. 1772-15

összes müveit szeretném megvenni olcsó áron. Ajánlatok
a kiadóba kéretnek J ó k a i m ü v e i czim alatt. 2392—15

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.
bolthelyiséget keresek május 1-ére. Levelet .Dohánytözsdo*
jelige alatt továbbit a kiadóhivatal. 1UÜ0-1T

vagy raktárnak alkalmas pincze-helyisóg kiadó a
váczi vám közelében a Hubu-utczaban. Czim a kia-

26-V2-1T

Cgy ügyes
kiadóban.*

KÜLÖNFÉLE.
nöiruha szabónö elfogad elegáns utczai ruhákat 6
frtért, esotleg házhoz 1 frt 50 krajczárért. Czim a

2Ó50-1Ö
Jt JAMÖAM» magyar élezlap az "Üstökös". Most sorra közli pora-
/ l ICgjOUU pá3 karrikaturákban a nevezetesebb irókat és müv*-
széket.
f f t v ' 8 e n nagy jövedelmet hajtó, kedvelt gyümölcs termesztéshez
• U J társul kerestetik olyan földbirtokos, ki hajlandó az elérhetö
elönyök ellenében földet bocsátani rendelkezésre. Czim a kiadóhiva-
talban. 2608-19

fósü
fodrásznö három fej jutányos áron va!ó fósü
léséhez. Czim a k i a d ó h i v a t a l b a n . j g r ° ; : j j

Int
Megkeresi

M>C eyermekruha-varrónö . _ .
K5 magát házakhoz, elvállal házon
.Kitünö szabás" jelige alatt a kiadóhivatalba ker.

2374—Ili

rúny dija/as mellett aianljH
il házonkivüli muntüt is.

nöi ruhák és fess blouseokat olcsón készit, valaimni
szabni és várni tanit mérsékelt áron. Markbreit Ilona col

szab3nö, József-kömt 20. IJÖUI—la
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MINDENFÉLE
Zola legujabb regénye. Párisi levelezönk

irja : Zolának legujabb regénye, melynek a czime
Páris, most jutott a könyvárusok kezébe. Bár el-
keseredett és nagy a Zola ellen való agitáczió,
Fasquelle kiadó mégis 100,000 példányban jut-
tatta a piaczra ezt a regényt és ma, a kibocsátás
után harmadnapra, már kijelentheti, hogy a müre
érkezett megrendelések után egyetlen egy példány
sem maradt meg ez óriási kiadásból. A legtöbb
könyv Párisban fogyott el; de a vidék és a külföld
is nagy érdeklödést mutatott a Párisban annyira meg-
vetett iró e legujabb müve iránt. Fasquelle, aki ma
teszi közzé ezt az elért eredményt, összehasonlitja
ezt a regényt Zola többi regényével. Mindig csak az
elsö kiadást kell érteni. A Lourdes és a Róma. az
elsö napon 100,00 példányban fogyott e. Sokkal
kisebb számban fogytak Zola korábbi regényei, ame-
lyek nagy hirét megalapitották. A Ventre de
Paris 40.000, az Eugéne Rougon 30.000 pél-
dányban fogyott el. Azután igy emelkedik a kiadá-
sok száma : Assommoir 130,000, Une page
d'amour 88.000, Nana 182.000, Pot-Bouille 88.000,
Germinal 99.000, La Terre. 123.000, La Bete
humaine 94.000. L'argent 86 000 és La debacle
190.000. E számokból kitünik, hogy a Zola-pörben
annyira emlegetett és megvetett Debacle fogy el
a legtöbb példányban. Egy franczia lap ehhez a
következö megjegyzést füzi: Az a hazafias kiván-
ságunk, adjon a franczia vezérkar egy franczia iró-
nak alkalmat arra. hogy A gyözelem czimü müvet
irhasson, melynek bizonyára ugyanilyen sikere lesz.

Nagynevü emberek. A világon sok olyan em-
ber él, aki nagy históriai névnek a viselöje, de azért
a legsajátságosabb foglalkozásokat üzi. Ime, ezekröl
a nagynevü emberekröl, kis statisztika; Van pél-
dául egy Cromwell Olivér, aki abból él, hogy
szobaurakat tart Londonban. Ugyancsak Londonban
él Luther Márton is, akinek azonban kisebb gondja
is nagyobb annál, hogy sem bibliákat forditson; el-
lenben boarding-houset tart, azaz kifözö. — Az-
tán van egy kocsigyáros, akinek a czégtáblá-
ján a William Shakespeare név diszlik. —
John Milton, az Elveszett paradicsom halhatat-
lan költöje, szimpla órás; Thackeray, aki a
Hiuság vásárja cimü regényével világhirre tett
szert, valamint Pitt, a nagy államférfi, foltozó var-
gák, a másik nagy államférfi, Fox öregnemü üzér;
Ohioban, Amerikában él egy pásztor, aki névrokona
II. W. Longfellownak. Egy Fennimore Cooper
Kaliforniában rongyszedö, Floridában egy Washing-
ton Irving narancstenyésztéssel foglalkozik, Balti-
more utczáin pedig a köhögés ellen való mellczu-
korkát árul George Washington, Parisban a
rettenetes Robespierre ma derék sajtos, Mo-
liére nöi ruhaszabó, Hugo Viktor fogorvos,
a nagy Condé czukorboltot tart, Racine ta-
karmánykereskedö. Lyonban él egy csizmadia,
aki a Voltaire büszke nevét viseli, Richelieu
ugyanott rikkancs. Berlinben Tell Vilmos madara-
kat töm ki, Goethe János Farkas pék, Schiller
Frigyes lakatos, Heine Henrik borbély, Tannhau-
ser Mór pinczér ; van egy Roland nevü szappanos
és egy Löwenherz (Oroszlánszivü) Rihárd, aki pa-
tikus. Aztán van még Berlinben egy Capet aki
asztalos, meg egy Valois, aki biztositó ügynök,
Guise ur kovács. Boszniában hazánk egyik irójával
pedig az történt, hogy Deák Ferencz tisztitotta ki
a czipöjét, Széll Kálmán pedig a haját vágta, lé-
vén mindkettö baka a marosvásárhelyi gyalogezred-
ben, amely akkor Boszniában volt állomáson.

A német császári család talizmána. A Hohen-
zollernek családi ereklyéje és talizmánja egy vé-
kony aranykarikára erösitett fekete kö. melyet a
népmonda békakönek nevezett el. A német csá-
szári család ugy jutott ehhez a talizmánhoz, hogy
amikor Cicero János választófejedelem idejében
egyik herczegasszony ágyban feküdt, egy óriási béka
ugrott fel az ágyára, kivette a fejéböl azt a fekete
követ s letette a vánkosra. Ezt a követ azután
aranyba foglalták s ez azóta a Hohenzollernek csa-
ládi talizmánja, mely apáról fiura száll. A gyürüt
a családi kincstárban örzik becsomagolva és lepe-
csételve. A talizmánnak elsö leirása I. Frigyestöl
származik.

AZ UJ ZRINYIÁSZ
(Politikai és társadalmi tréfás rajz.)

Irta: MIKSZÁTH KÁLMÁN. (18)

Diktum-faktum, az ebédek tartása határo-
zattá vált. Persze, mindez nem ment csak
olyan könnyen, egyszerüen; a régi kopott pat-
riarchális butorok közé nem lehetett oly elö-
kelö személyeket hivni — tehát uj, pompás gar-
niturákat kellett rendelni Bécsböl s e fényes
holmit nem lehetett bevinni azokba a szük
zugokba, át kellett alakitani az egész emeletet,
felmondani a lakóknak és szalonokat, szellös
termeket csinálni a bérlakásokból s mindehhez
sok idö kellett, sok gond, sok pénz.

Most már tehát megtörtént szivük vágya.
Ebédek voltak náluk, amelyeken csakugyan
részt vett Bobor nyugalmazott ezredes szép
fiatal nejével; némelykor a képviselö is meg-
jelent, de ez mindig sok utánjárásba került. A
többi vendégek az elhalt gyermekek kereszt-
szülöiböl s azoknak családjaiból kerültek ki.
Ismeröseink közül ott lehetett látni Sartory
Pált is — aki azonban a fejét csóválta a lá-
tottakon s gunyos megjegyzéseket gyártott a
polgári körökben a hires ebédekröl.

Azonfelül, hogy igen megszólták Rózere-
ket a régi ösrneröseik, hogy kigyót-békát kiál-
tották nagyravágyásukra: "Bolondok, tönkre
teszik a leányuk jövöjét. Nagy ur el nem
veszi ha csak a pénzeért nem, az pedig keser-
ves. — Onnan, ahol tisztelnék öket kilépnek,
oda ahol kinevetik." Mondom azonfelül se hoz-
tak ezek az ebédek nagy örömöket. Söt.

Az ezredes nem volt jó anyagi viszonyok
közt s igen gyakran szerette mondogatni,
midön Budapest piaczainak drágasága jött szóba:

— Gráczban kellene laknom, de tulságo-
san szegény vagyok arra nézve, hogy egy olyan
koldus városban megélhessek.

Ebben a mondatban pedig shakespeare-i
mélység lakozott és Rózer ur, bár nem volt
tudományosan müveit ember, megértette azt,
mivelhogy Bobor ezredes minduntalan apró
kölcsönöket szeretett kérni ismeröseitöl s azo-
kat soha vissza nem adta.

Bobor ezredesek tehát az igaz, hogy szé-
pen festettek az asztalnál, mert az asszony,
született Plichta Mária, gyönyörü volt vörhenyes
hajával, tejfehér arczával, élveteg piros ajkai-
val és Mária Teréziaszerü termetével, az ez-
redes pedig sokat mutatott uniformisában,
rendjeleivel, de sokba kerültek Rózernek.

Eleinte még volt valami charme-ja a do-
lognak. Az elsö baráti kölcsön után az ezredes
per tu lett Rózerrel s ez Rózernek jól esett,
de a "te" csak állandó kellemetlenségek for-
rásává változott, mert most még szaba-
dabban mondhatta vagy irhatta az ezredes:
"Rózer, vén czimbora, adj hamar ötven fo-
rintot". A második nagyobb kölcsönnél az
ezredesné lett per tu Rozernéval, ami. Krisz-
tina asszonyt kétségtelenül igen boldoggá tette.
Apródonkint per tu lett keresztül-kasul a két
család. Bobomé Rózerrel, Bobor Rozernéval
és mindnyájan a szépen kifejlett deli Rózer
Annával és a fiatal Rózerrel — ami Boborék
részéröl olyan bensö és különös viszonyt pe-
csételt meg, mely bizonyos vagyonközösséget
is természetessé tesz, a következö észjárás
szerint:

— Rózeréknek többjük van, mint kellene,
nekünk ellenben kevesebbünk van, mint kellene,
ilyen viszonyok közt aljasság volna Rózeréktöl,
ha nem segitenének rajtunk.

Segitették is, mert hát mivé lennének az
ebédek az ezredesek nélkül ? Az ebédeket nem
lehet többé abbahagyni, ez csufság tárgyává tenné

az egész varosban. Nem, azt nem teszi Rózer
János, inkább meghal. S az ezredesnét lehe-
tetlen pótolni. Oly szép, oly elökelö és kápráz-
tató (Anna tanulhat töle), sokat látott, sokat
tud, sokat hallott s nem hogy elfelejtene abból
valamit, inkább hozzá ad. Nem, az ezredes-
nét nem lehet nélkülözni az ebédeken.

Ah, ezek az átkozott ebédek! Mennyi
bajt, keserüséget okoztak. Bárcsak soha se
fogant volna meg ez a gondolat.

Bobor a legcsekélyebb összekülönbözés-
nél gögösen vá.gja a szeme közzé :

— Utoljára voltunk nálatok, Rózer, utoljára.
Amely esetben az egész Rózer-család

megrémül, Krisztina asszony fájdalmasan emeli
a szemeit ég felé.

Bibithy képviselöt is csak nagy kuncsor-
gással lehet megszerezni, négyszer kell meg-
hivni, hogy egyszer eljöjjön. Nem, ez nem élet,
még kevésbbé uraság. Rózer ur sokszor jö in-
dulatba s ilyenkor fel-alá száguldva a szobá-
ban, kiabálja:

— Nem, ez nem természetes . . Nem
természetes, Krisztina.

Még sulyosabb lett a helyzet, midön Bi-
bithy Gedeon egy nap császári és királyi
kamarás lett s egy legközelebbi vasárnapon le-
mondott az ebédröl, azzal az indokolással, hogy
rokonai számára sincs elegendö ideje s vala-
hol nagy társaságban ekképen nyilatkozott —
az ezredesné fülehallatára:

— Vigye a patvar az izék, a Rózerék
ebédjét! Mikor hagynak már végkép békét ezek
a jámbor emberek ?

Az ujdonsült kamarásnak ez a nyilatko-
zata csakhamar elterjedt a polgári ismerösök
közt, a József-téri "Virágbokor"-nál, a kerületi
körben és a régi pajtások, partnerek gunyosan
kérdezgették Rózert:

— No, mi van a Bibithyvel?
— Mikor találkozol Bibithyvel?
— Szervusz, te "jámbor ember".
E neveletlen bugrisok, kik tüvel, árral és

egyéb éles szerszámokkal keresték kenye-
rüket, igen jól tudtak szurkálni szavaikkal és
beszöni beszélgetésükbe: " Bibithy, a mi Róze-
runk kebelbarátja" s több efféle csipös, maró
dolgokat, amivel Rózert kihozták a sodrából,
ugy, hogy elrohant régi kedvencz tanyáiról,
mint a megsebzett vad s fogcsikorgatva átko-
zódott otthon:

"Ostoba ember voltam, hogy ilyenbe ár-
tottam magamat. De most már nem hagyha-
tom abba. Most már a szégyen ölne meg. Ki
kell gondolni valamit. Egy tromfot kell kiadni,
egy nagy tromfot, amitöl hanyatt esnek a gu-
nyolódók."

Éjjelente rágyujtva selmeczi pipájára
(mert nappal nem mert pipázni Georges miatt),
e théma fölött kalandozott el nyugtalan elméje,
Ott járt örökké a Muzeum mögötti negyedben
a büszke, czimereshomlokzatu paloták között}
látta a lépcsökön lelépegetni a finom rezeda*
illatu selyemruhás delnöket, köztük az ö Kris-
kaját is. Aztán még egy nagyobbat lépett a
fantáziája s besurrant a fényes herczegi várakba,
kastélyokba, melyekröl annyit olvasott lapjaiban.
hol kardos ösapák és anyák lógnak a falakon; ve-
zérek, országbirák, bibornokok s mindenikröl egy
legenda, szól, aztán (eközben a pipája is kezdett
kialudni) elszárnyalt felkorbácsolt lelke egész a
királyi trónusig s el-elmerengett a káprázatos
gondolaton, hogy ha ö király volna, mit csi-
nálna . . . H á t azt csinálná, biz Isten meg-
tenné, elmenne egy ebédre a Rózerékhez ...
Mikor nem is várnák, mikor nem is gondolnák,
csak ugy betoppanna egyszer: "Hipp-hopp, itt
vagyok, hogy ha szivesen látnak.
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Ezen az édes gondolaton vagy egy ilyen
fajtán szokott elaludni Rózer ur. következés-
kép nem lehet csudálkozni szerény vélemé-
nyem szerint, hogy midön tegnapelött az
"Elsö magyar földtehermentesitö bank" házvé-
teli ügyében nála jártunk, olyan extravagans
ajánlattal lépett tel velünk szemben, illetve ál-
talunk Méltóságod kegyes szine elé."

VI. A poézls.

— Eddig van — monda Radován diák
és letette a paksamétát.

— Jól k i e s z k á b á l t a az ördöngös
fiskális — jegyzé meg Zrinyi, ki nagy érdek-
lödéssel hallgatta végig Rózerék rankórságának
történetét. — Nagyon mulatságos emberek.
Istenemre mondom, a könyezésig kaczagtatók.
Eredj el holnap, Radován, és értesitsd ezt a
Rózert, hogy vasárnap én és Juranics, náluk
ebédelünk. Jösz-e, Juranics ?

— Zrinyi parancsol — felelte a szép
horvát nemes, meghajolva.

— És a kis szöke fruska semmi ? Lörincz,
Lörincz, te elpirultál !

— Nem komoly lovagokhoz méltó csinyek
— morogta Alapi.

— Eh, bolondság. Kun László király volt
s még se restelte az efféléket.

— De torkára is forrtak.
(Folytatása következik.)

KÉT ASSZONY
BARANCZEVICS SZ. KÁZMÉR REGÉNYE

oroszból forditotta SZABÓ ENDRE (47)

Jól esett neki, hogy egy kicsit szórakozott
s nem kellett az Olga dolgával évödnie ; elfecse-
gett barátnöjével; elöhozták az iskolatársakat,
a tanárokat s azt gondolta, hogy ha életének
minden napja olyan volna, mint a mai,
hát annál jobbat soha sem kivánna. Végig-
nézte barátnöje könyvtárát, sok orvostani köny-
vet talált német nyelven és nagyon sajnálta,
hogy nem tud jól németül. A nyaralóba csak
este tért vissza, kilencz óra tájban. Leszállva
a lóvonatu vasutról, elindult Szosznovka felé.
Az este meleg volt, az égen fenyegetö felhök
gomolyogtak. Az uton porfelhö kerekedett. Egy
lovas ember jött az uton. Vjérának ugy tet-
szett, hogy már messziröl megismerte a lovast.
Az közelebb ért. Nalhanov volt czilinder-kalap-
ban, hosszu száru, sarkantyus csizmában, ke-
zében lovagló-ostort tartott

Vjérához érve, Nalhanov megemelte ka-
lapját és mosolygott, aztán megsarkantyuzta
lovát és elvágtatott.

Vjérának megdobbant a szive. Bánat
volt-e az, ami rá hatott, vagy valami rossz
elöérzet: maga sem tudta. Szive oly erösen
vert, hogy önkéntelenül mellére tette a kezét.

— Hogy dobog ! — gondolta magában —
mit jelent ez ? Miért dobog egyszerre oly erö-
sen? Oh, mily nehéz . . .

Bement egy szatócsboltba és vizet kért.
Szive még azután is dobogott, bár nem oly
erösen.

— Mit keresett ez megint nálunk? —
gondolta Vjéra Nalhanovról — tegnap volt
nálunk s ma megint eljött . . . Majd meg-
kérdezem.

Elérte az erdöszélt és — egyszerre csak
a növére állt elötte, amint a fák közül kijött
a tisztásra.

— Nágya! — kiáltott fel Vjéra.
Az megállt s megvárta, hogy Vjéra hozzá

menjen.
— Sétáltál? — kérdezte Vjéra, meg-

nézve növérét, annak ruháját, kalapját és nap-
ernyöjét, amelyen fekete csipkék voltak.

— Igen, kijöttem egy kicsit sétálni s
hova el nem bódorogtam! — felelte Szerge-
jevna Nagyezsda — nagyon meleg van!

Vjéra gyors tekintetet vetett rá. A nö-
vére arcza ki volt pirulva, melle szaporán
emelkedett le és fel.

* Zrinyi sajátkezü leveleiben elöforduló szó azt
jelenti, hogy kifaragta, kicsiszolta.

— Talán gyorsan jártál ? — kérdezte
Vjéra, le nem véve tekintetét a napernyöröl s arra
gondolt, hogy miért van az, hogy Nágya, aki
mindig oly egyszerüen szokott öltözni, most
oly feltünöen kicsinositotta magát ?

— Nem, nem valami gyorsan, de ször-
nyü meleg van.

— Miért nincs veled a kis Nágya ?
— Mert csak egy kis sétára jöttem ki.

Azt hiszem, hogy öt már le is fektetik.
— Hát Sztepanics Péter?
— Kirilocskin van nála. Sakkoznak.
— Nem volt ma nálunk senki ?
— Kirilocskinon kivül senki. Miért ?
Vjera nem felelt. A növére után ment s

hosszan tünödve nézte annak a nyakát és fel-
fésült haját.

— Hol voltál egész nap? — kérdezte
Szergejevna Nagyezsda visszafordulva.

— Egy barátnömnél.
— Egész nap?
— Igen, nagyon jól eltöltöttük az idöt.

Nagyon kedves leány.
— Megmondhattad volna. . . Sztepanics

Péter már nyugtalan volt elmaradásod miatt.
— Ugyan, volt is miért! Te sem jelented

be mindig, mikor sétálni mégy . . .
Szergejevna Nagyezsda átható tekintetet

vetett rá. Szemöldöke megrándult s arczán
nyugtalanság mutatkozott . . .

— Hallatlan höség — suttogta azután —
csak vihar ne legyen belöle.

Felnézett az égre, melyen mint óriási
sziklatömbök gomolyogtak a lilaszinü fellegek,
s meggyorsitotta lépteit.

Sztepanics Pétert és Kirilocskint a ter-
raszon találták. Mindketten el voltak merülve
a sakkjátékba. Sztepanics Péter felnézett, rá
mosolygott Vjérára és alig észrevehetön
szemrehányó tekintetet vetett a feleségére.

Kirilócskin felugrott és bucsuzni kezdett.
— Uraim — szólt Szergejevna Nagyezsda

— jó lesz bevonulni, mert vihar készül. Ma
bent fogunk teázni.

— Bent nagyon tikkasztó a levegö —
jegyezte meg Sztepanics Péter, anélkül, hogy
tekintetét levenné a sakktábláról.

— De idekint megázunk — szólt felemelt
hangon Szergejevna Nagyezsda s bement,
erösen becsapva maga után az üveges ajtót.

Sztepanics Péter még jobban lehajtotta
fejét a sakktábla fölé.

— Menjenek be — monda Vjéra a sakk-
tábla fölé nyulva — én majd beviszem. Ne
féljenek, nem zavarom össze a játék állását.

A sötétben villám czikázott keresztül s
egy pillanat mulva olyan erös menydörgés hal-
latszott, hogy az erkély ablakai megreszkettek
s Vjérának, aki kint volt még a terraszon, ugy
tetszett, hogy valahol a közelben bizonyosan
lecsapott a villám.

Vjéra felnézett az égre, várva, hogy hol
villámlik ujra. A terrasz, a kert, a közeli nya-
ralók, a szomszédos kis erdö s a távol, mind
sötét volt. A lámpa a vendéglátószobából szé-
les fénysávot bocsátott ki s a terraszon keresz-
tül elhatolt a kert utjaira. Sztepanics Péter és
Kirilocskin fejei egészen meg voltak világitva,
amint a sakktábla mellett meghajolva ültek.

Vjéra sokáig szemlélte a Sztepanics Pé-
ter arczát. Ugy tetszett neki, hogy az az arcz
unott, bánatos.

— Valami bántja —gondolta Vjéra, —
látszik, hogy nincs jó kedvében. Különös, hogy
nem öszinte velem az utóbbi idöben. Mintha
rejtegetne valamit.

Az égen két-három helyen foszforeszkálva
kigyózott a villám s ujabb menydörgés resz-
kettette meg a nyaralót.

— Véletlenség-e vagy elöre megegyeztek ?
— tünödött Vjéra, Nalhanovra és az erdöböl
kijött Nágyára gondolva. —Talán bizony valami
találka volt köztük? Uramisten, ez volna még
csak a szerencsétlenség! Mit tegyek? Hogy
elözzem meg a bajt? Megkérdezzem töle egye-
nesen? Igen, igen, ezt okvetetlenül meg kell
tennem.

Egy rendkivül erös villámlás néhány pil-
lanatra egészen elvakitotta Vjérát, aki kerekre
nyitott szemmel igyekezett nézni, de semmit
sem látott. Ez azonban hamar elmult. Az
üveges ajtó megcsörrent, Sztepanics Péter
jött ki

— Vjérusa — szólalt meg s hangjában
fellindultság volt érezhetö — ugyan hogy te-
szesz ilyet? Menj be.

— Én szeretem a vihart — felelt Vjéra.
— No, de kérlek . . .
És gyöngéden megfogta Vjérát a vállánál

s bevezette.
— Hát Nágya hol van ? — kérdezte Vjéra.
— A hálószobában. Fél a vihartól, felelt

Sztepanics Péter.
Vjéra bement a hálószobába. Szergejevna

Nagyezsda a leghátsó sötét szögletben ült s
térdén egy kendöt tartott.

— Sirsz ? — Mi bajod ? — Szólj! —
nógatta öt Vjéra, gyöngéden hozzá simulva a
növéréhez.

— Nagyon izgatott, ideges vagyok, —
felelt halkan Rynyájevné, — mindig ez tör
ténik velem, ha vihar van.

MÁSODIK RÉSZ.

I.
— Fertig, fertig, fertig ! — kiáltottak a

porosz vasuti kalauzok az Ö szürke bluzukban
és vállukra akasztott börtáskájukkal s zárogat-
ták be a Berlinbe induló gyorsvonat ajtait.

A vonat füttyentett s a vonat az állomási
személyzet és a rendörök apatikus tekintetei
elött, elindult.

Délutáni hét óra. A höség egyre jobban
szünik, a mozdony mezökön vágtat keresztül,
amelyeken rövidkabátos, széleskalapos dolgozó
parasztok láthatók, majd gyümölcsös kertek, fal-
vak mellett száguld tova. A leszálló nap rózsa
szint áraszt mindenfelé s még a háztetökön
mintegy gondolatokba merülve álló fehér gólyák
is rózsaszinüeknek látszanak.

Bargyin uj divatu koczkás ruhába öltözve,
félig fekvö helyzetben ül egy második osztályu
szakaszban s ujságot olvas.

Kissé távolabb, az ablak mellett, Olga fog-
lalt helyett s unatkozva nézi a mezöket.

Egész Eidkunenig egy szót se váltottak.
Szent-Pétervárott néhány ismerösük kisérte ki
öket. Olgának két-három virágcsokrot is adtak,
melyeket a vasuti hordárok bevittek a sza-
kaszba s azok most ott hányódnak.

Petrovna Olimpiáda a bucsuzásnál sirt
és többször figyelmeztette Olgát, hogy irjon
mentöi hamarabb s mikor a vonat elindult,
el kezdett keresztet vetegetni arra a szakaszra,
amelyben Olga ült.

Olga az egész idö alatt hidegen, apati-
kusan viselte magát, nem inditották meg az
ismerösök jó kivánságai, sem az anyja könyei.
'Gondolataiban valami más olyan foglalta el
öt, amely nem volt az elutazással össze-
függésben. Nem tudott magának számot
adni, hogy mi az voltaképen, de vala-
mitöl izgatott volt, söt félt. Mintha valami
rossz elöérzete lett volna. Ez még a templom-
ban, az esküvö alatt kezdödött vele. Ugy tet-
szett neki, hogy ez az erös befüzéstöl, a szük
czipötöl, meg attól van, hogy sokáig kellett
állni, nem lehetett leülni, de mikor haza érve,
átöltözött uti ruhába: megkönnyebbülést még-
sem érzett.

Éjjel a szakaszban keveset aludt, mindig
azt a valamit leste, ami bensejében történik.

Reggel Bargyin erösen megnézte az ö
zavart, söt ijedt arczát s azt kérdezte töle :

— Mi baja ? Nem érzi jól magát ?
— Semmi bajom — felelt ö — csak

fáradt vagyok.
— Olyan halvány, mint a fal.
— Rosszul aludtam.
— Én is — monda Bargyin s megint elö

vette az ujságot és olvasni kezdett. Tényleg
nem olvasott, csak átszalajtotta tekintetét a
sorokon s nem igyekezett a betük értelmét
kivenni.

Arra gondolt, mi lesz, ha Párisba meg-
érkeznek. Ez neki már régesrégi vágya, amely
bizonyosan soha sem teljesült volna, ha ez a
kellemetlen házasság a nyakába nem szakad.
Kicsalván bátyjától egy jó összeg pénzt, azt
mondta, hogy ez neki nemcsak a lakodalomra
szükséges, hanem arra is, hogy Párisba utaz-
zék, ahol szórakozásra számitott, ahol el akarta
felejteni a gyülöletes jelent, melyet az öreg
váratlan beavatkozása idézett elö.
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SZINHÁZAK.
Budapest, kedd, 1898. márczius 8-án.

NEMZETI SZINHÁZ. MAGY. KIR. OPERAHÁZ

Évi bérlet 54. Havi bérlet 6.

A lé té r t való
küzdelem.

Szinmü 5 felvon, irta: Daudet
Alphonse. Ferditbtta A. V.

Személyek:
Vaiüaat
Aiiier Paul
Ctemineau
Gróf Adriani
Cwusade Antónia
Lorfigue
Reartebise
Ef; Breögny
Hord*
1-sö )
g.jfc j katona
Mária Antónia
A tábomagyné
De Srieny Eszter
lidye
De Rocaaére
De Foder grófné
Fahisi jegyzö
Komornyik

L/hazi
Náday
Gyenes
Horváth
Császár

Dezsö
Abonyi
Egressy
Deák
Körösmezei
Faludi
Jászai
Heivey
Csillag
Török
Maróthy
Mfjszlényi
Mészáros
Narczisz

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZINHÁZ.

Zárva.

VIGSZINHÁZ.

624. szám. 624. szám.

Coulissei ur!
Bohózat 3 felv. irták: Emest
Bfnm és Raonl Toché. Forditotta

Mihály József.

Személyek:

ConKsset Hegedüs
St. Castol tábornok Mátrai
Oaston de Brionne Fcnwesi
Rosine
Luaen
Lonise
DEsparriilené
Alfredné
Anneite
Bapüste
Benöit
Elsö játékos
Második játékos
De Pontalrérné
Kis leány

Láaczi
Gót!'.
Kalmár P.
L. Rostagni
Nikó L.
Dolli £.
Szöke
Kassai
Dévái
Náiiássy
K. Bodor
Hódossy L.

Kezdete fél 8 órakor-

Évi bérlei 42. Havi bérlet 6.

Spányi Irma k. a. vendég-
felléptével:

Aida.
Opera 4 felv. Zenéjét irta Verdi.
Szövegét szerzetté Ghifflanzoni.

Szeméiyek :
A fciráiy Koreai
Amm r̂is Spányi I.
Aida Yssqpez M.
Radames Larizza
Rampbis Xev D.
Amonasro Tak&is
Kflldött Hef B.
Föpapnö Berts M.

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZINHÁZ.

A varázsgyürü.
Operette 3 felvonásban. 5 kénben,
irták : D*Ennery Adoiphe és Bn-
rani Paul. Ford.: Komor Gyufa.
Zenéjét szerzetté: Plancruette R.

Személyek:
XV. Lajos Szirmai
De Chavanne3 Szerdahelyi
Renée Nádai Ilonka
Leocadie Ylöoraé
De la eardeGeorges F . Hegyi
Nicolas ilúor
Michelette Küry Klára
Vahjinooa lovag Soiymosi
Artois Kiss M.
La Pepeüniére FoQmos
Athenads Bsdcgh Etel
Solanges Révi A.
Henrietta Bártfai M.

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZINHÁZ.

Komáromi M. asszony mint
vendég

A Michu lányok.
Operett 3 felvonásban. Irta: A.
Vanioo és G. DuraL Forditotta:
Reiner Ferencz. Zenéjét szer-

zetté : André Messager.

Szemelvek:
Des Iis márki
Michu
JMiohvmé
•Marié Bianehe
BLanehe Marié
Aristitte
Gaston Rigaud
Herpin. k. a.

Sziklai K.
Boross E.
Láikg Ete!
Konnironu
Vlid G.
Iváayi A.
seniTtüklóssT
Sz. Szilassy

Kezdete 7 órakor.

Szinházi müsorok a 20. oldalon

Ritka alkalom. Házeladás Budapesten
30 évig adómentes. 1 k!a.?szis épités 7% tiszta jövedelem
300. 000 frt szöksiiirc?. Továbbii eg\- 3 emeletes bérház
15 évig axiónienivis, iü°/0 tiszta jövedelemre Tö.üOO frt
készpráz szükséges : esetleg pesti liázra avagy telekre
ekseréfeniiö. Ágens kizárutik: csakis komoly vevök

nyernek feiviiágü?Uáot, ssóbeLucg vagy levéiiieg.

BUDAPEST,
Gsektraai-uioza 10/a

- és távéiiás-tnlRjö-mos. T^ZJ

városiigati uj mü-
csarnokban.

I. NAPOI.EON
Oroszországban 1812-ben

1898. fe&r. 2 1 - t t l - Bárez .28^ .
Nyitva reggel 9 órá-

tól emto a óráig.
Villamvilágitás. Baffit.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemü küzönségat hojr azáiialáaosan
ismert Koch-féie vendépdt

A Vadász- és Sétatér-utcza sarkán
megvettem. Csak a legjobb eleiek és italok fefeaolyáiása által, vala-
mint szolid kiszolgálással azoo leszek, hcfy igen tisztelt Tendégeim
t«!jes meeelé^edésüket elnyerjem.

Számos látogatást kér tisztelettel

Némethi Mátyás,
a MátyisfSld és a MVfa

ét ll

Nagy-Szeben bevetelénál 1S4S-

márczltts hé ll-én-
7O. r&roaliget. 571

Dr. ZIFFER gleichenbergi fürdöorvos

orr-, garat-, gége- és mellbelegségek ellen. Sóviz- és fe-
nyöftübelégzés külön fülkékben. Pneumatikus kúrák

as thma ellen. Nyitva egész nap . 582

VIII., József-körut 10. szám.
Finom nöi fehérnemüket és

menyasszonyi kelengyéket
jutányos árban, legnagyobb választékban ajánl 007

Kanitz Ferenc és Társa
szepességi vászon raktára

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 11.

A tavaszi és nyári idöszakra
való tekintettel

áruházam oly annyira van felhal-
mozva ezlpüárukkal, hogy képes
vagyok e tekintetben
minden kivánalomnak
eleget tenni. Araim oly ol-
csák,&ogy valóban bámulatos.

Férflaluiak.
Czugos czipö. e»y darab pitting börböl 3.—
Borjubör betétes czipö 3.50
Borjubör. fcfcztvübör-szárra!, elegáns 3.30
Divatos barna s/infi, berg?teiger CZIDÖ 4.—
Divatos barna i/.inii cziigos cápö . " . . . , 4.—
Divatos szinü barna borjubör, elöl kapcsos czipö 4.30
Divatos zöld szinü elölkapcsos czipö 4..r>0
Divaio3 s / inü b a r n a ft-lczipö S.öo
Szaldulak ozipö, viiágosbör vagy keztyübör szárral 4.20

Hölgyeknek.
2 S0
3 . -
3.20
3.40
3.40

Nöi lasztin czugos czipö, 16 czm. magas selyam ezug
Zergebör czngos czip5
Divatos szinü barna füzös angol czipö
Diraics sztaü barna ^mbos angol czipö ,
Divatos zGid szinTi elölfiLzüs czipö
Köizergehör gombos czipö 10—12*gomb magas 4. - frtszalon-lakból 4.—
Divatos szinü barna fólezipö 2.40
Zergebör regatfci-c^ipö. kötni való 2.40
i,asziin regatta-czipö, kötni való 23.0
Óriási választ&k mindennemü divatos barna és iöldszinü, valamint
fekete bör gyermek-, gombos- és iüzös-czip5kben. - Vidéki rendelé-
sek pontosan eszközöltetnek több rzáz divatos ábrákkal ellátott

árjegyzékein ingyen és bérnientve. Tisztelettel 52á

Agulár Ede Budapest, Erzsébet-körut 6,
a Ke-sr-York palotával szemben.

sok esetben a rendellenes vérzés egyedül okozója. Biztos sikerü
gyúgvszer ellene a . ^ t i I J L S I I A S T I S EsABJüü-GSOIE" árai adag

2 frt r,0 kr., fél , dag 1 frt 30kr.
Vértisitáfatensájnái bujakóros s egyéb bajoknál páratlan hatásu a
.,Szárc3a;;iv:2£i" ára 1 üveg 3 frt, fél üveg 1 frt 60 kr. Epilepszia
(rcs?zfc(.-tej;•'•.%) idos'-'.-sé, ideges sziv- és föfájásulinál reackiilil
taSiSij! liii'sználtr.tni a .XJMpvx coiitra epflopszia". Számos
elismerö levél. 1 üveg 3 frt, fél üveg 1 irt 60 kr. — Egyedüli

készitöje :_ (3S7;
Wáradi-féle gyógyszertár

A tarezali m. Mr. vinczellér-iskola és a
vele kapcsolatos telepek 1898. és 1897. évi
termelésü borai folyó év i m á r s z i u s hé
27-én d é l u t á n 2 ó r a k o r kezdödö nyilt
árverésen eladásra bocsáttatnak.

Az árverezök kötelesek a niegyenni szán-
dékolt borkészlet kikiáltási árának " 5°/o-át az
árverelés megkezdése elött az alólirt igazga-
tóság kezeihez bánatpénzül lefizetni.

A borok minöség és termelési hely sze-
riat esoportositottan árvereztetnek el. Az egész
eladó készlet mintegy 700 hl.; becsértéke hek-
toliterenként 16 és 65 forint között változik. A
borok ezukor, szesz és savtartalomra elemezve
vannak. 533

Az árak hordó nélkül értendök ; a herdók
hektoliterje 2 frt 60 kr.-jával száméttatik.

Az árverés megkezdése elött Irásbeli zárt
ajánlatok is adhatók he, melyekhez szintén 5 %
bánatpénz csatolandó.

Az eladandó borok márczius hó 20-tól
kezdve alulirt igazgatóságnál való egyszerü
jelentkezés mellett elözöleg is megizlelhetök.
Ugyanott bövebb felvilágositások szerezhetök.

Tarczaion, 1898. évi február hóban.

A. magy. kir. vinczellér-iskola
igazgatósága.

csak rövid ideig!
A »ég raktáromea flévö arauy, ezüst- és ékszer-Aruk
miinlen elfogadható Áron eladatnfck, e«éi-t ne

<?1 senki ezen ritka, alkalmat felhasr.ailni,
r __ r

V3II.. Kerepesi-ut 8.

BLICKENSDERFER
amer. gyors-irógép (klaviatur
rendszer, mint a Remington,
Hammond, Yost) a legújabb. A
létezö összes rendszereket
felülmúlja tartósság és meg-
bizható gyors munka tekinte-
tében. Egyszerü, romolhatlan
szerkezet. Nincs festéksza-
lagja, irása látható. 60%-al

olcsóbb, 3*

_ SCHÜLHOP GYULA

V. ker., Váczi-körut 80. sz.

y és London nem kimélték meg Ri
eurcpai szárazföldet és ezért egy nagy ezüstárugyár
iüdittatva érezte magi'it, hogy az egész készletet csak
a inur.kaerö egy kis kárpótlása ellenében eladja. Én
meghatalmazva vagyok ezeu me^hkást teljesiteni Én
tehát bárkinek megküldöm a kCvclkezö tárgyakat pu92'
táa a kárpótlásór Q frt 60 ferórt; és pedig :

6 drb finom asztali kést, valódi angul pengével.
6 " amerikai szab. ezüst veil.H, eu\' darabbal,
G " , " " evökanalat'

12 " " " , kávéskanalat
6 " " késrasztli.

gyümüioskés,
gyiiinölcsvella

» » léveshieröt,
m" tej meröt,

j angol Viktoria-tálcaa,
igtn hatásos gyertyatartó
teasziiröt,
finom -jztikorporzó,

tojás-serleget,

5£ drb összesen fi fr4 60 ks%
Minte fenti S S tárgy elöbb 40 frtba került és

most Ctjalc S Vé'̂ i 5 0 kiPa minimális áron kapható.
Az amerikai szabad, ezüst egy kivül-belül fehér fém
mely ezüst szinét 25 esztendeig is megtarja, a miért
saavatoltaiik. Legjobb bizonyiték, hogy ezen hirdetés

nemcsalás
kötelezem magam itt, a nyilvánosság olött, bárkinek,
kinek az áru nom tetszik, a pénzt visszaadni és senki

icföi sem mulassza el azt a kedvezö alkalmat, hogy ezen
»;•« diszes garnitúrát megszerezze, mely gyönyörü lakodalmi

alkalmi és báli ajándékul egyes egyedül kapható.

as ©sy. ssierik.sz&b. ezüstgyáraü

WIEN, i ! " RsabraiHisfrasse 19/3. Teision 71114.
5zótkflldiis a vidékre ulátivótellel, vagy az ös.-ses elöze-

tes beküldése ellonélJBn.
Eiihez £l3Etitó-por 1O lm.

Valóul o=aöi a s oldalt látható VI
jeg'27g"yol (egészségi fém).

5Iivoüa,t az elismerö lsvolekbol ft J ^ #
Az elsö küldeménynyel meg vagy. '.-

alésedve, kérek még egy készletet.
Kulocsa. Majorossy János, kánonuk.

A küldeményt nieskaptam és igen meg v .
kérek még egy küldeményt 6 frt 60 krört. 499

Kolozsvár. Nagym. Bánffy báróné
A küldeményt megkaptam, meg vagyok eléged ve. kérek még egyet
Pozovicz. Keresztes Sándor, föszolgabiró.

958. sor. B O N O28.szá>n

egyet, gyakorlott kStszerész

Budapest, Erzséfeai-körut 50. sz.
köteles ezen utalvány beküldése mel-

lett minden megrendelönek 15°/o,
azaz tizenöt százaléknyi árkedvez-

ményt adni, az eredet i

f g ö fi!s -m
ényt adni, az e r e d e t

gerperanö fi!
páriái tülönlegreBséffelt (óvsze.
rels) gyártmányaiból. Kimeritö lópes
árjeÉyzék dijmentesen zárt levéllen
ktildetik. Kivágatott: az .Országos

Hirlap"-ból. 56Ü

Antisepticus és hygienicus

HÖLGY- ÓVSZER.
Teljes biztos hatással, használatban kiméletes és nem

kellenek többé eemjninemü gyöngédtelen és ártalmas
gummi vagy SDOBCy&-cziikek. 1 doboz (12 drb) ára 1 frt
50 kr. pontos használati utasitással. 1 frt 75 kr. eWlegas
beküldése után bórmentve. Kapliató a feltalálónál:

LÁSZLÓ József gyógyszerésznél,
Maros-Újvár (Erdély). (188)

Budapesti föraktár: AUstadtcr J., Oyár-ntoza
as. u . Slela, VH., Aiéaa-nieza BE. utam.

Oyors és diskrét ssátk&ldos.
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Szerda

Csütörtök

Péntek

Szombat

Szinházi müsorok.

Nemzeti Szinház

Mukányi

Vasárnap d. u.

Este

Constanün
abbé

A koronáért

Vár Szinház

Nöuralom

A koronáért

A dolovai
nábob lánya

A koronáért

Poni-Biqnet
csaiád

M.Kir.Operaház

She

Angot asszony
leánva

Carmen

She

Vig Szinház

Vége a
szerelemnek

A nöszabó

Niobe

Couiisset ur

A nöszabó

A harang

Nép Szinház

A baba

A talmi
herczegnö

A szultán

A talmi
herczegnö

Tündériak
Magyarhonban

A Tarázsgyürü

Magyar Szinház

A gésák

A Michu-
lányok

A

Arany-
lakodalom

Arany-
lakodalom

Arany-
lakodalom

az egyedüli, mely sterilizálva baktériummentesen kerül
forgalomba.

Sanitas paradicsom - kivonat
franczia rendszer szerint konzerválva.

Csani t sacaOTinet iám a külföldröl hozottnál jobb.
Sanitas - Mustár kapható minden jobb elárusitónál

és a gyártelepen göT GlzeSJa-ut 51. "S33

Magyar királyi államvasutak igazgatósága.

25.575/189S. C—I. sz.

Osztrák-magyar vasuti kötelék.
(Sajtóhiba-helyesbités.)

Az osztrák-magyar vasuti kötelék dijszabás
1895. évi január hó 1-töl érvényes III. rész 2. füzeté-
nek 125. oldalán f. évi márczius hó 15-töl való érvény-
nyel, a Nagy Tapolcsány-Littaui viszonylat 2-20 fillérnyi
dijtétele 100 kgként 229 filllérre helyesbitendö.

Budapest, 1898. február hó 28-án.

M. kir. államvasutak igazgatósága.
egyuttal a többi részes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

betegségek ellen.
Páratlan sikerü gyógryJaatáscl

ben a^áxüliató.

hjfdro-etektroteapiai rendeli intézsts

Boilspsst, Teréz-körist 4 4 . 1 . em.
Az ideg- s nemi betegségek elnevezése alatt

rejlö különféle legelhanyagoltabb bántalmak,
makacs börbajok iijukori könnyelmüség folytán
fellépett bármily e&gyfolzu gyeagesésji álla-
potoknál az általam alkalmazott !SCs.i&p&ores8
gyógymód összes §*yógysiöil.©3£si hasoal l t -
riatlaaiil s p e s s s e feli&ssraija, a mennyiben
gyógyszerektöl menten néhÁsiy aa,p aiaté g y 3 -
iisrss, áliaatlé a teljes gyögyolásÉ bistosit ,

intézetem a inocern liygea és orvosi technika elsörendü
vivxa anyai szerint ttagys?. ab áiugyégfiennekfcei-iaQharsadezTe.
Sapasitalt , üixiija es gyomz üjreáiaéaycfe folytán
fc.OE.Ciái"ura IRI^ZSZ s:yö;5>'iiás u tas fiseüieiS. Kölön
Tárctormek. Külön be- s Lioieriti. Rendelés napacta d. e-
Si—l-ig, d u. 2—b-ig. Levtiekro dijaienteseo

a száj- és
6 csepp elegendö.

Sociátó da produiis hygiéniques.
& Cc , Bécs, X¥ll!., Gentzga3se 27*

Baktár: Dx. Egger Leó és Egger L gyögytárabaa • JEKdof-tes.
Budapest, YL,

gygy
-kSrat 1T. az.

25 éuij rássaen katonaságaál, a baáapesü
és C8B3Ö iiórljásakfcaii, részben

szsrssii bö tapassialatok
legrövidebb iü5 alatt, Inüiismeretes

alapossággal és biztos

oá. és U r . ezredorvos
a asrai bs tegs igak elnevezése alatt össze-
foglalható valamennyi bántalmai, makacs nö-
és börbetegségeket, gyengeség! áDapoioiEat
pedig az orvosi világ által legújabban felkarolt

és hatásában páratlan akarfi

által.

Lakik: Budapest, V., Váczi-körüi 4 ,
I. emele t . 4.3

Levelekre dijmentesen és kimeritöen válaszol-
tatik. Gyógyszerekröl is gondoskodva lesz.

Nöknek kölöm Tárótaraa.
Rendelés naponta 9—4 óráig és este 7 8-ig

felvétetnek lapunk kiadó-
hivatalában,

Elsörangú

ajánlkozik a n. é.
höigyközönségnek.

BUSAPEST,

B2/a. sz,

Magy. kir. áltamvasutaS.

28.009.7547 C—L sz.

Ki

Ezennel közhirré tétetik,
hogy a vasnti kocsikban
és az állomási helyiségek-
ben elhagyott tárgyak u.
m. böröud'ök, táskák, ka-
lapok ruha és fehérnemüek,
botok, napernyök, eser-
nyök stb. az alább felso-
rolt állomásokon és követ-
kezö napokon tartandó
nyilvános árverés alkalmá-
val azonnali készpénz fize-
tés melleit el fognak
adatni. 546

Miskolcz állomáson f. é.
márczius 16-án délelött 9
órakor.

Kolozsvár állomáson f. é.
márczius 23-án délelött 9
órakor.

Budapest nyugati pálya-
udvar állomáson f. é. már-
czius 30-án d. u. 3 órakor.

Budapesten, 1S98. feb-
ruár hó 17-én.

Az igazgatóság*

évforduló ünnepére
ajánlom zászlógyártmányomat a fenti felirattal, rúddal, aranyozott lánd-
zsával, rojt- és bojttal és dijmentes csomagolással az alanti árak mellett •

150 GIH. hosszú zászló 1 fii —
2UÜ n n u I u öü

259 cm. liesszü zászló 2 Irt
2 " kü

Levelek vagy sürgönyök: 5S9

¥111., Emyadi-itcn 27. (LINHART VILMOS
hásábsn.)

TELBFOET.

y úr/Wi fi:' p-? •</ 6 ^ v'1' ifi

ezennel közzé teszi, hogy részvényeseinek f. évS február hö
19-én tartott rendes közgyülésen hozott határozata érteimében
a társaság részvénytökéje 600 ,000 forinttal, tariaiéktökéi
800 ,000 frttal szaporulatnak a következö módozatok meHett:

1. Kibocsáttatik 2000 darab uj 800 frtos névértékü részvény.
2. A részvényesek az uj részvényekre elövételi joggal birnak

és pedig akképen, hogy hat régi részvény után egy uj részvény jár.
3. Minden uj részvényért a részvénytökére 300 frt és a tar-

taléktökék javára 400 frt fizetendö; azonfelöl 700 irtnak f. évi
január 1-töl a befizetés napjáig járó 5°/o kamatja és a részvények
utáH járó bélyegiüeték.

4. Az uj részvények a régiekkel mindenben egyenlök, a folyó
év jövedelmeiben is részesülnek és az 1899-iki május 1-étöl járó
szelvényekkel vannak ellátva.

5. Részvényesek, kik hatnál kevesebb részvény birtokában
vannak, ha az elövételi jogot gyakorolják, részvényulalványokat
kapnak, melyek hátanként egy részvényre becseréltetnek.

Felhivatnak ennélfogva mindazon részvényesek, kik az uj
részvényekre való elövételi jogot gyakorolni akarják, hcg>
részvényeiket f> évi m á r c z i u s hó S-toB kez&§-*e f . év,r:
m á r c z i u s hö 17-ig b e z á p é i a g számszerint rendezett-
kimutatások kiséretében az intézet pénztáránál (Budapest, IV.
ken, Deák Ferencz-utcza 7. sz.) délelött 9—1 óráig lebélyeg-
zés végett bemutassák és az átveendö uj részvényekre való
befizetéseket teljesitsék, mert ezen határidö letelte után az át
nem vett részvények eladatnak és az átvételi jognak késöbbi
gyakorlása nem érvényesithetö.

Budapest, 1898. márczius 1-én.

Az igazgatóság

I

' b

Nyomatott az .ORSZÁGOS HIRLAP" köforgógépén, Budapest, VIII., József -körút 66. szám.


